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ΚΟΛΑΣΗ ΤΟΥ ΔΑΝΤΗ Η ΑΤΤΙΚΗ

ΤΙ ΠΡΟΚAΛΕΣΕ
ΤΟΝ ΠYΡΙΝΟ ΕΦΙAΛΤΗ

• Τι λένε οι ειδικοί για την αστραπιαία 
εξάπλωση της πυρκαγιάς

• Επί ποδός από την πρώτη στιγμή 
ο πρωθυπουργός  και όλος 
ο κρατικός μηχανισμός

• 702 πυροσβέστες, 27 ομάδες 
δασοκομάντος, 190 οχήματα 
και 33 εναέρια μέσα στη μάχη με τις φλόγες

ΣΕΛ.   4-7, 12-15

Ποια σενάρια εξετάζουν οι αρχές
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Ο αδιευκρίνιστος 
παράγοντας των πυρκαγιών

«P»

H
εκδήλωση πυρκαγιών σχεδόν κάθε καλοκαί-
ρι είναι ανάμεσα στα πρώτα θέματα της ειδη-
σεογραφίας - όχι μόνο στη χώρα μας. Επί-

σης, κάθε φορά γεννιέται το εξής ερώτημα: «Ποια εί-
ναι η αιτία που ξεσπά πυρκαγιά σε κάποια απομακρυ-
σμένη δασική έκταση;». Υπάρχει ανθρώπινη παρέμ-
βαση ή είναι άλλη η αιτία; Οι απαντήσεις ποικίλλουν
και οι σαφείς εξηγήσεις δεν είναι εύκολο να δοθούν,
καθώς τα αίτια των περισσότερων δασικών πυρκα-
γιών στη χώρα μας παραμένουν ανεξιχνίαστα από τις
αρμόδιες αρχές της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας.

Ωστόσο, σε αρκετές περιπτώσεις ανιχνεύεται η
δράση εμπρηστών, πολλές φορές όμως φαίνεται πως
είναι η αμέλεια των πολιτών εκείνη που ανάβει την
πρώτη σπίθα και σε συνδυασμό με τις καιρικές συν-
θήκες μέσα σε λίγα λεπτά γίνεται πύρινη γλώσσα κα-
τακαίγοντας ό,τι βρει μπροστά της.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχει δώσει το Πυρο-
σβεστικό Σώμα, ένα μικρό ποσοστό των πυρκαγιών
προκαλείται από φυσικά αίτια, όπως οι κεραυνοί. Το
35% των πυρκαγιών ξεκινά από αμέλεια, για παρά-

δειγμα από βραχυκυκλώματα σε γραμμές ή σε υπο-
σταθμούς της ΔΕΗ ως αποτέλεσμα κακής συντήρη-
σης ή ελλιπούς καθαρισμού. Επίσης, το κάψιμο κλα-
δεμάτων, υπολειμμάτων καλλιεργειών και σκουπι-
διών σε χωράφια ή αγροτεμάχια φαίνεται να βρίσκε-
ται πίσω από αρκετές πυρκαγιές. Ρόλο παίζουν και οι
σπινθήρες από ηλεκτροσυγκολλήσεις ή άλλες εργα-
σίες, το πέταμα αναμμένου τσιγάρου, ακόμη και οι
βολές στο πλαίσιο στρατιωτικών ασκήσεων. Σημαντι-
κό πρόβλημα αποτελούν οι διάσπαρτες χωματερές,
ειδικά μέσα ή πλησίον δασικών εκτάσεων, καθώς τα
σκουπίδια διαθέτουν πολύ καύσιμη ύλη και υλικά
ανάφλεξης. Περίπου το 20% των πυρκαγιών εκτιμάται
πως οφείλεται σε κακόβουλες ενέργειες, δηλαδή σε
επιδίωξη εμπρησμού, με το υπόλοιπο 45% να παρα-
μένει αδιευκρίνιστο.

Μεταξύ των ατόμων που έχουν κατηγορηθεί και
συλληφθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες, το 20% κα-
τηγορείται πως έδρασε με πρόθεση, ενώ οι υπό-
λοιποι πως προκάλεσαν πυρκαγιές από αμέλεια.
Οι περισσότεροι των κατηγορουμένων είναι αγρό-

τες ή κτηνοτρόφοι (26%) και ακολουθούν οι συντα-
ξιούχοι (23%).

Στην καταστροφική δυναμική των πυρκαγιών στα
ελληνικά δάση ιδιαίτερο ρόλο παίζει η εκτός σχεδίου
δόμηση που έχει εισχωρήσει στις μη αστικές περιο-
χές, διαμορφώνοντας ολόκληρες μικρές γειτονιές
εντός αγροτικών εκτάσεων ή σε δασικές εκτάσεις.
Βεβαίως, σήμερα υπάρχουν πολλά περισσότερα τε-
χνολογικά εργαλεία για την επιτήρηση των δασών,
όπως η χρήση των drones και οι εναέριες περιπολίες
πυροσβεστικών αεροπλάνων και ελικοπτέρων με
σκοπό να επιχειρούν άμεσα όταν προκληθεί εστία
φωτιάς.

Η συνύπαρξη δασών και κατοικιών μπορεί να δυ-
σκολεύει τις πυροσβεστικές δυνάμεις να δράσουν
αποτελεσματικά ώστε να αντιμετωπίσουν πυρκαγιές,
ωστόσο οι  προσπάθειες όλων των πυροσβεστών εί-
ναι αξιέπαινες και η μάχη που δίνουν είναι ηρωικές,
όπως και όλων των πληρωμάτων στα εναέρια μέσα…
Τους χρωστάμε πολλά.

Το 20% των πυρκαγιών
εκτιμάται πως οφείλεται

σε κακόβουλες
ενέργειες, το 35% 
σε αμέλεια, ενώ 
το υπόλοιπο 45%

παραμένει
αδιευκρίνιστο, σύμφωνα

με την Πυροσβεστική
Υπηρεσία
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Η
επιστροφή του εφιάλτη των me-
ga-fires στην Αττική έθεσε τη λει-
τουργία του Μεγάρου Μαξίμου σε

καθεστώς κόκκινου συναγερμού υπό το
οποίο τελούσε από τις πρώτες ώρες της
Κυριακής η ενιαία επιχειρησιακή ομάδα
της Πολιτικής Προστασίας. Το σάλπισμα
της αναβάθμισης στο επίπεδο κινητοποί-
ησης και ετοιμότητας στην Ηρώδου Αττι-

κού, που ακολούθησε τις
πυκνές συσκέψεις κατά τις
πρώτες ώρες της κρίσης
μεταξύ των στελεχών στον
στενό πυρήνα του πρωθυ-
πουργικού επιτελείου, δό-
θηκε από τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, ο οποίος επέ-
στρεψε εσπευσμένα στο

γραφείο του περίπου δυο ώρες πριν από τα
μεσάνυχτα της Κυριακής. 

Ο πρωθυπουργός, ο οποίος καθ’ όλη τη
διάρκεια της νύχτας λάμβανε εικόνα σε
πραγματικό χρόνο για την πορεία στη γι-
γαντιαία επιχείρηση κατάσβεσης που
εκτελούνταν από τις μεικτές ομάδες της
Πολιτικής Προστασίας, νωρίς το πρωί της
Δευτέρας βρέθηκε στο Ενιαίο Συντονιστικό
Κέντρο Επιχειρήσεων και Διαχείρισης
Κρίσεων. Σύμφωνα με κυβερνητικές πη-
γές, ο κ. Μητσοτάκης ενημερώθηκε από
τον Βασίλη Κικίλια και το κλιμάκιο των επι-
τελών του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας για την εξέλιξη
της πυρκαγιάς στην Αττική και τις επιχει-
ρήσεις των πυροσβεστικών δυνάμεων που
βρίσκονται σε πλήρη εκτέλεση.

Κικίλιας: «Η αντίδραση ήταν άμεση»
Μια άνιση μάχη όπως αναδείκνυαν τα επι-

χειρησιακά στελέχη της Πολιτικής Προστα-
σίας, καθώς διεξαγόταν υπό δραματικές
συνθήκες λόγω των σφοδρών ανέμων, της
παρατεταμένης ξηρασίας, καθώς επίσης
εξαιτίας του πολύ δύσκολου και δύσβατου
ανάγλυφου σε πυκνό άκαυτο δάσος. Με αυ-
τόν τον τρόπο επιβεβαιώθηκε δυστυχώς η
πρόβλεψη της Επιτροπής Εκτίμησης Κινδύ-
νου που έβαζε την Αττική και άλλες περιοχές
της Ελλάδας σε κόκκινο συναγερμό. «Θα συ-
νεχίσουμε με όλες μας τις δυνάμεις μέχρι να
τεθεί σε έλεγχο και να σβήσει και η τελευταία
εστία», ανέφερε ο υπουργός Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Βασίλης
Κικίλιας, ο οποίος απηύθυνε ένα ξεκάθαρο
μήνυμα: «Θέλω να είμαι σαφής: Η αντίδραση
τόσο με επίγεια όσο και με εναέρια μέσα
στην αρχική εστία στον Βαρνάβα ήταν άμεση.
Το πρώτο εναέριο επιχείρησε μόλις πέντε
λεπτά από την έναρξη της φωτιάς, καθώς
ήταν ήδη στον αέρα και πραγματοποιούσε
έμφορτη περιπολία, ενώ οι πρώτες επίγειες
δυνάμεις έφτασαν στα πρώτα επτά λεπτά.
Σταδιακά και σε σύντομους χρόνους οι δυνά-

μεις ενισχύονταν συνεχώς με τα εναέρια να
ξεπερνούν τα 35 και την ισχυρότατη δύναμη
των πυροσβεστών που κινητοποιήθηκε να
υπερβαίνει τους 650. Η ετοιμότητα του μηχα-
νισμού ήταν δεδομένη, καθώς είχαν προ-

ηγηθεί αλλεπάλληλες συσκέψεις στο
υπουργείο Πολιτικής Προστασίας και πολλές
περιοχές της χώρας, της Αττικής συμπερι-
λαμβανομένης, ήταν σε καθεστώς κόκκινου
συναγερμού». 

Από τις mega-λύτερες πυρκαγιές
Από την πρώτη στιγμή, ο κ. Μητσοτάκης

ήταν σε απευθείας επικοινωνία με συνερ-
γάτες του, αλλά και με τον αρμόδιο υπουργό
Βασίλη Κικίλια που βρισκόταν επί ποδός για
τον συντονισμό των δυνάμεων πυρόσβεσης
και πέρασε το βράδυ στο κτήριο «Φάρος»
της Πολιτικής Προστασίας. Από το πρωί ο κ.
Μητσοτάκης προέδρευσε σε ένα σερί συ-
σκέψεων στο Μέγαρο Μαξίμου, ενώ παρόν-
τες ήταν ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης και ο υφυπουργός παρά τω
πρωθυπουργώ Γιώργος Μυλωνάκης. Από
το Μέγαρο Μαξίμου, την ευθύνη της ενημέ-
ρωσης είχε ο διευθυντής Διαχείρισης Κρί-
σεων Γιώργος Ευθυμίου. Σε κάθε περίπτω-
ση αρμόδιες πηγές μετά την εκκίνηση του
δεύτερου σταδίου του σχεδίου κατάσβεσης
σημείωναν προς την «Political» ότι τα επι-
χειρησιακά δεδομένα καθιστούν ιστορικά
τη συγκεκριμένη mega-πυρκαγιά αν όχι τη
μεγαλύτερη, μια από τις πρώτες σε ένταση
και ταχύτητα εξάπλωσης. Η εκτίμηση παρα-
γόντων της κυβέρνησης και της Πολιτικής
Προστασίας είναι ότι η επιστράτευση των
εναέριων μέσων είναι κομβικής σημασίας
για την εξέλιξη του μετώπου, το οποίο απο-
τελεί το δυνατότερο κρας τεστ της φετινής
αντιπυρικής περιόδου.

Ο κ. Μητσοτάκης ήταν σε απευθείας επικοινωνία 
με συνεργάτες του αλλά και τον υπουργό Κλιματικής 

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Βασίλη Κικίλια
που βρισκόταν επί ποδός για τον συντονισμό των δυνάμεων 

πυρόσβεσης από το κτήριο «Φάρος» της Πολιτικής Προστασίας

Άμεση κυβερνητική
κινητοποίηση 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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ΠYΡΙΝΟΣ ΕΦΙAΛΤΗΣ 
ΣΤΗ ΒOΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚH

ΠYΡΙΝΟΣ ΕΦΙAΛΤΗΣ 
ΣΤΗ ΒOΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚH

Π
αρά τις τιτάνιες προσπάθειες της Πυροσβεστικής με την
αρωγή Αστυνομίας, Στρατού και εθελοντών, η μεγάλη φω-
τιά που ξεκίνησε από τον Βαρνάβα το μεσημέρι της Κυρια-

κής συνέχιζε μέχρι αργά χθες το βράδυ να καίει σπίτια και περι-
ουσίες, ενώ μια σειρά από οικισμούς έχει εκκενωθεί.
Πληροφορίες από την Πολιτική Προστασία ανέφεραν το απόγευ-
μα της Δευτέρας πως τα μέτωπα που απασχολούσαν περισσότερο
και στα οποία είχαν επικεντρωθεί επίγειες και εναέριες δυνάμεις
ήταν στο Νταού Πεντέλης, στην Παλαιά και τη Νέα Πεντέλη, στον
Διόνυσο, στα Βριλήσσια αλλά και στις Αφίδνες.
Οι ισχυροί άνεμοι 8 Μποφόρ βοήθησαν στη γρήγορη επέκταση του
πύρινου μετώπου, δυσχεραίνοντας το έργο της πυρόσβεσης, με
την οριοθέτηση της πυρκαγιάς να καθίσταται πρακτικά αδύνατη
εξαιτίας των αναζωπυρώσεων.

«Καυτός» γρίφος
Από την πρώτη στιγμή μπήκαν στο μικροσκόπιο των αρχών οι αιτίες
που προκάλεσαν την πύρινη λαίλαπα, αν και σαφείς απαντήσεις θα
δοθούν μόνο μετά το τέλος του εφιάλτη. Δύο είναι τα βασικά σενά-
ρια που ερευνώνται. Το πρώτο, να προκλήθηκε από κάποιο τυχαίο
γεγονός όπως ένα βραχυκύκλωμα σε καλώδια του ηλεκτρικού δι-
κτύου ή από ανθρώπινη αμέλεια, ενώ το δεύτερο είναι η πυρκαγιά
να προκλήθηκε σκόπιμα, δηλαδή να πρόκειται για εμπρησμό.
Μέχρι στιγμής πάντως παραμένει γρίφος το τι προκάλεσε το ολοκαύ-
τωμα, καθώς υπάρχουν αντικρουόμενες δηλώσεις για το πώς ξεκί-
νησε η φωτιά. Ο πρόεδρος της κοινότητας Βαρνάβα Γιώργος Ηλίας,
μιλώντας χθες το πρωί στην ΕΡΤ για το παρανάλωμα πυρός που έχει
κάψει πολλά σπίτια στον οικισμό, ανέφερε με απόγνωση ότι «έχει
καταστραφεί όλο το χωριό», ενώ σε ερώτηση για το πώς ξεκίνησε η
πύρινη λαίλαπα δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο η πυρκαγιά να προ-
κλήθηκε από βραχυκύκλωμα καλωδίου της ΔΕΗ, όπως ανέφερε.
Αντίθετη άποψη εξέφρασε κάτοικος του Βαρνάβα μιλώντας χθες
στο Mega, η οποία είδε το σπίτι της να γίνεται στάχτη και αποκαΐ-
δια από τη φωτιά μέσα σε χρόνο dt. «Είδαμε την εστία της ένα χι-
λιόμετρο από το σπίτι μας και ήταν αρχικά πολύ μικρή. Η φωτιά ξε-
κίνησε από ένα οικόπεδο και δεν ήταν μπάρμπεκιου, όπως ειπώ-
θηκε, ήταν εμπρησμός».

Τι αποκάλυψαν οι δορυφόροι
Πάντως, συγκλονίζουν η έκταση και η ταχύτητα της φωτιάς, όπως
καταγράφηκαν από δορυφόρους. Η μεγάλη διασπορά του καπνού
της πυρκαγιάς που βρίσκεται σε εξέλιξη αποτυπώθηκε στη δορυ-
φορική εικόνα από τον ευρωπαϊκό μετεωρολογικό δορυφόρο Me-
teosat-11, που επεξεργάστηκε το Αστεροσκοπείο. Η απόσταση
στην οποία έχει μεταφερθεί νοτιοδυτικά ο καπνός εκτιμάται σε
περισσότερα από 300 χιλιόμετρα, φτάνοντας μέχρι την Καλαμάτα.
Επίσης, τα πύρινα μέτωπα της Αττικής κατέγραψε μέσα από δορυ-
φορικές φωτογραφίες το πρόγραμμα γεωσκόπησης της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης Copernicus. Σε ανάρτηση που έκανε η υπηρεσία στο

Χ αναφέρει ότι «η φωτιά που ξέσπασε το μεσημέρι της Κυριακής
στον Βαρνάβα εξαπλώθηκε γρήγορα στη Βορειοανατολική Αττική
και κάλυψε με μαύρο πυκνό καπνό και στάχτη όλη την Αθήνα».
Αποκαρδιωτικές είναι και οι εικόνες της NASA, με τις διάσπαρτες
εστίες να φαίνονται ξεκάθαρα στον χάρτη που ανάρτησε. Σύμφω-
να με τις εκτιμήσεις του FIRMS της NASA, οι φλόγες είχαν κάψει
μέχρι χθες το πρωί περίπου 150.000 στρέμματα, ενώ η αποτύπωση
του συστήματος της διαστημικής υπηρεσίας ανέφερε ότι η φωτιά
έκαιγε σε έκταση 20 χιλιομέτρων.

Ποιες περιοχές πνίγηκαν στον καπνό
Σε αποτίμηση της ποιότητας του αέρα από τη φωτιά που ξεκίνησε
στον Βαρνάβα προχώρησε χθες το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθη-
νών. Σε συνέχεια της ολονύκτιας παρακολούθησης για τις συνθή-
κες και την ταχύτατη εξάπλωση της πυρκαγιάς προς τα νότια υπό
την επικράτηση ισχυρών βορείων ανέμων, η εικόνα των μέσων
ωριαίων επιπέδων των αιωρούμενων σωματιδίων PM2.5 στην
ατμόσφαιρα της Αττικής εμφανίζεται επιβαρυμένη. Ειδικότερα, ο
καπνός ο οποίος στα αρχικά στάδια ανήλθε σε υψηλότερα ατμο-
σφαιρικά στρώματα κατέγραψε αυξημένα επίπεδα σε Βουλιαγμέ-
νη και Γλυφάδα με τιμές μεταξύ 30-50 μικρογραμμάρια/κυβικό
μέτρο. Μετά τις 3 το μεσημέρι της Δευτέρας σε Βριλήσσια, Χαλάν-
δρι, Βύρωνα, Ηλιούπολη και στον Νότιο Τομέα Αθηνών οι τιμές του
καπνού έφτασαν μέχρι και τα 70 μικρογραμμάρια/κυβικό μέτρο,
ενώ στη Γλυφάδα οι τιμές ξεπέρασαν τα 200 μικρογραμμάρια/κυ-
βικό μέτρο.

Ποια σενάρια βρίσκονται 
στο μικροσκόπιο των αρχών 
για τη φωτιά που μέχρι αργά 

χθες το βράδυ είχε κατακάψει 
χιλιάδες στρέμματα

Πώς ξεκίνησε
η Κόλαση του Δάντη

Τα πύρινα μέτωπα της Αττικής από το Copernicus

Δορυφόρος Meteosat-11. Ορατή 
από το Διάστημα η φωτιά στην Αττική 

Χάρτης της ΝΑSA με  την τεράστια 
έκταση της πυρκαγιάς

Το FIRMS της NASA δείχνει με ροζ χρώμα 
τις κατοικημένες περιοχές δίπλα στα πύρινα μέτωπα
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Ο
λονύχτια μάχη με την πύρινη λαίλαπα
έδιναν πάνω από 700 πυροσβέστες
και εκατοντάδες αστυνομικοί που

επιχειρούσαν απεγκλωβισμούς ατόμων.
Πολλά σπίτια έχουν παραδοθεί στις φλόγες,
ενώ μέχρι χθες το βράδυ οι αναζωπυρώσεις
είχαν ξεπεράσει τις 80, καθώς οι ισχυροί άνε-
μοι, οι ριπές των οποίων φτάνουν τα 7 Μπο-
φόρ, δυσχέραιναν το έργο των δυνάμεων της
Πολιτικής Προστασίας στο πεδίο. Οι πυρο-
σβέστες επιχειρούν κυριολεκτικά μέσα στις
φλόγες, ενώ από αέρος ρίψεις νερού υπό αν-
τίξοες συνθήκες πραγματοποιούν αεροσκά-
φη και ελικόπτερα.

Δύο πυροσβεστικά οχήματα κάηκαν στον
Νέο Βουτζά, ενώ ένας πυροσβέστης υπέστη
ελαφρά εγκαύματα, ενώ οι υπόλοιποι τρεις
είναι καλά στην υγεία τους. Οι εικόνες των
εξαντλημένων πυροσβεστών να κάθονται στο
χώμα για να ξεκουραστούν συγκλονίζει.

«Είναι πολύ δύσκολα, υπάρχουν συνέχεια
αναζωπυρώσεις. Να προσέχετε και εσείς,
πετάγονται παντού καύτρες. Δεν είναι μόνο οι
στάχτες αλλά και οι καύτρες», λέει χαρακτη-
ριστικά αποκαμωμένος αξιωματικός και στη
συνέχεια μιλά για δύο κατοικίες που επλήγη-
σαν σοβαρά από τη φωτιά. « Ήταν ένα σπίτι
από κάτω που είχε πεύκα μέσα και καίγονταν.
Αλλά πήγαμε και το γλιτώσαμε».

Τιτάνια μάχη μέσα στις φλόγες έδωσαν οι
πυροσβέστες σε Γραμματικό και Καλλιτε-
χνούπολη, ενώ σε Πεντέλη και Ντράφι αλλά
και στον Βαρνάβα ένα μέτωπο έσβηνε και
δύο άναβαν. Η φωτιά επεκτάθηκε και στο Πά-
τημα Χαλανδρίου και οι πυροσβέστες έδιναν
μάχες για να μην περάσει στα Βριλήσσια.

Στη... φωτιά 200 οχήματα
και 33 εναέρια μέσα

Από τις 5 το πρωί στάλθηκε μπαράζ μηνυ-
μάτων από το 112 για προληπτική εκκένωση
οικισμών. Αρχικά για την Πεντέλη και τη
Νέα Πεντέλη και λίγο αργότερα για τους οι-
κισμούς Ντράφι, Διώνη, Δαμάρασι Ραφή-
νας, Νταού Πεντέλης, Άγιο Σπυρίδωνα,
Ανατολή Νέας Μάκρης και Καλλιτεχνούπο-
λη. Το 112 δεν σταματούσε να χτυπάει και
στη συνέχεια ζητήθηκε η απομάκρυνση των
κατοίκων από τον οικισμό της Νέας Πεντέ-
λης προς Χαλάνδρι και από τον οικισμό
Πευκόφυτο προς Άγιο Στέφανο.

Όλες οι δυνάμεις Πολιτικής Προστασίας
ήταν σε γενική επιφυλακή. Στο μέτωπο επι-
χειρούσαν 702 πυροσβέστες με 27 ομάδες
δασοκομάντος, 190 οχήματα και εθελοντές
με τη συνδρομή όλων των φορέων Πολιτι-
κής Προστασίας, με τις δυνάμεις να ενι-
σχύονται κάθε ώρα όλο και περισσότερο.

Προωθητές γαιών έχουν διατεθεί από την
Περιφέρεια Αττικής και το Γενικό Επιτελείο
Εθνικής Άμυνας για τη διάνοιξη αντιπυρι-

κών ζωνών όπου αυτό είναι εφικτό, καθώς
η μορφολογία του εδάφους πολλές φορές
δεν το επιτρέπει. Από αέρος επιχείρησαν
περιοδικά 33 εναέρια μέσα και συγκεκρι-
μένα 17 ελικόπτερα και 16 αεροσκάφη.

Σήκωναν ηλικιωμένους
στα χέρια από τα σπίτια τους

Με την τεράστια φωτιά στην Αττική να «αγγί-
ζει» εκατοντάδες κατοικίες πολιτών, η Αστυνο-
μία προχώρησε σε μεγάλη επιχείρηση απεγ-

κλωβισμού των κατοίκων στις απειλούμενες
περιοχές. Τα βίντεο με τους απεγκλωβισμούς
πολιτών συγκλονίζουν, με τους άνδρες της
ΕΛΑΣ να κουβαλούν στα χέρια όσους έχουν κι-
νητικά προβλήματα για να τους σώσουν από
την πυρκαγιά που πλησίαζε. Περιπολικό κοντά
στο φράγμα του Μαραθώνα προσπαθούσε να
περάσει μέσα από τη φωτιά ώστε να καταφέ-
ρουν οι αστυνομικοί να απομακρύνουν πολίτες
από την περιοχή.

Σε άλλο βίντεο, άνδρες της ΕΛΑΣ εισέρχον-
ταν σε γειτονιά που απειλούσαν οι φλόγες και
απομάκρυναν ηλικιωμένη γυναίκα. «Κέντρο,
τους έχουμε βάλει σε όχημα και προσπαθούμε
να τους διώξουμε», οι αστυνομικοί διαβίβαζαν
προς τους συναδέλφους τους. Στην επιχείρηση
απεγκλωβισμού ατόμων βρέθηκαν 380 αστυ-
νομικοί με 77 οχήματα, 36 μηχανές, 3 λεωφο-
ρεία και 4 βαν, με τους αριθμούς να μεγαλώ-
νουν όσο περνούν οι ώρες.

Τιτάνια μάχη απέναντι σε... ολοκαύτωμα

ΠΠάνω από 250 απεγκλωβισμοί - 65 άτομα στο νοσοκομείο
Από τα ξημερώματα της Δευτέρας έως χθες το απόγευμα δυνάμεις της ΟΠΚΕ προ-
χώρησαν στον απεγκλωβισμό 250 ατόμων που κινδύνευαν. Η φωτιά έκαψε σχολείο
στη Νέα Πεντέλη. Πρόκειται για το σχολικό συγκρότημα στη συμβολή της λεωφόρου
Ελευθερίου Βενιζέλου με την οδού Ραιδεστού. Επίσης, στη Νέα Πεντέλη κάηκε το
κλειστό γυμναστήριο, ενώ στις φλόγες παραδόθηκε και ο παιδικός σταθμός. Παράλ-
ληλα, εκκενώθηκαν τα νοσοκομεία Παίδων Πεντέλης και το 414 Στρατιωτικό Νοσο-
κομείο, καθώς και η μονή του Αγίου Εφραίμ στην περιοχή της Ανατολής και η μονή
Πεντέλης.
Χθες το μεσημέρι, όταν το μέτωπο έφθασε στα τρία χιλιόμετρα από το νοσοκομείο
των Μελισσίων «Αμαλία Φλέμινγκ», πάρθηκε απόφαση για εκκένωσή του. Οι 37
ασθενείς μεταφέρθηκαν στο Σπηλιοπούλειο και την Παμμακάριστο. Ακόμη απομα-
κρύνθηκαν 32 μικρά παιδιά και 10 εργαζόμενοι από τη Μονάδα Προστασίας Παιδιού
Πεντέλης, που φιλοξενούνται στο Κέντρο Προστασίας Παιδιού «Η Μητέρα» στο
Ίλιον. Από προχθές, όταν ξεκίνησε η φωτιά, έως και χθες το μεσημέρι προσήλθαν σε
εφημερεύοντα νοσοκομεία ή Κέντρα Υγείας 65 περιστατικά. Εξ αυτών, τα 31 πήγαν
με το ΕΚΑΒ, ενώ αρκετά επέλεξαν μόνα τους να μεταβούν. 

Συγκλονίζουν οι εικόνες με τους πυροσβέστες 
και τους αστυνομικούς που παλεύουν με τις φλόγες 

για να σώσουν ζωές και περιουσίες 
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Σ
την ενεργοποίηση του Ευρωπαϊκού Μη-
χανισμού Πολιτικής Προστασίας (UCPM)
με αίτημα την παροχή εναέριας και επί-

γειας συνδρομής για την αντιμετώπιση των δασι-
κών πυρκαγιών που πλήττουν την Αττική εν μέσω
συνθηκών ακραίου κινδύνου πυρκαγιάς, προέβη
η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας από
χθες το απόγευμα.

Το παραπάνω πραγματοποιήθηκε με αίτημα
την παροχή εναέριας και επίγειας συνδρομής για
την αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών που
πλήττουν την Αττική εν μέσω συνθηκών ακραίου
κινδύνου πυρκαγιάς, ενώ στο αίτημα προέβη η
Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας από
χθες το απόγευμα.

Στο ελληνικό αίτημα έχουν ανταποκριθεί μέ-
χρι στιγμής:

• Η Γαλλία με την αποστολή 1 ελικοπτέρου τύ-
που Super Puma με κάδο, 180 ατόμων προσωπι-
κό της Πολιτικής Ασφάλειας και 55 οχήματα.

• Η Ιταλία με την αποστολή 2 πυροσβεστικών
αεροσκαφών τύπου Canadair, τα οποία αναμένε-
ται να φτάσουν σήμερα το πρωί.

• Η Τσεχία με την αποστολή 75 πυροσβεστών
και 25 οχημάτων, εκ των οποίων τα 9 είναι υδρο-
φόρα, με αναμενόμενη άφιξη σήμερα.

• Αναμένεται η οριστικοποίηση της συνδρομής
από Ισπανία.

• Η Κύπρος θα συνδράμει με πολυμελή απο-
στολή, καθώς προηγήθηκε αίτημα αρωγής από
την Αθήνα και η Κύπρος ανταποκρίθηκε άμεσα
για να βοηθήσει τις προσπάθειες των ελληνικών
αρχών ενάντια στις καταστροφικές πυρκαγιές
που μαίνονται στην Αττική.

Με οδηγίες του Προέδρου της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη όλες οι αρμό-
διες υπηρεσίες (Πυροσβεστική Υπηρεσία, Πολι-
τική Άμυνα, Τμήμα Δασών και νοσηλευτές) βρέ-
θηκαν σε συντονισμό για την άμεση σύσταση
αποστολής.

Ακόμη, κατόπιν επικοινωνίας του με την Αθή-
να, ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιν-
τάν ενημέρωσε πως η γείτονα χώρα θα συνδρά-
μει στην Ελλάδα για να αντιμετωπιστεί η φωτιά
στην Αττική. Ο Τούρκος ΥΠΕΞ είπε πως η Άγκυρα
στέλνει εκτάκτως βοήθεια για την αντιμετώπιση
των πυρκαγιών, μια κίνηση που συνηθίζεται με-
ταξύ των δύο χωρών στο πλαίσιο αλληλεγγύης
σε περιπτώσεις κρίσεων.

Οι μάχες του ΔΕΔΔΗΕ
Την υποχρεωτική παύση χειρωνακτικών εργα-

σιών σε εξωτερικό χώρο για τους εργαζομένους
του ιδιωτικού τομέα στον Βορειοανατολικό Τομέα
Αττικής εξαιτίας των πυρκαγιών ανακοίνωσε το
υπουργείο Εργασίας έως και σήμερα. Αρκετές
διακοπές ηλεκτροδότησης στις περιοχές της Ατ-
τικής λαμβάνουν χώρα από τις καταστροφικές
πυρκαγιές, με τον ΔΕΔΔΗΕ να δίνει και αυτός τη
μάχη του για να αποκαταστήσει τις βλάβες τον τα-
χύτερο δυνατό χρόνο. Το προσωπικό του ΔΕΔ-
ΔΗΕ και των συνεργαζόμενων εταιρειών βρί-
σκονται επί ποδός από την πρώτη στιγμή έναρξης
της φωτιάς, ενώ περισσότεροι από 350 τεχνικοί
στη ΒΑ Αττική είναι σε πλήρη ετοιμότητα για να

ξεκινήσουν άμεσα τις εργασίες αποκατάστασης
για την όσο ταχύτερα δυνατή επανηλεκτροδότη-
ση όλων των περιοχών, ενώ ανάλογα με την εξέ-
λιξη της πυρκαγιάς συνεργεία του ΔΕΔΔΗΕ από
όλη την Ελλάδα είναι επίσης σε ετοιμότητα για να
συνδράμουν εφόσον καταστεί αναγκαίο. Ωστόσο,
με δεδομένο ότι πολλές φωτιές ήταν σε εξέλιξη, ο
ΔΕΔΔΗΕ ενημέρωσε πως θα υπάρξει αναλυτική
ενημέρωση όταν και εφόσον καταστεί δυνατή η
πρόσβαση των συνεργείων του σε αυτές τις πε-
ριοχές προκειμένου να επιθεωρηθεί, να κατα-
γραφεί και να αποκατασταθεί το σύνολο των ζη-
μιών στο Δίκτυο.

Άνοιξαν τα διόδια…
Χθες κατόπιν επικοινωνίας του υπουργού

Υποδομών και Μεταφορών Χρήστου Σταϊκούρα
με τον διευθύνοντα σύμβουλο της Νέας Οδού &
Κεντρικής Οδού Ροδιανό Αντωνακόπουλο και
τον διευθύνοντα σύμβουλο της ΑΚΤΩΡ Παραχω-
ρήσεις Γιώργο Συριανό, αποφασίστηκε αρχικά το
άνοιγμα αμφίπλευρα των διοδίων Αφιδνών και
των πλευρικών διοδίων Καπανδριτίου, καθώς
και των διοδίων της Αττικής Οδού, από τα Διόδια
Μεταμόρφωσης (Κόμβος 8) με κατεύθυνση ανα-
τολικά έως και το Αεροδρόμιο και το Μαρκόπου-
λο (τέρμα), όπως και από τον κόμβο Υ8 (Παλλήνη)
της Περιφερειακής Υμηττού. Ειδικότερα, η δω-
ρεάν διέλευση τέθηκε χθες σε ισχύ και θα διατη-

ρήθηκε έως τα μεσάνυχτα, ενώ αν χρειαστεί θα
υπάρξει επέκταση του μέτρου και σήμερα.

Εκτροπή δρομολογίων
από Ραφήνα προς Λαύριο

Επίσης, με εντολή του υπουργού Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής Χρήστου Στυλιανίδη,
όλοι οι χθεσινοί κατάπλοι και απόπλοι επιβατη-
γών πλοίων από και προς το λιμάνι της Ραφήνας
εκτρέπονταν προς το Λαύριο. Η συγκεκριμένη
εξέλιξη έρχεται κατόπιν αιτήματος της Γενικής
Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (ΓΓΠΠ). Η
αποεπιβίβαση επιβατών και οχημάτων έγινε στο
λιμάνι του Λαυρίου προκειμένου να μην τεθούν
σε κίνδυνο οι επιβάτες και να διευκολυνθούν οι
πυροσβεστικές επιχειρήσεις στην περιοχή.

Ο ΕΕΣ συγκεντρώνει τρόφιμα
και υγειονομικό υλικό

Κάλεσμα για συγκέντρωση τροφίμων και υγει-
ονομικού υλικού προς ενίσχυση των πυρόπλη-
κτων της Αττικής απεύθυνε ο Ελληνικός Ερυ-
θρός Σταυρός. Τα υλικά που συγκεντρώνονται
από τον ΕΕΣ είναι: αλεύρι, ζυμαρικά, όσπρια, γά-
λα εβαπορέ, σκόνη γάλακτος (για παιδιά), κον-
σέρβες (παντός τύπου), δημητριακά, παξιμάδια,
γάζες βαζελινούχες, αποστειρωμένες, λιπαντι-
κές σταγόνες, κολλύρια ματιών, φυσιολογικός
ορός ματιών.

Πυρκαγιές 
σε Αιτωλοακαρνανία,
Πύργο, Μεσσηνία,
Γλυφάδα και Βόλο
Η φωτιά στην Αττική δεν ήταν η
μοναδική στη χώρα. Σε πύρινο
κλοιό βρέθηκε χθες το απόγευμα
αγροτοδασική έκταση στην πε-
ριοχή Πλατανιάς Αιτωλοακαρνα-
νίας, για την κατάσβεση της οποί-
ας επιχείρησαν 25 πυροσβέστες
με 1 ομάδα πεζοπόρου της 5ης
ΕΜΟΔΕ, 9 οχήματα και 4 αερο-
σκάφη. Φωτιά ξέσπασε και στον
Πύργο, η οποία καίει σε δύο μέ-
τωπα, λίγο μετά τις 3 το μεσημέρι
στις παρυφές του πρώην εργο-
στασίου Πηλιχού και του 1ου
ΕΠΑΛ Πύργου. Η πυρκαγιά ξεκί-
νησε κοντά σε καταυλισμό Ρομά
και επεκτάθηκε μέσα από τους
καλαμιώνες απειλώντας αγροι-
κίες και σπίτια. Λόγω του πύρι-
νου μετώπου εγκλωβίστηκαν πε-
ρίπου 30 άτομα στον καταυλισμό
μαζί με πυροσβέστες. Φωτιές σε
τρία διαφορετικά μέτωπα αντιμε-
τώπιζε μέχρι αργά το βράδυ και η
Πυροσβεστική Υπηρεσία Μεσση-
νίας, συγκεκριμένα σε Πιπερί-
τσα, Ασπροπουλιά και Βασιλικό.
Η τελευταία ήταν η πιο σοβαρή
και από την Πυροσβεστική επι-
χείρησαν 7 οχήματα με 14 πυρο-
σβέστες, 1 πεζοπόρο τμήμα
ΕΜΟΔΕ, καθώς και εναέρια μέ-
σα. Χθες το απόγευμα σημειώθη-
κε μια ακόμη πυρκαγιά στην Τερ-
ψιθέα Άνω Γλυφάδας κοντά σε
σπίτια. Η πυρκαγιά ξέσπασε στη
συμβολή των οδών Αγίου Νεκτα-
ρίου και Τενέδου, ενώ έκαιγε ξη-
ρά χόρτα και χαμηλή βλάστηση.
Για την κατάσβεσή της κινητο-
ποιήθηκαν 48 πυροσβέστες με 2
ομάδες πεζοπόρων της 1ης ΕΜΟ-
ΔΕ, 13 οχήματα, εθελοντές και 3
ελικόπτερα. Υπήρξε συνδρομή
από υδροφόρες ΟΤΑ. Συναγερ-
μός σήμανε αργά το βράδυ και
στην Πυροσβεστική Υπηρεσία
του Βόλου για φωτιά που ξέσπα-
σε στη Βιομηχανική Περιοχή σε
έκταση με ξερά χόρτα. Αμέσως
έσπευσε ισχυρή πυροσβεστική
δύναμη από τη ΒΙΠΕ και από τον
Βόλο για την άμεση κατάσβεση.
Φωτιά ξέσπασε και στον Παλαι-
όπυργο Ναυπακτίας, στο σημείο
κοντά στο άγαλμα στην είσοδο
του χωριού.

Ενεργοποιήθηκε ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός
Πολιτικής Προστασίας για τις δασικές πυρκαγιές στην Αττική -

Γαλλία, Ιταλία, Τσεχία, Ισπανία, Τουρκία και Κύπρος 
ενισχύουν με ανθρώπινο δυναμικό και μέσα

Ποιες χώρες
στέλνουν
βοήθεια 
στην Ελλάδα
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Ακούραστοι 
Κικίλιας
και Χαρδαλιάς

Α
σταμάτητα εργάζονται ο υπουργός Κλι-
ματικής Κρίσης Βασίλης Κικίλιας και ο
περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδα-

λιάς από το απόγευμα της Κυριακής, όταν και ξέ-
σπασε η μεγάλη δασική πυρκαγιά στην Αττική. Και
οι δύο στις συσκέψεις που πραγματοποιήθηκαν
εμφανίστηκαν εμφανώς καταπονημένοι. Χθες το
απόγευμα ο περιφερειάρχης Αττικής συμμετείχε
σε ακόμη μια σύσκεψη στο Κινητό Συντονιστικό
Κέντρο «ΟΛΥΜΠΟΣ». 

Σημειώνεται πως από την πρώτη στιγμή που ξέ-
σπασαν οι πυρκαγιές, ο μηχανισμός Πολιτικής
Προστασίας της Περιφέρειας Αττικής ήταν αδιά-
λειπτα στο πεδίο, προσφέροντας σημαντική στήρι-
ξη στις δυνάμεις πυρόσβεσης. Ο φορέας κινητο-
ποίησε το σύνολο του διαθέσιμου προσωπικού και
των μέσων του, ανταποκρινόμενος άμεσα σε όλα
τα αιτήματα για βοήθεια. Όπως ανακοινώθηκε
χθες, η Πολιτική Προστασία της Περιφέρειας Αττι-
κής συνέδραμε στην προσπάθεια κατάσβεσης με
συνολικά 60 υδροφόρα οχήματα και 5 χωματουρ-
γικά μηχανήματα. Εξ αυτών, 38 υδροφόρες και
δύο χωματουργικά μηχανήματα επιχειρούν στα
πιο κρίσιμα πύρινα μέτωπα της Ανατολικής Αττι-
κής, ενώ άλλες 17 υδροφόρες και τρία χωματουρ-
γικά μηχανήματα διατίθενται σε άλλα σημεία όπου
υπάρχει άμεση ανάγκη υποστήριξης. Παράλληλα,
5 υδροφόρες παραμένουν στη Δυτική Αττική.

Ούτε τους δικούς τους 
δεν πείθουν οι συνεργάτες 
του Στέφανου

Αφού δοκίμασε σκληρά τις ψυχικές και πο-
λιτικές αντοχές των συντρόφων του στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ με τις χλιδάτες διακοπές στη Μύκονο, ο
πρόεδρος Στέφανος αποφάσισε να κάνει και
μια βόλτα από το Συντονιστικό Κέντρο Επι-
χειρήσεων, όπου νυχθημερόν κυβερνητικά
και επιτελικά στελέχη του κράτους προσπα-
θούν να αντιμετωπίσουν τα δεκάδες πύρινα
μέτωπα που έχουν ζώσει την Αττική! Όσο και
αν προσπαθούν οι στενοί του συνεργάτες να
πείσουν ότι ο κ. Κασσελάκης βρίσκεται σε
διαρκή επικοινωνία με δημάρχους περιοχών
που φλέγονται και ότι μοιράζεται την αγωνία
των πολιτών για τη νέα συμφορά που έχει
βρει τη χώρα, δύσκολα θα πείσουν. Όχι μόνο
την κοινή γνώμη αλλά ακόμη και τα ίδια τα
στελέχη του κόμματός τους.

Πράσινο σιωπητήριο

Η θερινή ραστώνη και κυρίως ο εφιάλτης των
πυρκαγιών έχουν σημάνει σιωπητήριο στο
στρατόπεδο του ΠΑΣΟΚ. Οι υποψήφιοι αρχη-
γοί βεβαίως έχουν την αγωνία τους, για αυτό
και περιοδεύουν σε διάφορες περιοχές
εκτός Αθηνών. Μια πρώτη εικόνα για τις επι-
δόσεις ενός εκάστου θα υπάρξει στα τέλη του
μήνα, όταν και θα δουν το φως της δημοσιό-
τητας οι πρώτες δημοσκοπήσεις. Και τότε εί-
ναι αρκετά πιθανό, όπως λένε οι γνωρίζον-
τες, να υπάρξουν νέες αποχωρήσεις από την
κούρσα ηγεσίας του Κινήματος.  

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ
Ποιος πρώην υπουργός
βρέθηκε στη μάχη
κατάσβεσης της φωτιάς
Έμαθα χθες πως πρώην υπουργός και νυν
βουλευτής της ΝΔ στην Ανατολική Αττική
ήταν παρών στη μεγάλη μάχη της Πυρο-
σβεστικής που πάλεψε για αρκετές ώρες
με το πύρινο μέτωπο. Να του πούμε μπρά-
βο που βρίσκεται δίπλα στους κατοίκους
του τόπου του...

Ο Άρης στην Πάτμο
Ο εξωτερικός συ-
νεργάτης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ για θέματα
ανάλυσης των fo-
cus group των δη-
μ ο σ κ ο π ή σ ε ω ν,
όπως φαίνεται, θα
γίνει δημότης Πά-
τμου. Ο Άρης Σπη-
λιωτόπουλος περ-
νάει τις καλοκαι-
ρινές του διακο-
πές στο νησί της
Α π ο κ α λ ύ ψ ε ω ς
απολαμβάνοντας
τον ήλιο και το κρασί. Ο Άρης είναι εξάλλου κα-
λοζωισμένος και δεν έχει κρύψει ότι του αρέσει
το ωραίο. Και καλά κάνει. Δεν ξέρω ωστόσο πώς
τα πάει με τον κ. Κασσελάκη, που κι εκείνου του
αρέσει η «αριστερή» καλή. Η πυρκαγιά στην Ατ-
τική ανάγκασε τον Στέφανο να διακόψει τις δια-
κοπές και τις προετοιμασίες για τον γάμο του.
Φυσικά, η επιστροφή του στην Αθήνα θα του δώ-
σει την ευκαιρία να καταστρώσει νέα σχέδια
πίεσης προς τους συντρόφους του για να κά-
νουν... πίσω και να μπει εκείνος από την πίσω
πόρτα στη Βουλή. Δεν αποκλείω βεβαία να πετα-
χτεί και μέχρι τις Σπέτσες για να κάνει και μια
βουτιά στην πισίνα-δεξαμενή του.

Ελλάς - Γαλλία - Συμμαχία
Δεν μπορώ να μην πω ότι... ανατρίχιασα από ένα απόσπα-

σμα που είδα από την Τελετή Λήξης των Ολυμπιακών Αγώνων
στο Παρίσι. Δεν ήταν άλλο βέβαια από εκείνο που ακούστηκε
ο εθνικός μας ύμνος από τις μελωδικές φωνές της χορωδίας,
σε συνδυασμό με τη γαλανόλευκη που κυμάτισε στο κατάμε-
στο στάδιο. Νομίζω ότι οι φίλοι Γάλλοι κέρδισαν το ελληνικό
κοινό που είχε ξινίσει από την Τελετή Έναρξης…
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Οι πυροσβέστες είναι τα πρόσωπα
της ημέρας. Η προστασία της ανθρώ-
πινης ζωής είναι αναντίρρητα το
πρώτο μέλημα όλων όσοι δίνουν την
άνιση μάχη με την πύρινη λαίλαπα
στην Αττική. Εκτός από εκατοντάδες
ανθρώπους όμως, αυτά τα 24ωρα οι
πυροσβέστες έσωσαν και δεκάδες
ζωάκια, οικόσιτα και αδέσποτα, που

βρέθηκαν εγκλωβισμένα στις φλόγες
που ξεπηδούσαν από παντού! Από το
πρωί μέχρι τη νύχτα, τα σόσιαλ μίντια
κατακλύστηκαν από εικόνες με άν-
δρες των δυνάμεων πυρόσβεσης να
ξεπροβάλλουν μέσα από τα λαμπα-
διασμένα τοπία κρατώντας στην αγ-
καλιά τους κατατρομαγμένα σκυλιά
και άλλα ζωάκια. 

Δάκρυσαν τα σόσιαλ 
με τους πυροσβέστες
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Το μήνυμα
της Ντόρας  
για τον θάνατο
Μπεχράκη 

Μέσα από τον λογαριασμό της στο Face-
book η Ντόρα Μπακογιάννη εξέφρασε τα
συλλυπητήριά της για την απώλεια ενός
«από τους πιο αγαπημένους φίλους» της,
καθώς διετέλεσε και δημοτικός σύμβου-
λος Αθηναίων επί της δημαρχίας της.

« Έφυγε σήμερα
ένας από τους πιο
αγαπημένους φί-
λους μου, ο Θόδω-
ρος Μπεχράκης. Ο
Θόδωρος ήταν μια
σπουδαία προσωπι-
κότητα, αγωνίστηκε
κατά της δικτατορίας
και έδωσε μεγάλες
μάχες για την Ελλά-
δα και την παράταξή
μας. Στον δήμο της
Αθήνας ξεκινήσαμε
μαζί μια μεγάλη
προσπάθεια την
οποία ολοκλήρωσε
ως δήμαρχος»,

έγραψε χαρακτηριστικά και συνέχισε:
« Ήταν ένας από τους τέσσερις γνωστούς
μηχανικούς της Νέας Δημοκρατίας που
συνετέλεσαν καθοριστικά στη μεγάλη νίκη
της ΝΔ επί Κωνσταντίνου Μητσοτάκη.
Ήπιος, γλυκός, δίκαιος, βαθιά δημοκράτης,
ο Θόδωρος είχε την εκτίμηση και την εμπι-
στοσύνη όλων των κομμάτων από την επο-
χή της δικτατορίας. Για μένα ήταν πάντα
στήριγμα, ήταν ο άνθρωπος που ήξερα ότι
θα είναι πάντα εκεί στα εύκολα και κυρίως
στα δύσκολα, και μου είναι πολύ δύσκολο
να συμβιβαστώ με την απώλειά του. Θερμά
συλλυπητήρια στον αγαπημένο του γιο Κυ-
ριάκο, τα αδέλφια του και όλη την οικογέ-
νειά του, που μέσα σε λίγο χρόνο έχασαν
και τον Διονύση και τον Θόδωρο».

Το Άμυνας σε πλήρη ετοιμότητα 
Σε απόλυτη ετοιμότητα βρίσκεται το υπουργείο Εθνικής Άμυ-

νας, προκειμένου να συνδράμει στον μέγιστο βαθμό τις υπε-
ράνθρωπες προσπάθειες των πυροσβεστικών δυνάμεων να τι-

θασεύσουν το ανεξέλεγκτο μέτωπο
των πυρκαγιών στην Αττική. Χθες, ο
υφυπουργός Άμυνας Γιάννης Κεφα-
λογιάννης συμμετείχε στη σύσκεψη
που πραγματοποιήθηκε στο κέντρο
επιχειρήσεων για τον συντονισμό
των δυνάμεων που συμμετέχουν στις
επιχειρήσεις κατάσβεσης και διά-
σωσης. Από χθες το πρωί, εξάλλου,
στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας βρί-
σκονταν ανελλιπώς ο υπουργός Εθνι-

κής Άμυνας Νίκος Δένδιας, ο υφυπουργός Γιάννης Κεφαλο-
γιάννης και στα αντίστοιχα Γενικά Επιτελεία, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ,
στρατηγός Δημήτριος Χούπης, ο αρχηγός ΓΕΣ, αντιστράτηγος
Γεώργιος Κωστίδης, ο αρχηγός ΓΕΝ, αντιναύαρχος Δημήτριος-

Ελευθέριος Κατάρας και ο αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρχος Δημο-
σθένης Γρηγοριάδης. 

Όπως έγινε γνωστό από το υπουργείο Εθνικής Άμυνας, πέραν
της διάθεσης του εναέριου πυροσβεστικού στόλου της Πολεμι-
κής Αεροπορίας (πυροσβεστικά αεροσκάφη τύπου CL -
215/415 Canadair και ελικόπτερα CH - 47D Chinook), στην αντι-
μετώπιση της πυρκαγιάς στην Αττική συνδράμει η Διοίκηση
Κατασκευών και Αντιμετώπισης Φυσικών Καταστροφών (ΔΙ-
ΚΑΦΚΑ) -η οποία συστάθηκε πρόσφατα στο πλαίσιο της
«Ατζέντας 2030»- υπό τις οδηγίες του διοικητή της.

Μου μεταφέρθηκε χθες αργά το
απόγευμα πως ο πρωθυπουργός,
Κυριάκος Μητσοτάκης, μετά τη
δεύτερη παρουσία του χθες στο
κέντρο επιχειρήσεων του υπουρ-
γείου Κλιματικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας, όπου ενημερώ-
θηκε για τις επιχειρήσεις στο μέ-
τωπο των πυρκαγιών, επέστρεψε
φανερά προβληματισμένος και
ανήσυχος. Οι υπεύθυνοι στο κέν-
τρο επιχειρήσεων τον ενημέρωσαν
για όλες τις εξελίξεις.

Στο Μαξίμου 
μέχρι αργά 
το βράδυ 
ο Μητσοτάκης
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Ημάχη είναι διαρκής και σε
καταβάλλει γρήγορα… 
Ο κίνδυνος τεράστιος και είναι

παντού. Λίγα λεπτά ανάπαυσης για
τον πυροσβέστη πολεμιστή είναι
αρκετά. Μια ανάσα στη σκιά, μερικές
γουλιές νερό, ας είναι και ζεστό.
Βαθιά εισπνοή και πάλι όρθιος και
ξανά με τη μάνικα στο χέρι και χωρίς
φόβο… Και ντου προς τις φλόγες
πάλι. Πρέπει να σωθούν ο άγνωστος
συνάνθρωπος και η περιουσία του.
Με μια λέξη, αυταπάρνηση.

Ήρωες 
Έλληνες 
πυροσβέστες  
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Δ εν μας περνάει από το μυαλό ότι τα εφιαλτικά σενάρια κά-

ποιες φορές γίνονται πραγματικότητα. Όπως είμαστε, οι πε-

ρισσότεροι, στα «μπάνια του λαού», με μια μπίρα στο ένα χέ-

ρι και το κινητό στο άλλο, βλέπουμε ξαφνικά τα σπίτια μας να καίγονται

στα προάστια της Αθή-

νας και δεν μπορούμε να

το πιστέψουμε. Κι όμως,

συμβαίνει.

Η χώρα, η Αττική,  τα

βόρεια της Αθήνας καί-

γονται σαν ξερόχορτα

και ένας ειδικός λέει

στη δημόσια τηλεόραση

ότι αυτή είναι η νέα πραγ-

ματικότητα και έτσι  θα

ζούμε στο εξής. 

Έστω. Κλιματικά, ναι,

αυτή είναι η νέα πραγμα-

τικότητα. Με έναν πρόχει-

ρο υπολογισμό, όμως, αν

κάθε χρόνο καίγεται και

ένα προάστιο της Αθήνας,

σε πέντε χρόνια θα φτάνει

η φωτιά στο Παγκράτι. Δεν

γίνεται αυτό. 

Διαβάζω τα αναμενό-

μενα σχόλια στη δημόσια

κουβέντα που γίνεται για

τη φωτιά.  Εκείνοι  που

βρίζουν τον Μητσοτάκη

και εκείνοι που επικαλούνται το Μάτι είναι οι δύο βασικές κατη-

γορίες. Είναι μια συζήτηση που παρεκτρέπεται από τις πρώτες

τρεις ατάκες που θα ανταλλάξουν τα δύο μέρη και καταλήγει σε

βρισιές και αλληλομπλοκαρίσματα. 

Υπάρχουν, μέσα σε αυτό, κάποιοι λίγοι άνθρωποι -τους οποίους

επίσης διαβάζουν λίγοι αναγνώστες- οι οποίοι ούτε βρίζουν τον

Μητσοτάκη ούτε αρχίζουν κουβέντα για το Μάτι. Εστιάζουν στο τι

πρέπει να γίνει. Διότι ξέρουν ότι αυτό είναι το σημαντικό, δεν

υπάρχει χρόνος για οτιδήποτε άλλο, είμαστε μετά την «ώρα μηδέν»

ήδη.  

Θέλω να πιστεύω ότι κάθε κυβέρνηση στην εποχή μας, τούτη και η

προηγούμενη εξίσου, είναι εστιασμένη στο τι πρέπει να γίνει. Και

πράττει τα δέοντα για να περιορίσει τις συνέπειες φαινομένων που δεν

μας πιάνουν ακριβώς εξαπίνης, τα περιμένουμε. Εάν κάποια κυβέρνη-

ση δεν πράττει τα δέοντα, είναι υπόλογη. Αυτό είναι αξίωμα. 

Γεγονός παραμένει ότι κάθε φορά τα γεγονότα μας ξεπερνούν. Είναι
πιο «απρόσμενα», «γρήγορα», «τεράστια», «πρωτοφανή», «το φαινό-

μενο τάδε ή δείνα», που στην πραγματικότητα δεν είναι τίποτε από όλα
αυτά. Οι προβλέψεις υπάρχουν, ξέρεις τι να περιμένεις, το φωνάζουν
αυτοί οι λίγοι που τους διαβάζουν λίγοι: πρέπει να προετοιμαστείς και
να προετοιμαστείς με νέα μοντέλα διαχείρισης, τα υπάρχοντα δεν αν-

τιμετωπίζουν αυτού του
είδους τον «εχθρό».

Η χώρα χρειάζεται επι-

τακτικά ένα πολύ προηγ-

μένο σχέδιο πυροπρο-

στασίας και σε δεύτερο

πλάνο ένα σχέδιο προ-

στασίας από τις συνέπει-

ες της κλιματικής αλλα-

γής, όπως πλημμύρες,

ανομβρία, κ.λπ. Δεν μπο-

ρώ να κάνω υποδείξεις,

δεν είμαι ειδική. Μπορώ

να κάνω την αυτονόητη

διαπίστωση, όμως. Πιθα-

νώς κοστίζει, σύμφωνοι.

Τι κοστίζει πιο πολύ,

όμως; Η προστασία ή όσα

χάνονται; Και χάνονται

σταθερά, πλέον.

Δεν το κουβεντιάζω ότι

οι ανθρώπινες ζωές εί-

ναι το πολυτιμότερο

όλων. Και η προστασία

τους το σημαντικότερο.

Και τα υπόλοιπα που χά-

νονται όμως -και είναι πολύ περισσότερα από τα σπίτια και τα

δέντρα- δεν είναι αμελητέα. 

Προσωπικά, θα περίμενα να αντιμετωπιστεί το θέμα της κλιμα-

τικής αλλαγής ως εθνικής σημασίας και να κάτσουν όλοι μαζί

εκεί στην κυβέρνηση και την αντιπολίτευση να εκπονήσουν ένα

βιώσιμο σχέδιο. Να θάψουν για λίγο τα τσεκούρια, τα «ναι, αλλά

εσείς, τότε που…» και να συμφωνήσουν σε πέντε πράγματα για

να μην καίγεται κάθε καλοκαίρι η μισή Ελλάδα. Και να δουν πώς

θα τηρηθούν όλα αυτά, με διαφάνεια και συνέπεια. 

Έχω να καταγράψω στα θετικά της αντιπολίτευσης ότι δεν σήκωσε

τους τόνους μεσούσης της καταστροφής. Όχι επειδή δεν πρέπει να

ασκήσει κριτική, αλλά διότι αυτό δεν θα οδηγούσε πουθενά, τη στιγμή

που καίγονται τα σπίτια μας. Θα υπάρξει και η επόμενη ημέρα. Και σε

αυτήν θα κριθούν άπαντες. 

Πλην εκείνων που είδαν τα σπίτια τους να καίγονται. Αυτοί έχουν ήδη

πληρώσει πολύ ακριβότερο τίμημα από όσο τους αναλογεί. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Εφιαλτικά σενάρια
και πραγματικότητα
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Ο
ι ειδικοί αναφερόμενοι στην πύρινη
κόλαση που ξεκίνησε από την περιο-
χή του Βαρνάβα κάνουν λόγο για μια

πολύ δύσκολη πυρκαγιά και εξηγούν τους
λόγους που εξαπλώθηκε αστραπιαία. Ο Κώ-
στας Λαγουβάρδος, διευθυντής του Αστερο-
σκοπείου Αθηνών, είχε αναφερθεί από την
πρώτη μέρα της φωτιάς στον μεγάλο κίνδυνο
πυρκαγιάς στον οποίο βρίσκονται πολλές
περιοχές της χώρας μας λόγω των υψηλών
θερμοκρασιών και των ισχυρών ανέμων. Εί-
χε τονίσει μάλιστα πως εάν δεν αντιμετωπι-
στεί έγκαιρα μια εστία φωτιάς σε δασική πε-
ριοχή, τότε θα είναι εξαιρετικά δύσκολος ο
έλεγχός της.

«Ο κίνδυνος είναι τόσο υψηλός λόγω της πα-
ρατεταμένης ξηρασίας και του μεγάλου χρονι-
κού διαστήματος με υψηλές θερμοκρασίες
που συνεχίζονται. Κυρίως όμως, εξαιτίας των
πολύ ισχυρών ανέμων που σήμερα (σ.σ.: την
Κυριακή) θα είναι εξαιρετικά ισχυροί, με ριπές
που σε ορισμένες περιοχές θα ξεπεράσουν τα
80 με 90 χλμ. ανά ώρα». 

Η δυσκολία της κατάσβεσης
Ο κ. Λαγουβάρδος αναφερόμενος χθες στο

τεράστιο μέτωπο του πύρινου εφιάλτη είπε
πως «ο καπνός έχει φτάσει μέχρι τη Σπάρτη.
Είχαμε πει πως θα είναι ένα δύσκολο διήμε-
ρο. Στο κόκκινο είναι η Ανατολική και Δυτική
Αττική, η Ανατολική Πελοπόννησος, η Κεν-
τρική και Νότια Εύβοια».

Επίσης, ο καθηγητής Δυναμικής Τεκτονι-
κής, Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Διαχείρι-
σης Φυσικών Καταστροφών του ΕΚΠΑ και
πρόεδρος του ΟΑΣΠ Ευθύμιος Λέκκας, μι-
λώντας στην ΕΡΤ, εξήγησε πως «ήταν κοινή
συνείδηση σε όλους μας ότι αυτό που βιώ-
νουμε τα τελευταία χρόνια θα γίνει μια κανο-
νικότητα».

Η δυσκολία της κατάσβεσης, όπως είπε, δεν
αφορά μόνο το έδαφος, αλλά και τα εναέρια
μέσα, τα οποία δυσκολεύονται να προσεγγί-
σουν τις περιοχές της φωτιάς εξαιτίας των
ισχυρών ανέμων και του πολυσχιδούς ανάγλυ-
φου. «Δεν είναι μόνο το ανάγλυφο, είναι και οι
άνεμοι που περιπλέκουν την κατάσταση», τόνι-
σε, προσθέτοντας ότι, παρά τις προσπάθειες
που καταβάλλονται, η κατάσβεση παραμένει
εξαιρετικά δύσκολη.

« Έχουμε τις κηλιδώσεις που μπορεί
ανά πάσα στιγμή να εγκλωβίσουν το
προσωπικό», δήλωσε ο πρόεδρος του
ΟΑΣΠ, κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά και
στα εναέρια μέσα δασοπυρόσβεσης.
«Παρά την πρωτόγνωρη αντίδραση είναι
εξαιρετικά δύσκολο να κατασβησθεί η
φωτιά που αναπτύχθηκε στη Βορειοανα-
τολική Αττική», σημείωσε.

Παράλληλα, υπογράμμισε την κόπωση
των πυροσβεστικών δυνάμεων που επι-
χειρούν συνεχώς από την αρχή της αντι-
πυρικής περιόδου, αναφέροντας: «Αντι-

μετωπίζουμε αλλεπάλληλες πυρκαγιές σε
διάφορα σημεία της Ελλάδας, με αποτέλε-
σμα την υπερβολική κόπωση τόσο του
προσωπικού όσο και των μέσων».

Ο κ. Λέκκας αναφέρθηκε και στον ση-
μαντικό ρόλο στη διαχείριση της κατά-
στασης που διαδραματίζει το 112, το
οποίο αποστέλλει συνεχώς μηνύματα
στους πολίτες. «Η διαδικασία με το 112
έχει βοηθήσει αφάνταστα. Πρέπει να εμ-
πιστευόμαστε τα μηνύματα και να ακο-
λουθούμε τις οδηγίες», επισήμανε, ενώ
υπογράμμισε επίσης την ανάγκη για συ-
νεχή επαγρύπνηση πολιτών και αρχών.

«Το δάσος στον Βαρνάβα ήταν 
από τους τελευταίους πνεύμονες»

Επίσης, ο κ. Λέκκας μιλώντας στον Αθήνα
9,84 τόνισε: «Λόγω της ξηρασίας που προκα-
λεί η ανομβρία, παρατηρείται μηδενική υγρα-
σία στην ατμόσφαιρα, στα δέντρα, στο έδα-
φος στο υπέδαφος αλλά και στην καύσιμη
ύλη. Επίσης, σημειώνονται υψηλότατες θερ-
μοκρασίες τόσο ως προς τις μέγιστες όσο και
ως προς τις ελάχιστες τιμές. Όλα αυτά, σε
συνδυασμό με το πολυσχιδές ανάγλυφο,
συμβάλλουν στην ταχεία εξάπλωση της πυρ-
καγιάς, δυσχεραίνοντας ταυτόχρονα τις επί-
γειες και τις εναέριες προσπάθειες των πυ-

ροσβεστών για την κατάσβεση. Συνεπώς,
έχουμε να κάνουμε με ένα εκρηκτικό κοκτέιλ
που δημιουργεί όλες αυτές τις καταστάσεις,
με αποτέλεσμα να χάνονται δάση που είναι
σημαντικά για το περιβάλλον».

Ο κ. Λέκκας στη συνέχεια ανάφερε πως
πρόκειται για μια σημαντική καταστροφή στον
αττικό χώρο, καθώς «το δάσος στον Βαρνάβα
ήταν από τους τελευταίους πνεύμονες στη Βο-
ρειοανατολική Αττική» και πρόσθεσε ότι «πρέ-
πει να δούμε πώς θα προφυλάξουμε τα τελευ-
ταία δάση που έχουν απομείνει και τα οποία
κινδυνεύουν λόγω των φαινομένων που προ-
ανέφερα». Κλείνοντας, συμπλήρωσε: «Χρει-
άζεται προσοχή και προσαρμογή στον σχεδια-
σμό, ώστε να είμαστε περισσότερο αποτελε-
σματικοί μέσα σε μια εξαιρετικά αρνητική κα-
τάσταση».

«Να περιμένουμε 
τον τελικό απολογισμό»

Ο πυρομετεωρολόγος Θοδωρής Γιάνναρος
μιλώντας χθες στο Mega εξήγησε γιατί πρό-
κειται για μια πολύ δύσκολη πυρκαγιά. «Είναι
δύσκολο να τη διαχειριστούμε και να την
ελέγξουμε. Τα στοιχεία που τροφοδοτούν την
εξάπλωσή της από χθες (σ.σ.: προχθές) είναι
από τη μια οι πολύ ισχυροί άνεμοι και από την
άλλη η πάρα πολύ γρήγορη πορεία ανάφλε-
ξης της βλάστησης, η οποία είναι τόσο ξερή
που έχουμε γρήγορη διάδοση της φωτιάς.
Μια πυρκαγιά που καταλαμβάνει πάνω από
100.000 στρέμματα μπορεί να χαρακτηριστεί
ως mega-πυρκαγιά. Θα πρέπει να περιμέ-
νουμε να έχουμε τον τελικό απολογισμό, εύ-
χομαι να μην έχουμε τόσο μεγάλη πυρκαγιά.
Έχουμε μια μεγάλη πυρκαγιά που καθοδη-
γείται από τον άνεμο σε πολλές περιπτώσεις
και κατά τη διάρκεια της νύχτας εμφάνισε
ακραία συμπεριφορά», τόνισε.

Ο κ. Γιάνναρος συμπλήρωσε: «Είναι πολύ
δύσκολη η πυρκαγιά από άποψη διαχείρισης.
Χρειάζεται να γίνει τακτική ανάλυση της φω-
τιάς, η οποία πιστεύω ότι γίνεται από την Πυρο-
σβεστική Υπηρεσία, ώστε να εκμεταλλευτούμε
τα χρονικά παράθυρα, πού μπορούμε δηλαδή
με αποδοτικότητα να αντιμετωπίσουμε την
πυρκαγιά. Τα εναέρια μέσα δεν είναι πανάκεια,
είναι ένα εξαιρετικό εργαλείο που έχει συνει-
σφέρει, ωστόσο δεν είναι η άμεση λύση στην
αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών. Μέσα
σε λιγότερο από δώδεκα ώρες η φωτιά διάνυ-
σε μια απόσταση περίπου 400 τετραγωνικών
χιλιομέτρων». 

Τι λένε οι ειδικοί για 
τους λόγους που πήρε 
ανεξέλεγκτες διαστάσεις -
Λέκκας: «Ξηρασία, ισχυροί 
άνεμοι και δύσκολο ανάγλυφο
της περιοχής προκάλεσαν 
ένα εκρηκτικό κοκτέιλ»
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Ευθύμιος Λέκκας Κώστας Λαγουβάρδος Θοδωρής Γιάνναρος

Γιατί η πυρκαγιά
εξαπλώθηκε 
αστραπιαία;
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Ο
καπνός που παράγεται από φωτιά
όπως αυτή της Βορειοανατολικής Ατ-
τικής μπορεί να δημιουργήσει σοβα-

ρά προβλήματα στην υγεία, ιδιαίτερα για τα
άτομα που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες. Ο
Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας έχει εκ-
δώσει μια σειρά από συστάσεις που στοχεύουν
στην προφύλαξη των πολιτών από τις επιπτώ-
σεις της εισπνοής καπνού, προσφέροντας έναν
οδηγό για την ασφαλή αντιμετώπιση των κατα-
στάσεων αυτών. Ειδικότερα συστήνεται:

1. Απομάκρυνση
από την επικίνδυνη περιοχή

Σε περιπτώσεις που οι συνθήκες το επιτρέ-
πουν, η πρώτη και πιο αποτελεσματική ενέργεια
είναι η απομάκρυνση από την περιοχή που
πλήττεται από τον καπνό. Η σύσταση αυτή είναι
ιδιαίτερα σημαντική όταν η έκθεση στον καπνό
είναι έντονη και παρατεταμένη. Η απομάκρυν-
ση από την περιοχή επιτρέπει στον οργανισμό
να ανακάμψει από την έκθεση σε επιβλαβή σω-
ματίδια, προστατεύοντας παράλληλα το ανα-
πνευστικό σύστημα από περαιτέρω ερεθισμό.

2. Περιορισμός κινήσεων
και διαμονή σε κλειστούς χώρους

Όταν η απομάκρυνση από την περιοχή δεν
είναι εφικτή, ο ΕΟΔΥ συνιστά να περιορίσετε
τις μετακινήσεις σας και να παραμείνετε σε
κλειστούς χώρους για όσο διάστημα το φαι-
νόμενο παραμένει ενεργό, εκτός βέβαια εάν
έχει ζητηθεί η εκκένωση της περιοχής. Η πα-
ραμονή σε εσωτερικούς χώρους μπορεί να
μειώσει σημαντικά την έκθεση σε καπνό, αρ-

κεί να ληφθούν ορισμένα προληπτικά μέτρα.
Για να διασφαλίσετε την ποιότητα του αέρα

μέσα στον χώρο σας βεβαιωθείτε ότι τα πα-
ράθυρα και οι πόρτες παραμένουν κλειστά,
περιορίζοντας την είσοδο του καπνού από το
εξωτερικό περιβάλλον. Επιπλέον, χρησιμο-
ποιήστε κλιματισμό με λειτουργία ανακύ-
κλωσης εσωτερικού αέρα, εξασφαλίζοντας
παράλληλα ότι τα φίλτρα του συστήματος εί-
ναι καλά συντηρημένα και λειτουργούν σω-
στά. Αυτή η ενέργεια μπορεί να συμβάλει
στην απομάκρυνση των σωματιδίων που πι-
θανόν έχουν εισχωρήσει στον χώρο.

3. Αποφυγή δραστηριοτήτων που μπο-
ρεί να επιδεινώσουν την κατάσταση

Είναι επίσης σημαντικό να αποφύγετε

δραστηριότητες που μπορούν να επιδεινώ-
σουν την ποιότητα του εσωτερικού αέρα,
όπως το κάπνισμα στους κλειστούς χώ-
ρους και η χρήση ηλεκτρικής ή συμβατικής
σκούπας. Η λειτουργία της σκούπας μπο-
ρεί να ανακατανέμει τα σωματίδια του κα-
πνού που έχουν εναποτεθεί σε επιφάνειες,
επιδεινώνοντας έτσι την ποιότητα του αέρα
που αναπνέετε.

4. Ανανέωση του αέρα
και εξωτερικές δραστηριότητες

Σε περιόδους που η εξωτερική ατμό-
σφαιρα καθαρίζει από τον καπνό φροντίστε
να αερίσετε τους εσωτερικούς χώρους
ανοίγοντας τα παράθυρα. Η ανανέωση του
αέρα είναι σημαντική για την απομάκρυνση

των σωματιδίων που έχουν παγιδευτεί στον
εσωτερικό χώρο κατά τη διάρκεια της πα-
ρουσίας του καπνού. Όσον αφορά τις εξω-
τερικές δραστηριότητες, ο ΕΟΔΥ συστήνει
να τις αποφύγετε όσο διάστημα υπάρχει
καπνός στον αέρα. Η έκθεση σε εξωτερι-
κούς χώρους μπορεί να επιδεινώσει τα
συμπτώματα που προκαλεί η εισπνοή κα-
πνού, ιδιαίτερα σε άτομα με αναπνευστικά
ή καρδιαγγειακά προβλήματα. Αν είναι
απολύτως απαραίτητο να βγείτε έξω, φρον-
τίστε να φοράτε μάσκα υψηλής προστα-
σίας, όπως αυτές του τύπου Ν95, FFP2 ή
KN95, που μπορούν να φιλτράρουν τα επι-
βλαβή σωματίδια του καπνού.

5. Πρόληψη και υγιεινή
του οργανισμού σας

Η σωματική καταπόνηση κατά τη διάρ-
κεια έκθεσης στον καπνό πρέπει να απο-
φεύγεται, καθώς μπορεί να επιδεινώσει
την κατάσταση του οργανισμού. Επιπλέον,
η κατανάλωση άφθονου πόσιμου νερού και
υγρών είναι απαραίτητη, ιδιαίτερα σε πε-
ριόδους έντονης παρουσίας καπνού για να
διατηρηθεί ο οργανισμός σας ενυδατωμέ-
νος και να βοηθηθεί στην αποβολή των τοξι-
νών.

6. Αντιμετώπιση συμπτωμάτων
και αναζήτηση ιατρικής βοήθειας

Σε περίπτωση που παρατηρήσετε συμ-
πτώματα όπως επίμονος βήχας, δυσκολία
στην αναπνοή, σφίξιμο ή πόνο στο στήθος,
ταχυκαρδία, ναυτία, ασυνήθιστη κόπωση ή
ζάλη, είναι σημαντικό να αναζητήσετε άμε-
σα ιατρική βοήθεια. Αυτά τα συμπτώματα
μπορεί να υποδεικνύουν υπερβολική έκθε-
ση σε καπνό, η οποία απαιτεί άμεση αντιμε-
τώπιση για να προληφθούν σοβαρότερες
επιπτώσεις στην υγεία.

Τον πύρινο εφιάλτη ανέλυσε ο πυρομετεωρολόγος
Θεόδωρος Γιάνναρος, εξηγώντας τις περιβαλλοντολο-
γικές συνθήκες που εκτός από τα Μποφόρ περιλαμβά-
νουν και την ανομβρία, η οποία προκαλεί το φαινόμενο
των χαοτικών κηλιδώσεων. Ο κ. Γιάνναρος, μιλώντας
χθες στην ΕΡΤ, τόνισε πως «είναι το φαινόμενο κατά το
οποίο, όταν η βλάστηση καίγεται ξερή, παράγει καύτρα
η οποία με τον άνεμο μεταφέρεται και οδηγεί σε μια
νέα εστία. Αυτό μπορεί να επιταχύνει πάρα πολύ σε
ορισμένες περιπτώσεις τον ρυθμό με τον οποίο ανα-
πτύσσεται μια δασική πυρκαγιά, ενώ μπορεί να παγι-
δεύσει ανθρώπους στο έδαφος».

Στη συνέχεια, ο πυρομετεωρολόγος ανέφερε ότι
«με τους ανέμους ενισχυμένους και με τη βλάστηση
εξαιρετικά εύφλεκτη, λόγω της παρατεταμένης ανομ-
βρίας και των παρατεταμένων υψηλών θερμοκρασιών,

η φωτιά, ακόμη και με μέτριας έντασης άνεμο, διευκο-
λύνεται πάρα πολύ στο να εξαπλώνεται γρήγορα, στο
να αναπτύσσει μεγάλα θερμικά φορτία και ταυτόχρονα
να δημιουργεί καύτρες και να οδηγεί τελικά στο να
έχουμε χαοτικές κηλιδώσεις».

Ο κ. Γιάνναρος αναφέρθηκε στον μηχανισμό δημι-
ουργίας κηλιδώσεων και σε ανάρτησή του στο Facebo-
ok: «Καθώς η βλάστηση που καίγεται δεν περιέχει με-
γάλα ποσά υγρασίας (είναι δηλαδή πολύ ξερή), αυξά-
νεται η παραγωγή καυτρών (οι σπίθες που αιωρούνται
πάνω από τη φλόγα). Με τη βοήθεια και του ανέμου οι
καύτρες αυτές μπορούν να μεταφερθούν σε μεγάλες
αποστάσεις και όταν πλέον πέσουν επάνω σε άκαυτη,
ξερή βλάστηση να οδηγήσουν άμεσα στην έναρξη μιας
νέας εστίας. Σε περιπτώσεις όπου πνέουν ισχυροί
άνεμοι και η βλάστηση είναι σε κρίσιμα εύφλεκτη κα-
τάσταση, όπως δυστυχώς συμβαίνει με τη δασική πυρ-
καγιά του Βαρνάβα, οι κηλιδώσεις που εκδηλώνονται
μπορούν να έχουν χαοτικό χαρακτήρα, επιταχύνοντας
τον ρυθμό εξάπλωσης της φωτιάς και αυξάνοντας τη
διακινδύνευση όσων επιχειρούν από το έδαφος».

ΤΤι είναι το φαινόμενο των χαοτικών κηλιδώσεων

ΟΔΗΓΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΟΔΥ

Πώς να αποφύγετε
την εισπνοή καπνού σε
περίπτωση πυρκαγιάς

Αναλυτικές συστάσεις
από τον Εθνικό Οργανισμό
για την προστασία
της δημόσιας υγείας
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Σ
το Κινητό Επιχειρησιακό Κέντρο
«Όλυμπος», που έχει στηθεί στο Κα-
πανδρίτι, βρισκόταν από το βράδυ

της Κυριακής ο περιφερειάρχης Αττικής
Νίκος Χαρδαλιάς, προκειμένου να παρα-
κολουθεί στενά και να έχει πλήρη εικόνα
της κατάστασης που επικρατεί στα πύρινα
μέτωπα της Βορειοανατολικής Αττικής. 

Συνοδευόμενος από τους αντιπεριφε-
ρειάρχες Ανατολικής Αττικής Βασιλική Κα-
βαλλάρη και Πολιτικής Προστασίας Λεωνί-
δα Μανωλάκο, ο κ. Χαρδαλιάς ενημερώθη-
κε λεπτομερώς για την πορεία των επιχει-
ρήσεων από τον υπαρχηγό του Πυροσβε-
στικού Σώματος αντιστράτηγο Νικόλαο
Ρουμελιώτη και τα επιχειρησιακά στελέχη
του Συντονιστικού της Πυροσβεστικής
Υπηρεσίας και συμμετείχε σε συσκέψεις
για την αξιολόγηση της κατάστασης και την
εξέταση των επόμενων βημάτων. 

Κατόπιν, συναντήθηκε με εκπροσώπους
της Αυτοδιοίκησης στις περιοχές που έχουν
πληγεί, επισκέφθηκε εθελοντικά κλιμάκια
πυρόσβεσης και συζήτησε με τους επικεφα-
λής των κατά τόπους πυροσβεστικών σταθ-
μών, προκειμένου να διασφαλίσει την άριστη
συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων δυνά-
μεων, ενώ μετέβη και στο Ενιαίο Συντονιστι-
κό Κέντρο Επιχειρήσεων και Διαχείρισης
Κρίσεων της Πολιτικής Προστασίας.

«Άπαντες σε πλήρη επιφυλακή»
Σε δήλωσή του, ο περιφερειάρχης Αττικής

τόνισε: «Από την πρώτη στιγμή που ξέσπασε
η πυρκαγιά στον Βαρνάβα, ο μηχανισμός
Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Ατ-
τικής βρέθηκε στο πεδίο, με το σύνολο του
προσωπικού και των μέσων του να συνδρά-
μει, όπου και όποτε ζητείται, άμεσα και με
αποτελεσματικότητα. Η προσπάθεια κατά-
σβεσης συνεχίζεται με αμείωτη ένταση. Πα-
ραμένουμε άπαντες σε πλήρη επιφυλακή
για την προστασία των πολιτών. Η συνεργα-
σία μου τόσο με τα στελέχη του υπουργείου
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας που έχουν την επιχειρησιακή ευθύνη,
αλλά και προσωπικά με τον Βασίλη Κικίλια,

όσο και με τις δυνάμεις της Πυροσβεστικής
Υπηρεσίας και τους υπόλοιπους εμπλεκόμε-
νους φορείς, είναι στενή και διαρκής, με
στόχο την όσο το δυνατόν ταχύτερη κατά-
σβεση της πυρκαγιάς και πρώτο και κύριο

μέλημα την προστασία της ζωής και της πε-
ριουσίας των συμπολιτών μας. Επαναλαμ-
βάνω την έκκληση όλοι να ακολουθούν κατά
γράμμα τις οδηγίες του 112, ειδικά σε ό,τι
αφορά τις εκκενώσεις. Το ευχαριστώ είναι

λίγο για τους άνδρες και τις γυναίκες του Πυ-
ροσβεστικού μας Σώματος, της Αστυνομίας,
των Ενόπλων Δυνάμεων και των εθελοντών
μας. Δεν είναι ώρα για λόγια. Η μάχη συνεχί-
ζεται. Το μέτωπο είναι δύσκολο. Τα δεδομέ-
να είναι πολύ δύσκολα. Υπάρχει εμπειρία.
Είμαστε όλοι στο πεδίο. Και θα είμαστε για
όσο χρειαστεί».

Να σημειωθεί ότι με προσωπική εντολή
του κ. Χαρδαλιά και κατόπιν επικοινωνίας
με τους αρμόδιους αντιπεριφερειάρχες
διατέθηκαν στο πεδίο των επιχειρήσεων
από πολύ νωρίς εκ μέρους της περιφέρει-
ας, όλες οι απαιτούμενες υδροφόρες και τα
χωματουργικά μηχανήματα που ζητήθη-
καν από το αρμόδιο υπουργείο.

Άλλωστε, από την έναρξη της αντιπυρι-
κής περιόδου, ο σχετικός μηχανισμός δια-
τηρείται σε ύψιστη ετοιμότητα, προκειμέ-
νου να ανταποκριθεί άμεσα σε οποιαδήπο-
τε έκτακτη ανάγκη. Η Περιφέρεια Αττικής,
σε στενή συνεργασία με τις υπόλοιπες αρ-
μόδιες αρχές, καταβάλλει κάθε δυνατή
προσπάθεια για την προστασία της ζωής
και της περιουσίας των πολιτών, αλλά και
του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής.

Ανοιχτοί οι χώροι του ΟΑΚΑ
Το απόγευμα της Κυριακής συνεδρίασε

το αρμόδιο Συντονιστικό Όργανο Πολιτικής
Προστασίας της Περιφέρειας Αττικής, στο
Καπανδρίτι, ενώ κατόπιν επικοινωνίας του
περιφερειάρχη Αττικής με τον υφυπουργό
Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση και με τη διοί-
κηση του ΟΑΚΑ είναι ανοιχτοί οι χώροι του
σταδίου, ώστε να υποδέχονται πολίτες των
πυρόπληκτων περιοχών που εκκενώθηκαν
από την Πυροσβεστική. 

Οι χώροι θα παραμείνουν ανοιχτοί και
σε ετοιμότητα για όσο διαρκέσουν οι
υψηλοί δείκτες επικινδυνότητας για φω-
τιά στην Αττική, προσφέροντας προστα-
σία και ανακούφιση στους πληγέντες. Η
είσοδος γίνεται από τη λεωφόρο Σπύρου
Λούη 1, στο Μαρούσι, από την Πύλη Α, η
οποία οδηγεί απευθείας στο Κεντρικό
Ολυμπιακό Στάδιο.

Στο Κινητό Επιχειρησιακό Κέντρο στο Καπανδρίτι 
από το βράδυ της Κυριακής ο περιφερειάρχης Αττικής - 

Με εντολή του στο πεδίο των επιχειρήσεων 
όλες οι απαιτούμενες υδροφόρες 
και τα χωματουργικά μηχανήματα

«Δεν είναι ώρα 
για λόγια, η μάχη 

συνεχίζεται» 

Χθες το μεσημέρι ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης
βρέθηκε στο νοσοκομείο παίδων «Αγλαΐα Κυριακού», κα-
θώς εκεί αλλά και στο διπλανό νοσηλευτικό ίδρυμα «Αγία
Σοφία» μεταφέρθηκαν προληπτικά δεκάδες παιδιά από το
Παίδων Πεντέλης, ώστε να μην κινδυνεύσουν από τη φωτιά
στη Βορειοανατολική Αττική.

Τον υπουργό Υγείας συνόδευε η γενική γραμματέας Υπη-
ρεσιών Υγείας Λίλιαν Βιλδιρίδη, προκειμένου να ενημερω-
θεί για την όλη επιχείρηση και την κατάσταση των παιδιών.

Η εκκένωση του Παίδων Πεντέλης ξεκίνησε στις 5.05
χθες το πρωί και ολοκληρώθηκε με συντονισμένες κινή-

σεις στις 5.58. Δεκαεννέα παιδιά (περιπατητικά περιστα-
τικά) και οκτώ συνοδοί με τρία άτομα προσωπικό μετα-
φέρθηκαν με πούλμαν του Δήμου Πεντέλης στο νοσοκο-
μείο παίδων «Αγλαΐα Κυριακού». Επίσης, διακομίσθηκαν
με κινητές μονάδες του ΕΚΑΒ πέντε παιδιά που νοση-
λεύονταν σε Μονάδα Εντατικής Θεραπείας προς τις μονά-
δες των νοσοκομείων παίδων «Αγλαΐα Κυριακού» και
παίδων «Αγία Σοφία». Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε
εκκένωση της Μονάδας Προστασίας Παιδιού Πεντέλης
(πρώην ΠΙΚΠΑ) από όπου μετακινήθηκαν 35 άτομα φιλο-
ξενούμενοι και προσωπικό.

Ο Άδωνις Γεωργιάδης στο «Αγλαΐα Κυριακού» για τα παιδιά 
που μεταφέρθηκαν από το Παίδων Πεντέλης λόγω της φωτιάς 



Σ
το επίκεντρο του παγκόσμιου ενδιαφέ-
ροντος εξαιτίας των καταστροφικών
πυρκαγιών έχει βρεθεί από χθες η Ελ-

λάδα. Εκατοντάδες φωτογραφίες της τεράστιας
φυσικής καταστροφής που έχουν προκαλέσει
οι φωτιές στη Βορειοανατολική Αττική και που
έχουν υποχρεώσει τις αρχές να διατάξουν εκ-
κένωση πόλεων και οικισμών φιγουράρουν στις
πρώτες σελίδες των εφημερίδων και των ηλε-
κτρονικών ΜΜΕ του πλανήτη.

Τα μεγάλα ειδησεογραφικά πρακτορεία δί-
νουν ιδιαίτερη έμφαση στις προσπάθειες των
πυροσβεστικών δυνάμεων να τιθασεύσουν την
πύρινη λαίλαπα που έχει καταστρέψει δεκάδες
αυτοκίνητα, σπίτια και περιουσίες, προκαλών-
τας απέραντη θλίψη και απόγνωση στους πλη-
γέντες, σημειώνοντας τις εξαιρετικά αντίξοες
κλιματολογικές συνθήκες.

Associated Press
«Πυρκαγιές κοντά στην πρωτεύουσα της Ελ-

λάδας σκοτεινιάζουν τον ουρανό πάνω από την
Αθήνα και εξαπλώνονται γρήγορα», μεταδίδει
το ειδησεογραφικό πρακτορείο που αναφέρεται
σε ισχυρούς ανέμους που μεταφέρουν τη μυ-
ρωδιά του καμένου και τους καπνούς στο Λεκα-
νοπέδιο και δημιουργούν συνεχώς μικροε-
στίες, δυσχεραίνοντας τις προσπάθειες πυρό-
σβεσης παρά τη μεγάλη κινητοποίηση χερσαί-
ων και εναέριων μέσων της Πυροσβεστικής.

ANSA
«Εκκενώθηκε η πόλη του Μαραθώνα στην

Ελλάδα λόγων πυρκαγιών», μεταδίδει το ιταλι-
κό πρακτορείο, αναφέροντας ότι «περιοχές της
Αθήνας έχουν καλυφθεί από πυκνούς κα-
πνούς».

AFP
«Πεντακόσιοι δέκα πυροσβέστες και 152 οχή-

ματα και 29 αεροπλάνα της Πυροσβεστικής»
έχουν ριχθεί στη μάχη της κατάσβεσης των πυρ-
καγιών στη Βορειοανατολική Αττική, με την υπη-
ρεσία Πολιτικής Προστασίας να διατάζει την εκ-
κένωση πολλών πόλεων, ανάμεσά τους και τον
Μαραθώνα, σύμφωνα με το γαλλικό πρακτορείο.

«Τουλάχιστον πέντε νέες τοποθεσίες εκκε-

νώθηκαν νωρίς το πρωί καθώς και δύο νοσοκο-
μεία, το ένα παιδιατρικό και το άλλο στρατιωτι-
κό, στην Πεντέλη, περίπου δεκαπέντε χιλιόμε-
τρα βορειοανατολικά της πρωτεύουσας. Οι ελ-
ληνικές αρχές άνοιξαν το Ολυμπιακό Στάδιο στη
Βόρεια Αθήνα για να φιλοξενήσει τους χιλιάδες
εκτοπισμένους», αναφέρει το AFP.

Reuters
«Άνθρωποι σπεύδουν να απομακρυνθούν από

πυρκαγιές κοντά στην Αθήνα καθώς εξαπλώνον-
ται σαν αστραπή», αναφέρει το πρακτορείο.

Ακόμα σημειώνει ότι οι φλόγες τροφοδοτού-
μενες από τις υψηλές θερμοκρασίες και τις
θερμές αέριες μάζες έκαψαν δέντρα, σπίτια και
αυτοκίνητα και έστειλαν σύννεφα καπνού πάνω
από την ελληνική πρωτεύουσα.

«Liberation» 
«Υπερθέρμανση του πλανήτη - Στην Ελλάδα,

η Αθήνα περικυκλωμένη από φλόγες, εκκένω-
ση της ιστορικής πόλης του Μαραθώνα», ανα-
φέρει η γαλλική εφημερίδα.

«Οι φωτιές που καταστρέφουν τη χώρα εδώ

και τρεις εβδομάδες περικυκλώνουν τώρα την

ελληνική πρωτεύουσα δίνοντάς της ένα χρώ-

μα Αποκάλυψης. Οι  υπηρεσίες έκτακτης

ανάγκης περιμένουν πολύ δύσκολες μέρες»,

γράφει ακόμα η γαλλική εφημερίδα.

«Focus» 
«Μαίνονται πυρκαγιές στην Ελλάδα - Οι αρ-

χές εκκενώνουν περιοχές κοντά στην Αθήνα»,

αναφέρει το γερμανικό περιοδικό.

France24
«Κάτοικοι σπεύδουν να σωθούν καθώς

πυρκαγιές στην Ελλάδα μαίνονται παρά τις

υπεράνθρωπες προσπάθειες», αναφέρει το

γαλλικό δίκτυο.

«Bild»
«Τεράστια πυρκαγιά απειλεί την Αθήνα - Οι

φλόγες φθάνουν τα 25 μέτρα», σημειώνει το

γερμανικό έντυπο.

«Le Figaro»
«Καπνός πάνω από την Αθήνα, εντολή εκκέ-

νωσης πολλών τοποθεσιών: Η Ελλάδα μάχεται

ενάντια στις φλόγες».

«Η Ελλάδα εξακολουθούσε να μάχεται με

πολλές δασικές πυρκαγιές το πρωί της Δευτέ-

ρας, ο καπνός των οποίων κάλυψε τμήμα της

πρωτεύουσας Αθήνας, στο πλαίσιο προειδοποί-

ησης για ακραία καιρικά φαινόμενα για το υπό-

λοιπο της εβδομάδας. Η φωτιά οδήγησε στην

εκκένωση της ιστορικής πόλης του Μαραθώνα,

40 χιλιόμετρα βορειοανατολικά της Αθήνας, η

οποία έχει περισσότερους από 7.000 κατοί-

κους, κατά τη διάρκεια της νύχτας Κυριακής

προς Δευτέρα», αναφέρει η γαλλική εφημερί-

δα.

Και σημειώνει ότι «η Ελλάδα είναι εξαιρετικά

ευάλωτη στις δασικές πυρκαγιές, ειδικά μετά

από έναν ιδιαίτερα ξηρό χειμώνα».

«La Stampa» 
«Αθήνα, χιλιάδες άνθρωποι απομακρύνθη-

καν από τα σπίτια τους λόγω μεγάλης πυρκα-

γιάς».

Η ιταλική εφημερίδα σημειώνει ότι «οι κα-

πνοί έχουν φθάσει στο κέντρο της ελληνικής

πρωτεύουσας. «Το 112 καλεί τους κατοίκους

διαφόρων περιοχών να απομακρυνθούν».

Xinhua
Στα πύρινα μέτωπα στην Ελλάδα αναφέρεται

και το κινεζικό πρακτορείο ειδήσεων, το οποίο

μεταδίδει πως υπάρχουν εκκενώσεις κατοικη-

μένων περιοχών, συμπληρώνοντας πως έχουν

αναφερθεί και τραυματισμοί κατοίκων.

Τον γύρο του κόσμου
οι φωτιές στην Αττική

Τι αναφέρουν τα διεθνή ΜΜΕ σε ανταποκρίσεις τους από την Αθήνα

Xinhua
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Δ
εν θέλω να παραιτηθεί κανέ-
νας βουλευτής», έλεγε λίγο
πριν από την εκλογή του

στην προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ τον Σεπτέμ-
βριο του 2023 ο Στέφανος Κασσελάκης, ο
οποίος υποστήριζε τότε πως για τον ίδιο
είναι πολύ πιο σημαντικό να βρίσκεται δί-

πλα στον κόσμο. 
Την ίδια ώρα, βέβαια,

ήταν γνωστό πως κανείς
εκ των βουλευτών Επι-
κρατείας δεν ήταν θετι-
κός σε ενδεχόμενο πα-
ραίτησης. Όταν όμως μέ-
σα στο Σαββατοκύριακο
που πέρασε ο Όθων

Ηλιόπουλος ανακοίνωσε την απόφασή
του να παραιτηθεί, η δίψα του Στέφανου
Κασσελάκη για βουλευτική έδρα επανήλ-
θε.

Τον Δεκέμβριο του 2023, η πληροφορία
είχε αρχίσει να κυκλοφορεί πως ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ μέσω των ανθρώπων
του «πιέζει» για τις παραιτήσεις των επι-
λαχόντων, ώστε να πάρει θέση στη Βουλή.
Είχε ξεκινήσει να «φοβάται» από τότε τον
Σωκράτη Φάμελλο. Θεωρούσε πως η αν-
τιπαράθεσή του με τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη στη Βουλή τού δίνει «πόντους» μετα-
τρέποντάς τον σε δελφίνο.

Ό,τι πει ο Αλέξης 
Την ίδια ώρα, η πρώτη ρήξη, αυτή της

διπλής διάσπασης, είχε ήδη έρθει. Ο Στέ-
φανος Κασσελάκης ξεκίνησε τα τηλέφω-
να στους επιλαχόντες και αν και φαινόταν
πως θα μπορούσε να γίνει βουλευτής, το
θέμα κόλλησε στην άρνηση της Ζωρζέτας
Λάλη, η οποία φέρεται να πρόσκειται στη
Νέα Αριστερά, να του παραχωρήσει την
έδρα της.

Μόνο που πλέον τα προβλήματα είναι
περισσότερα από τη Ζωρζέτα Λάλη. Από
την εποχή που ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
έκανε την πρώτη βολιδοσκόπηση για την
είσοδό του στη Βουλή, έχει μεσολαβήσει
η κόντρα του με τον Αλέξη Τσίπρα, τον
οποίο κατηγόρησε ούτε λίγο ούτε πολύ
για τη διαχείριση των οικονομικών του
ΣΥΡΙΖΑ με υπόνοιες που έφταναν μέχρι
και την… αποδοχή μαύρου χρήματος στα
κομματικά ταμεία.

Θα δείξουν λοιπόν μεγαθυμία η πρώτη
επιλαχούσα για τη θέση του Όθωνα Ηλιό-
πουλου, Πόπη Τσαπανίδου, και ο διευ-
θυντής του γραφείου του Αλέξη Τσίπρα
και δεύτερος επιλαχών, Μιχάλης Καλο-
γήρου; Πολύ περισσότερο θα τους δώσει
το «οκέι» να το κάνουν ο Αλέξης Τσίπρας;
Πιθανότατα ναι. Εφόσον η ομάδα των 87
δεν έχει αποφασίσει ακόμα τη σύγκρου-
ση πριν από το Συνέδριο με τον Στέφανο
Κασσελάκη, ο Αλέξης Τσίπρας δεν θα

ήθελε πιθανότατα να χρεωθεί ότι πέταξε
το γάντι στον διάδοχό του. Ιδιαίτερα μάλι-
στα μετά την ήττα του στο Συνέδριο του
περασμένου Φεβρουαρίου, όταν η πρότα-
σή του για εκ νέου προσφυγή στη βάση
του κόμματος απορρίφθηκε από τα κομ-
ματικά μέλη. 

Ο «γρίφος» Τσαπανίδου
Σε κάθε περίπτωση, με τη Βουλή κλει-

στή, η Πόπη Τσαπανίδου έχει περιθώριο
μέχρι τις 26 Αυγούστου να απαντήσει αν
θα καταλάβει την έδρα. Είναι πάντως εν-
διαφέρον το ότι μέχρι στιγμής δεν έχει

εμφανιστεί για να κάνει οποιαδήποτε δή-
λωση προθέσεων.

Η τρίτη επιλαχούσα Τζένη Λειβαδάρου
δεν μοιάζει «απειλή» για τον Στέφανο Κασ-
σελάκη, ενώ και ο τέταρτος επιλαχών, Αθα-
νάσιος Τσαγκρής, έχει αλλάξει πλέον κόμ-
μα, καθώς έχει ενταχθεί στον Κόσμο του
Πέτρου Κόκκαλη, που βρίσκεται πιο κοντά
στη Νέα Αριστερά παρά στον ΣΥΡΙΖΑ. Και
βέβαια πέμπτη επιλαχούσα και τελευταία
πριν από τον Στέφανο Κασσελάκη είναι η
κυρία Λάλη, η οποία έχει αρνηθεί και σε
τηλεφωνική επαφή με τον πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ να του παραδώσει την έδρα.

Τα φερέφωνα του Στέφανου 
Η πλευρά του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ,

από την άλλη, έχει επιστρατεύσει όλα τα
κοινοβουλευτικά στελέχη που διαθέτει
και τα οποία με αναρτήσεις τους σημει-
ώνουν πως ηθικά και πολιτικά -ίσως και
νομικά!- η έδρα ανήκει στον… Στέφανο
Κασσελάκη.

Σε σχετικές δηλώσεις έχουν προχω-
ρήσει: ο συντονιστής Τομεαρχών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Γιάννης Σαρακιώτης, η γραμματέας
της Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος
Ράνια Σβίγκου και ο συντονιστής του Ορ-
γανωτικού Γραφείου του κόμματος Γιάν-
νης Βουλγαράκης. 

Από τους βουλευτές του κόμματος αν-
τίστοιχη δήλωση υπέγραψαν οι Νίκος
Παππάς, Νίνα Κασιμάτη, Γιώργος Γα-
βρήλος, Πέτρος Παππάς, Αλέξανδρος
Αυλωνίτης, Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος,
Γιώργος Καραμέρος, Κυριακή Μάλαμα,
Καλλιόπη Βέττα, Ράνια Θρασκιά, Κώστας
Μπάρκας, Ανδρέας Παναγιωτόπουλος,
Βασίλης Κόκκαλης, Ραλλία Χρηστίδου
και Θεοδώρα Τζάκρη. Αυτό σημαίνει ότι
ο Στέφανος Κασσελάκης ελέγχει στην
πραγματικότητα μόλις 15 από τους 35+1
(ο «ανεξάρτητος» Παύλος Πολάκης)
βουλευτές.

Έχει επιστρατεύσει όλα τα κοινοβουλευτικά στελέχη 
που διαθέτει και τα οποία με αναρτήσεις τους σημειώνουν 

πως ηθικά και πολιτικά -ίσως και νομικά!- η έδρα τού ανήκει 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Τους «τραμπουκίζει» 
για να μπει στη Βουλή 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ
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Σ
την επιστολή παραίτησής του, που
έστειλε στον πρόεδρο της Βουλής, ο
Όθων Ηλιόπουλος δηλώνει πως… κλη-

ροδοτεί την έδρα του στον Στέφανο Κασσελάκη
σαν να ήταν κάποιο οικόπεδο. Μεταξύ άλλων
αναφέρει πως «ως τομεάρχης Αποδήμου Ελ-
ληνισμού επεξεργαστήκαμε μαζί με τα μέλη

της Γραμματείας Απόδημου
Ελληνισμού του ΣΥΡΙΖΑ ολο-
κληρωμένες θέσεις του κόμ-
ματός μας που αντικατοπτρί-
ζουν την αγωνία των συμπα-
τριωτών μας στο εξωτερικό
για την εκμάθηση της ελληνι-
κής γλώσσας, τη διάδοση της
ελληνόφωνης εκπαίδευσης
σε μεικτά σχολεία του εξωτε-

ρικού και μια καλύτερη, ζωντανή και διαρκή
σύνδεση των ίδιων και των παιδιών τους με τη
χώρα μας.

Προσπάθησα όλο αυτό το διάστημα με εν-
θουσιασμό και προσήλωση να εκπληρώσω τα
καθήκοντά μου ως βουλευτής και συνάμα να
συνεχίσω την ερευνητική μου δουλειά στο
εξωτερικό. […] Παράλληλα, ωστόσο, το δια-
μορφούμενο πολιτικό σκηνικό στη χώρα και η
υπεράσπιση θεμελιωδών δικαιωμάτων των
πολιτών απαιτεί πλέον μια καθημερινή παρου-
σία και ακόμα μεγαλύτερα διαστήματα παρα-
μονής μου στην Ελλάδα».

«Παραιτούμαι υπέρ του 
ετέρου απόδημου Έλληνα»

Στη συνέχεια ο Όθων Ηλιόπουλος ανέφερε
στην επιστολή παραίτησης: «Αντιμέτωπος με
αυτές τις φυγόκεντρες δυνάμεις και με αίσθη-
ση ευθύνης για τις υποχρεώσεις που έχω ανα-
λάβει, υποβάλλω την άμεση παραίτησή μου
από τη θέση του βουλευτή Επικρατείας. Το ψη-
φοδέλτιο Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στις
εκλογές του 2023 κόσμησαν εξέχουσες προ-
σωπικότητες του πολιτικού και κοινωνικού
χώρου. Όλες και όλοι οι συνυποψήφιοί μου,
εντός και εκτός Βουλής, έδιναν και θα δίνουν
αγώνες για μια σύγχρονη και δίκαιη Ελλάδα.

Ευελπιστώ ότι η πράξη της παραίτησής μου
δεν θα στερήσει από τους συμπατριώτες μου
στο εξωτερικό τη δυνατότητα εκπροσώπησής
τους, μιας και παραιτούμαι υπέρ του ετέρου
απόδημου Έλληνα του ψηφοδελτίου μας, του
εκλεγμένου προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, Στέφανου
Κασσελάκη. Θεωρώ ότι η σκέψη μου αυτή αν-
τανακλά και τη βούληση των χιλιάδων ψηφο-

φόρων του ΣΥΡΙΖΑ στο εξωτερικό που θα ήθε-
λαν η “φωνή” τους στην ελληνική Βουλή να εί-
ναι ένας από αυτούς.

Παραμένω πάντα μαχόμενο στέλεχος και
περήφανο μέλος της Κεντρικής Επιτροπής
του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτικής Συμμαχίας και θα
συνεχίσω να αγωνίζομαι στην Ελλάδα αλλά
και στο εξωτερικό για μια δημοκρατική σο-
σιαλιστική κοινωνία».

Την παραίτηση του Ηλιόπουλου από τη
Βουλή σχολίασε με ανάρτησή του ο Στέφανος
Κασσελάκης, πλέκοντας το εγκώμιο του
πρώην, πλέον, βουλευτή Επικρατείας και ευ-
χαριστώντας τον για την προσφορά του. Συγ-
κεκριμένα ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ανέφερε:
«Ο Όθων Ηλιόπουλος κόσμησε όχι μόνο το
ψηφοδέλτιο Επικρατείας αλλά και το ελληνι-
κό Κοινοβούλιο. Η επιλογή του Αλέξη Τσίπρα
να τον θέσει επικεφαλής στο ψηφοδέλτιο
Επικρατείας ήταν ένα ξεκάθαρο μήνυμα από
τον τέως πρόεδρο για την πραγματική αρι-
στεία που επιθυμούσε να πρεσβεύει ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Είναι τιμή για την πολιτική ζωή του τόπου
η ενασχόληση τέτοιων προσωπικοτήτων με
την πολιτική. Και εύχομαι ειλικρινά να του
επέτρεπαν οι ακαδημαϊκές του υποχρεώσεις
την ολοκλήρωση της θητείας του. Προσωπι-
κά, τον ευχαριστώ για την προσφορά του στον
ΣΥΡΙΖΑ και την Κοινοβουλευτική μας Ομάδα,
για τη φωνή που έδωσε στους απόδημους στο
Κοινοβούλιο, για την αληθινή συντροφικότη-
τα και το ήθος του. Θα είναι πάντα πολύτιμος
συνομιλητής και συνεργάτης για μένα».

«Ένδειξη σεβασμού»
Στη συνέχεια, με ανακοίνωσή του ο ΣΥΡΙΖΑ

σημειώνει πως η έδρα πρέπει να πάει στον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ γιατί: «Αυτή είναι και η
θέληση των εκατοντάδων χιλιάδων μελών
του κόμματος. Ότι η εκπροσώπηση του ΣΥΡΙ-
ΖΑ στη Βουλή από τον πρόεδρό του είναι πο-
λιτικά αναγκαία και θεσμικά ορθή. Τη θεω-
ρούν ένδειξη σεβασμού στην ξεκάθαρη βού-
ληση του Όθωνα Ηλιόπουλου, ώστε η παραί-
τησή του να μη στερήσει από τους συμπα-
τριώτες μας στο εξωτερικό τη δυνατότητα εκ-
προσώπησής τους. Αλλά και δείγμα έμπρα-
κτου σεβασμού στη λαϊκή ετυμηγορία, την
ψήφο δηλαδή των χιλιάδων ψηφοφόρων του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ που προσήλθαν στις εσωκομμα-
τικές κάλπες του περασμένου Σεπτεμβρίου
και ανέδειξαν τον Στέφανο Κασσελάκη στη
θέση του προέδρου του κόμματος της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης».

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ο Όθων, η παραίτηση 
και το «ευχαριστώ» 

του προέδρου

Τσέκερης: «Ο Κασσελάκης δεν μπορεί να σταθεί ούτε στη ΔΕΘ»
Το θέμα της «Αυγής» και των απλήρωτων εργαζομένων της θέτει και

πάλι ο πρώην διευθυντής της εφημερίδας Άγγελος Τσέκερης με
ανάρτησή του. Συγκεκριμένα, αφού ενημερώνει πως οι εργαζόμενοι
της «Αυγής» και του Κόκκινου παραμένουν απλήρωτοι την ώρα που
ο πρόεδρος του κόμματος συνεχίζει αμέριμνος τις διακοπές του,
εκτιμά πως η ηγεσία του κόμματος χρησιμοποιεί τη συγκεκριμένη
«στάση πληρωμών» εργαλειακά.

Όπως αναφέρει: «Έχει επιχειρήσει να φορτώσει την κρίση πότε στους
εργαζόμενους (πάρτε την και δουλέψτε την), πότε στους βουλευτές του κόμματος (μάζεψαν
μόνο 700 ευρώ) και πότε στον Τσίπρα (τα μαύρα και όλα αυτά). Θεωρεί ότι έτσι αυξάνει το γόη-
τρό του στη βάση του δίευρου αλλά αυτή δεν πρόκειται να τον πάει πουθενά. Χώρια που πλέον
αυτός ο κόσμος θέλει τον Πολάκη».

Και συνεχίζει: «Δεύτερον: η γιαγιά μου έλεγε “τα κάνατε σαν τα μούτρα σας”. Με αυτή την κα-
τάσταση στην “Αυγή” και στο Κόκκινο, ο Κασσελάκης ούτε στη ΔΕΘ μπορεί να σταθεί -ό,τι και
να πει, γι’ αυτό θα τον ρωτάνε, άντε και για τη δεξαμενή νερού- ούτε σε Συνέδριο μπορεί να πά-
ει γιατί η άθλια κατάσταση στα κομματικά ΜΜΕ θα είναι βασικό θέμα, θέλει δεν θέλει».

Μάλιστα ο πρώην διευθυντής της «Αυγής» θέτει θέμα διεξαγωγής και για το Συνέδριο του
ΣΥΡΙΖΑ, υποστηρίζοντας πως δεν υπάρχει κομματικός μηχανισμός για το υποστηρίξει. Γράφει
συγκεκριμένα: «Για το Συνέδριο έχω γενικότερες επιφυλάξεις για το αν ο ΣΥΡΙΖΑ είναι σε θέση
να το κάνει, καθώς η Κουμουνδούρου από τον έκτο και κάτω είναι οργανωτικά ρευστοποιημέ-
νη, ενώ στο διαδίκτυο οι σαρκοβόρες ορδές του δίευρου περιφέρονται και κανιβαλίζουν πότε
τη Γεροβασίλη, πότε τον Σπίρτζη, πότε τον Φάμελλο, πότε τη Λινού, πότε τον Γιαννούλη και τε-
λευταία, ανοιχτά τον ίδιο τον Τσίπρα. Εξωστρέφεια…».
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Τ
ελικά, πόσο «αθώα» και πόσο ειλικρι-
νής είναι η περίφημη ελληνοτουρκική
προσέγγιση; Πόσο εφικτός είναι ο διά-

λογος; Μπορεί η διπλωματία να βρει πρό-
σφορο έδαφος στο Αιγαίο ή παρά μόνον η δι-

πλωματία των κανονιοφό-
ρων; Η πάροδος του χρόνου
μας υπενθυμίζει πως όσο
και αν προσπαθήσει η Αθήνα
να έρθει κοντά με την Άγκυ-
ρα, η αναθεωρητική εξωτε-
ρική πολιτική του καθεστώ-
τος Ερντογάν δεν επιτρέπει
αισιοδοξία και αυτό επιβε-
βαιώνεται στην πράξη. Ούτε

ενάμιση χρόνο δεν άντεξαν οι γείτονες, για να
περάσουν από τις υποκριτικές φιλοφρονή-
σεις στην εμπρηστική ρητορική, τις προκλή-
σεις επί του πεδίου, τις παράλογες απαιτή-
σεις περί αποστρατιωτικοποίησης νησιών και
τις παράνομες διεκδικήσεις από τη Θράκη
μέχρι την Ανατολική Μεσόγειο. 

Νέα βάση με το βλέμμα 
στα Δωδεκάνησα

Πραγματικά, είναι να απορεί κανείς με τη
«λογική» των Τούρκων. Ζητούν να αποστρα-
τιωτικοποιηθούν νησιά τη στιγμή που εκείνοι
όχι απλώς διατηρούν πανίσχυρο στρατό στα
τουρκικά παράλια, αλλά τον ενισχύουν με νέες
αεροπορικές βάσεις που θα έχουν ως… απο-
στολή την επιτήρηση των Δωδεκανήσων.
Όπως αναφέρει η τουρκική Εφημερίδα της
Κυβερνήσεως και μεταδίδουν τα γειτονικά μέ-
σα ενημέρωσης, θα δημιουργηθεί νέα αερο-
πορική βάση της τουρκικής πολεμικής αερο-
πορίας στην περιοχή του Ντάλαμαν, στην
επαρχία Μούγλα, απέναντι από τη Ρόδο και την
Κω. Η νέα τουρκική αεροπορική βάση θα είναι
η έδρα της 16ης Κύριας Βάσης Διοίκησης Αε-
ροσκαφών, από την οποία θα αναπτύσσονται
μαχητικά αεροσκάφη τύπου F-16, αλλά και μη
επανδρωμένα αεροσκάφη, ενώ διοικητής διο-
ρίστηκε ο ταξίαρχος Γιουσού Καρούκ. Μάλι-
στα, τουρκικά δημοσιεύματα αναφέρουν χα-
ρακτηριστικά ότι η απόφαση για την καινούρ-
για αεροπορική βάση είναι «απάντηση» της
Άγκυρας στην «ολοένα αυξανόμενη προκλητι-
κότητα των ελληνικών και των αμερικανικών
δυνάμεων σε Αιγαίο και ανατολική Μεσόγειο».
Τέλος, τονίζεται ότι η παρουσία των τουρκικών
F-16 απέναντι από τα ελληνικά νησιά «θα λει-
τουργήσει αποτρεπτικά» και θα προσφέρει νέ-
ες δυνατότητες στην εκτέλεση αεροναυτικών
και όχι μόνο επιχειρήσεων και αποστολών
στην ευρύτερη περιοχή.

Σταθερή η θέση της Ελλάδας
Όπως τονίζουν στελέχη της Πολεμικής μας

Αεροπορίας, η Τουρκία έχει το δικαίωμα να
δημιουργήσει στρατιωτικές, αεροπορικές
και ναυτικές βάσεις σε όποιο σημείο της επι-
κράτειάς της θέλει. Το ίδιο βεβαίως, όμως,
ισχύει και για την Ελλάδα, η οποία έχοντας
απέναντί της την επιθετική εξωτερική πολιτι-
κή της Άγκυρας, οφείλει να θωρακίσει τα σύ-
νορά της, να επανδρώσει τα νησιά της και να
στείλει τα μαχητικά της σε σημεία που θα
απαντούν άμεσα σε κάθε απόπειρα αμφισβή-
τησης της ελληνικής κυριαρχίας. 

Οι Τούρκοι, ωστόσο, ισχυρίζονται πως η
Συνθήκη της Λωζάννης προέβλεπε ότι η Λή-
μνος και η Σαμοθράκη, όπως και η Ίμβρος, η
Τένεδος και οι Λαγούσες νήσοι, θα υπάγον-
ταν στο καθεστώς πλήρους αποστρατιωτικο-
ποίησης της περιοχής των Στενών, ώστε να
αποφευχθεί οποιαδήποτε ένοπλη ενέργεια
που θα παρακώλυε την ελεύθερη ναυσι-
πλοΐα. Η Συνθήκη του Μοντρέ, ωστόσο, που
υπογράφηκε το καλοκαίρι του 1936, ήρθε να
άρει πλήρως το καθεστώς αυτό. Και τούτο
οφείλεται στην επιδίωξη της Τουρκίας να
επανεξοπλίσει τα Στενά των Δαρδανελίων
λόγω της αλλαγής των πολιτικών συνθηκών
και των ραγδαίων εξελίξεων της εποχής
εκείνης. Επιπροσθέτως, η εισβολή και κατο-
χή από την Τουρκία του βορείου τμήματος
της Κύπρου το 1974 σε συνδυασμό με τη δια-
τήρηση της 4ης τουρκικής αποβατικής στρα-

τιάς στις απέναντι από τα ελληνικά νησιά
ακτές καθιστούν τον στρατιωτικό εξοπλισμό
τους ζωτικής σημασίας για την προστασία και
την εδαφική ακεραιότητα της χώρας μας. Για
τον σκοπό αυτό, η Ελλάδα επικαλείται το άρ-
θρο 51 περί νόμιμης άμυνας του Καταστατι-
κού Χάρτη του

Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών το οποίο
ορίζει -μεταξύ άλλων- τα εξής: «Καμιά διά-
ταξη αυτού του Χάρτη δεν θα εμποδίζει το
φυσικό δικαίωμα της ατομικής ή συλλογικής
νόμιμης άμυνας, σε περίπτωση που ένα μέ-
λος των Ηνωμένων Εθνών δέχεται ένοπλη
επίθεση, έως τη στιγμή που το Συμβούλιο
Ασφαλείας θα πάρει τα αναγκαία μέτρα για
να διατηρήσει τη διεθνή ειρήνη και ασφά-
λεια». 

Όσο για τα Δωδεκάνησα, για τα οποία η
Τουρκία ζητά μετ’ επιτάσεως την απομά-
κρυνση των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων,
υπενθυμίζουμε πως περιήλθαν στην κυριαρ-
χία της Ελλάδας το 1947, με τη Συνθήκη των

Παρισίων μεταξύ Ελλάδας και Ιταλίας. Στην
εν λόγω Συνθήκη προβλέπεται όντως ρήτρα
αποστρατιωτικοποίησης, αλλά η Τουρκία ως
μη συμβαλλόμενο μέρος δεν δύναται να την
επικαλεστεί νομίμως. Θα πρέπει λοιπόν οι
γείτονες να καταλάβουν πως τα επιχειρήματά
τους περί αποστρατιωτικοποίησης είναι έωλα
και πως για να απομακρυνθεί έστω και ένα
φυλάκιο από ελληνικό νησί θα πρέπει πρώτα
να αποχωρήσουν τα τουρκικά αποβατικά
στρατεύματα από τα παράλια της Μικράς
Ασίας. 

Όσο για τη νέα αεροπορική βάση της Τουρ-
κίας απέναντι από τη Ρόδο και την Κω, δι-
καίωμά τους να την κατασκευάσουν. Τα ελλη-
νικά «φτερά» με τα κορυφαία μαχητικά της
Δύσης (Rafale, F-16 Viper, Mirage 2000-5) θα
στέλνουν τις κατάλληλες απαντήσεις στα γε-
ρασμένα τουρκικά μαχητικά και στους Τούρ-
κους πιλότους που θα είναι σε κατάσταση
«kill» πριν καν έρθουν σε οπτική επαφή με
ελληνικό μαχητικό.

Ποια αποστρατιωτικοποίηση; Οι Τούρκοι
φτιάχνουν βάση απέναντι από Ρόδο και Κω

Όπως αναφέρει η τουρκική Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 
θα δημιουργηθεί νέα αεροπορική βάση της τουρκικής πολεμικής
αεροπορίας στην περιοχή του Ντάλαμαν, στην επαρχία Μούγλα 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com
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Ο
Τούρκος υπουργός Άμυνας Γιασάρ
Γκιουλέρ, αναφερόμενος στη συμφω-
νία της χώρας του με τις Ηνωμένες

Πολιτείες σχετικά με την προμήθεια μαχητι-
κών αεροσκαφών F-16 Block-70 και των κιτ
εκσυγχρονισμού, δήλωσε σε συνέν-
τευξή του στο Reuters ικανοποιημένος,
καθώς όπως είπε «η διαδικασία συνε-
χίζεται σύμφωνα με τον προγραμματι-
σμό».

Στη συνέχεια ο Γκιουλέρ τόνισε πως
«ελπίζουμε ότι το πρόγραμμα θα ολο-
κληρωθεί χωρίς προβλήματα μέχρι να
παραδοθεί και το τελευταίο αεροσκάφος»,
ενώ στη συνέχεια επιβεβαίωσε για μία ακόμη
φορά ότι η Τουρκία επιθυμεί να προμηθευτεί
Eurοfighter από Βρετανία, Ισπανία και Γερ-
μανία, αλλά μέχρι στιγμής δεν υπάρχει συγ-
κεκριμένη εξέλιξη.

«Αμετάβλητη η προσέγγιση 
με την Ουάσιγκτον»

Υπενθυμίζεται ότι τον Ιούνιο πηγές του τουρ-
κικού υπουργείου Άμυνας ανέφεραν ότι οι
συμβάσεις για την προμήθεια των αμερικανι-
κών F-16 έχουν υπογραφεί και ότι οι εργασίες
για τις λεπτομέρειες συνεχίζονται μεταξύ των
αντιπροσωπειών. «Οι λεπτομέρειες που θα
προκύψουν μετά τις αποφάσεις που θα λη-
φθούν σχετικά με τα επιμέρους ζητήματα θα
κοινοποιηθούν στη συνέχεια», ανέφεραν οι
ίδιες πηγές κατά την τακτική εβδομαδιαία ενη-
μέρωση των στρατιωτικών συντακτών, σύμφω-
να με το κρατικό τουρκικό πρακτορείο ειδήσε-
ων Anadolu.

Για το ενδεχόμενο επιστροφής της Άγκυ-
ρας στο πρόγραμμα κατασκευής των F-35, ο
Τούρκος υπουργός Άμυνας δήλωσε ότι η
προσέγγιση της Άγκυρας και της Ουάσιγκτον
παραμένει αμετάβλητη, ωστόσο συνεχίζονται
οι συνομιλίες.

O Γιασάρ Γκιουλέρ δήλωσε, μεταξύ άλλων,
ότι η Τουρκία αναμένει από τον νέο γενικό

γραμματέα του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε να δείξει
ισορροπημένη προσέγγιση μεταξύ των συμ-
μάχων.

Για τις σχέσεις της χώρας του με το Βορει-
οατλαντικό Σύμφωνο, με δεδομένες τις κινή-

σεις της Άγκυρας να συσφίξει τις σχέ-
σεις της με χώρες της Ανατολής, ο
Τούρκος υπουργός Άμυνας δήλωσε ότι
η Τουρκία θέλει να βελτιώσει τους δε-
σμούς της με τον Οργανισμό Συνεργα-
σίας της Σαγκάης, αλλά προτεραιότητά

της είναι να εκπληρώσει τις υποχρεώ-
σεις της έναντι του ΝΑΤΟ ως σημαντικού

συμμάχου. «Η εστίασή μας πρέπει να είναι το
ΝΑΤΟ να είναι προετοιμασμένο, αποφασισμέ-
νο και ισχυρό», δήλωσε ο Γκιουλέρ.

«Εξομάλυνση των σχέσεων»
Για το σημαντικό για την Τουρκία θέμα των

εξελίξεων στη Συρία, δήλωσε ότι «θα μπο-
ρούσε να υπάρχει συνάντηση σε υπουργικό
επίπεδο μεταξύ της Τουρκίας και της Συρίας
στο πλαίσιο των προσπαθειών εξομάλυνσης
των σχέσεων, εάν δημιουργηθούν οι κατάλ-
ληλες συνθήκες».

Η Τουρκία προσπαθούσε το προηγούμενο
διάστημα να πραγματοποιηθεί συνάντηση
κορυφής μεταξύ του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν και του Μπασάρ αλ Άσαντ. Η πλευρά της
Δαμασκού ωστόσο έθεσε αρχικά τον όρο
της απόσυρσης των τουρκικών στρατιωτι-
κών δυνάμεων από το έδαφος της Βόρειας
Συρίας για να γίνει η συνάντηση, ενώ στη
συνέχεια και ο Σύριος πρόεδρος δήλωσε ότι
θα μπορούσε να συναντηθεί με τον πρόεδρο
Ερντογάν αλλά μόνο αν στην ατζέντα υπήρ-
χε το θέμα της απόσυρσης του τουρκικού
στρατού από τη Συρία.

«Η Τουρκία μπορεί να συζητήσει για την
αποχώρηση από τη Συρία μόνο αφού γίνει απο-
δεκτό το νέο Σύνταγμα, διεξαχθούν εκλογές
και διασφαλιστούν τα σύνορα», δήλωσε στο
Reuters ο Τούρκος υπουργός Άμυνας.

Ικανοποίηση 
της Άγκυρας από 
τη συμφωνία για 

τα αμερικανικά F-16

«Η διαδικασία συνεχίζεται σύμφωνα με τον προγραμματισμό», 
δήλωσε ο Τούρκος υπουργός Άμυνας Γιασάρ Γκιουλέρ

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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H
ανεργία στη χώρα μας σε εποχικά διορθωμένη μέ-
ση ετήσια βάση μειώθηκε τον Ιούνιο κατά 0,6% από
10,3% σε 9,6%, ενώ η απασχόληση αυξήθηκε κατά

1,9%. Οι βασικοί λόγοι που αυξήθηκε περισσότερο η απα-
σχόληση, χωρίς όμως να μειωθεί ανάλογα η ανεργία είναι
πως κατά το πρώτο εξάμηνο του έτους οι απασχολούμενοι
προήλθαν πρωτίστως από τη «δεξαμενή» του μη ενεργού
οικονομικά πληθυσμού και δευτερευόντως από
αυτήν των καταγεγραμμένων ανέργων. Βάσει των
στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ, η απασχόληση στην Ελλά-
δα διαμορφώνεται στα 4,29 εκατ. άτομα και η
ανεργία διαμορφώθηκε στα 456,7 χιλ. άτομα. Ανά-
μεσα στις χώρες της ΕΕ-27 η Ισπανία κατέγραψε
το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας τον Ιούνιο, με
11,5% και ακολούθησαν η Ελλάδα με 9,6%, η Φιν-
λανδία με 8,4%, και η Σουηδία με 8,2%.

Το ενθαρρυντικό φαινόμενο της εισόδου νέων
εργαζομένων στην αγορά εργασίας έχει ως αποτέ-
λεσμα να επιταχύνεται η αύξηση της απασχόλη-
σης στη χώρα μας, χωρίς όμως αντίστοιχα να κα-
ταγράφεται γρήγορη μείωση της ανεργίας. Έτσι
λοιπόν αιτιολογείται η επιβράδυνση της μείωσης των δει-
κτών ανεργίας κατά 0,6 ποσοστιαίες μονάδες έναντι μεί-
ωσης 1,6 μονάδων το αντίστοιχο διάστημα του 2023. Συγκε-
κριμένα, ο μέσος ετήσιος ρυθμός μείωσης των ανέργων
διαμορφώθηκε στο 4,3% που αντιστοιχεί σε περίπου 23,5
χιλ. άτομα από 12,3% το εξάμηνο του 2023. Αντίστροφα ο μέ-
σος ετήσιος ρυθμός αύξησης της απασχόλησης διαμορφώ-
θηκε φέτος υψηλότερα από το 1,6% πέρυσι σε 1,9% και κατά

80,4 χιλ. περισσότερα άτομα. Το ποσοστό συμμετοχής, του
εργατικού δυναμικού ως προς τον πληθυσμό, αυξήθηκε
στο 61,1% τον Ιούνιο, σημειώνοντας βελτίωση στην εικόνα
εξέλιξης του ποσοστού ανεργίας στην Ελλάδα το τρέχον
εξάμηνο του έτους.

Περισσότερες από μία στις τρεις επιχειρήσεις και συγκε-
κριμένα το 37% δηλώνουν ότι έχουν κενές θέσεις εργασίας,

σύμφωνα με έρευνα που διεξήχθη από το Ινστιτού-
το Ερευνών της ΚΕΕΕ με το ποσοστό να φτάνει στο
60% σε επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω από 25
εργαζόμενους. Οι κλάδοι με τα υψηλότερα ποσο-
στά επιχειρήσεων που δηλώνουν κενές θέσεις ερ-
γασίας είναι η μεταποίηση με 50%, τα καταλύματα
και η εστίαση με 48% και οι κατασκευές με 55%, ενώ
υψηλό ποσοστό καταγράφεται και μεταξύ των επι-
χειρήσεων με εξαγωγικό χαρακτήρα. Με τον μέσο
όρο των κενών θέσεων εργασίας που αναφέρουν
οι επιχειρήσεις που δηλώνουν κενές θέσεις εργα-
σίας, υπολογίζεται ότι στο σύνολο της χώρας υφί-
στανται περίπου 150.000 κενές θέσεις εργασίας.
Μεταξύ των επιχειρήσεων που δηλώνουν ότι

έχουν κενές θέσεις εργασίας, το 28% αναζητούν απασχο-
λούμενους στην παροχή υπηρεσιών και πωλητές, το 27%
ανειδίκευτους εργάτες και το 23% ειδικευμένους τεχνίτες.

Σημαντική αύξηση κατά 63% κατέγραψαν φέτος οι αιτή-
σεις για συμμετοχή στις Επαγγελματικές Σχολές Μαθητείας
της ΔΥΠΑ, με 37 επαγγέλματα να βρίσκονται στην πρώτη
γραμμή του ενδιαφέροντος. Υψηλή ζήτηση καταγράφεται
σε τεχνικά επαγγέλματα, που πρωταγωνιστούν στις προτι-

μήσεις των ενδιαφερομένων, όπως τεχνίτες μηχανών και
συστημάτων συμβατικού και ηλεκτρικού αυτοκινήτου,
στους τεχνίτες ψυκτικών και κλιματιστικών έργων, υδραυ-
λικών εγκαταστάσεων, τεχνίτες αέριων καυσίμων, τεχνίτες
έξυπνων ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών, ξυ-
λουργών και επιπλοποιών καθώς και σε επαγγέλματα δια-
χείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας. Ακολουθούν επαγγέλμα-
τα στη μαγειρική, αρτοποιία και ζαχαροπλαστική, στις γρα-
φικές τέχνες και ηλεκτρονική σχεδίαση εντύπου, σε βοη-
θούς γενικής βρεφονηπιοκομίας, αισθητικής και φαρμα-
κείου, ενώ έντονο ενδιαφέρον υπάρχει στο νέο παράρτημα
ΕΠΑΣ που λειτουργεί από φέτος με την ειδικότητα του τε-
χνίτη ναυπηγικής βιομηχανίας, σε συνεργασία με την
ΟΝΕΧ.

Συμπερασματικά, οι δύο κύριοι λόγοι για τους οποίους
παραμένουν κενές θέσεις εργασίας στις ελληνικές επιχει-
ρήσεις είναι κατά 45% η έλλειψη ατόμων που ενδιαφέρονται
να κάνουν το είδος εργασίας που προσφέρεται και κατά 36%
η έλλειψη ατόμων με τα απαιτούμενα προσόντα, δεξιότητες
και εμπειρία για τις διαθέσιμες θέσεις. Αναφορικά με τις
βασικότερες δεξιότητες και ικανότητες, τις οποίες πρέπει
να διαθέτουν οι εργαζόμενοι, ως κορυφαίες επιλογές κατά
σειρά, αναδεικνύονται για 4/10 η γνώση ξένων γλωσσών,
για 3/10 οι βασικές ψηφιακές και οι επικοινωνιακές δεξιό-
τητες, για 2/10 η ικανότητα συνεργασίας και η οργανωτικό-
τητα. Το ελληνικό παράδοξο στην απόκλιση των ποσοστών
μεταξύ ανεργίας και απασχόλησης θα μας βοηθήσει να
βρούμε τη λύση στη σύγκλιση, αλλά κυρίως ποια επαγγέλ-
ματα προτιμούν οι νέοι και ποια έχει ανάγκη η αγορά.

του

Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Το παράδοξο της απόκλισης
ανεργίας και απασχόλησης
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Σ
ήμερα μήπως ζούμε σε μια κοινωνι-
κοπολιτική παράνοια πολεμικών
εξοπλισμών και ανταγωνισμών παγ-

κοσμίως; Γιατί αυτή η άφρων κούρσα ξε-
πλύματος τόσων δισεκατομμυρίων, όταν με
αυτά τα χρήματα θα μπορούσε να μεταμορ-
φωθεί ο πλανήτης Γη σε έναν επίγειο παρά-
δεισο για όλους; Η διεθνής παραφροσύνη
που κυριαρχεί αρκετούς υποψιάζει ότι οι
ολίγοι που διοικούν τον πλανήτη Γη θέλουν
τη μείωση του πληθυσμού πάνω στη Γη.
Άραγε αυτό μπορεί να επιτευχθεί;

Το μέγιστο ηθικό αγαθό για τον άνθρωπο
είναι να είναι ειρηνικός, σώφρων, συνετός
και εύβουλος, είναι εντολή θεϊκή
εκ του Δημιουργού του Παντός,
ειρήνη και «δικαιοσύνη μάθετε
οι ενοικούντες επί της γης», γιατί
όπου ακαταστασία εκεί παν φαύ-
λον πράγμα. Ο ειρηνικός άνθρω-
πος έχει το «γνώθι σαυτόν» κατά
τους αρχαίους Έλληνες προγό-
νους μας, γνωρίζει ότι δεν είναι
ένας μόνιμος κάτοικος επί του
πλανήτη της Γης, ούτε παίρνει
κάτι μαζί του κατά την έξοδό του,
πλην των καλών πράξεών του,
και ότι «το πολίτευμα ημών εν
ουρανοίς» υπάρχει, σύμφωνα με
το ορθόδοξο κανονικό δίκαιο.
Άρα γιατί η ματαιοδοξία να προ-
καταλαμβάνει τον άνθρωπο και
να ξεχνά ότι έχει αναφορά ως άν-
θρωπος «άνω θρώσκω», δηλαδή
τα άνω βλέπω και για αυτά είμαι
δημιουργημένος και προσανατο-
λισμένος.

Η δικαιοσύνη είναι απόλυτο συστατικό του
Δίκαιου Δημιουργού, ο οποίος είναι μεν
αγάπη, κατανόηση, συμπόνια και παιδαγω-
γός, αλλά και δίκαιος Κριτής της Οικουμέ-
νης. Ο άνθρωπος οφείλει να είναι δίκαιος όχι
μόνο με τον συνάνθρωπο, αλλά και με τον
ίδιο τον εαυτό του. Εάν ζούσαμε σε μια δί-
καιη και ιδεατή κοινωνία δικαιοσύνης, οι πε-
ρισσότεροι θα προσπαθούσαν για να είναι
χρήσιμοι ο ένας στον άλλον και θα επικρα-
τούσε το ρητό «μετά δικαίων ελογίσθη». Αν-
τίθετα σήμερα η δικαιοσύνη κατά μεγάλο
μέρος χρησιμοποιείται από ματαιοδοξία,
προκειμένου να δικαιώσουμε τον εαυτό μας,
το εγώ μας, ο ένας εις βάρος του άλλου, με
όποιο μέσο και τρόπο.

Αρκετοί έχουν επισκεφθεί το Άγιο Όρος

και την ιερά Μονή Διονυσίου, σίγουρα θα
έχουν δει πριν από την είσοδο στην τράπεζα
φαγητού τις αποκαλυπτικές απεικονίσεις
και αγιογραφίες από τον 16ο αιώνα που τόσο
προφητικά εκείνο το χέρι του αγιογράφου με
ζωηρά χρώματα μας παρουσιάζει την ερμη-
νεία του βιβλίου της Αποκάλυψης του Ιωάν-
νου, ακόμα και την ατομική βόμβα, που μέ-
χρι τότε κανείς δεν γνώριζε. Θυμάμαι στη
Μονή Γρηγορίου προσωπικά είχα γνωρίσει
τον Άγγλο ιστορικό Στίβεν Ράνσιμαν, καθώς
και τον μαθητή του Σατρ, τον Εντουάρ Ενί,
που έγιναν ορθόδοξοι, διαβλέποντες την ορ-
θή ειρηνική παράδοση και τελειότητα μίας

ζωντανής θαυματουργικής πίστης, για
ειρήνη και δικαιοσύνη.

Ειρήνη και δικαιοσύνη, όχι σε πολέ-
μους, εύχεται και η χριστιανική ορθό-
δοξη εκκλησία, για αυτό και το ελληνι-
κό έθνος δεν διεξάγει πολέμους κατα-
κτητικούς και αψιμαχίες, σύμφωνα με
την ηθική ρήτρα του ανιδιοτελή κυ-
βερνήτη Ιω. Καποδίστρια, για αυτό και
το ελληνικό υπουργείο ονομάζεται
υπουργείο Αμύνης και όχι Πολέμου,
όπως το ονομάζουν άλλοι λαοί κι άλλα
έθνη. Αυτές τις μέγιστες αξίες και τα
ιδεώδη καλείται και πάλι σήμερα να
προβάλλει η Ελλάδα, η πατρίδα μας.
Καλείται να μείνει ουδέτερη και ειρη-
νοποιός. Καλείται να μείνει στη θέση
της υπερασπιζόμενη τα δίκαιά της, την
ειρήνη της, τη δικαιοσύνη της, κι όχι
σε πυρηνικά παίγνια.

Το ηθικό φρόνημα της ειρήνης
οφείλει να συνετίσει μικρούς και με-
γάλους σε αυτό τον ιστορικό τόπο της

μητέρας της δημοκρατίας, στον άγιο τόπο
των σοφών και των οσίων, των φιλοσόφων,
των διανοουμένων και των επιστημόνων. Η
ειρήνη θα πρέπει πρώτα να κυριαρχήσει στις
καρδιές μας, μέσα στο είναι μας, μέσα στην
υπόστασή μας, κι αυτό είναι δώρο θεϊκό σε
ανθρώπους που επικαλούνται την αλήθεια
και τη δικαιοσύνη του Δημιουργού Θεού. Το
μήνυμα για ειρήνη και δικαιοσύνη ας προ-
βληματίσει και σήμερα τον σύγχρονο άν-
θρωπο του εγωκεντρισμού και της αλαζονεί-
ας που οδηγεί στην «ύβρη», δηλαδή στην
αποτυχία του, κι όχι στην ευτυχία του, γιατί
βασίζεται σε είδωλα ψεύτικα και προσωρι-
νά. Ειρήνη και δικαιοσύνη επί της Γης, όχι σε
πυρηνικά και πολέμους, αδικίες και κατα-
στροφές!

Ειρήνη και δικαιοσύνη, 
όχι σε πολέμους!

του

δρα Aλέξιου 
Παναγόπουλου 

Ακαδημαϊκός 
& καθηγ.

(Academician 
Prof. DDDr. Pdoc. 

Dr.Habil.)
Ευρωπαϊκής
Ακαδημίας

Επιστημών –
Σάλτσμπουργκ

alexios.panagopoulos
@gmail.com

Τελετή λήξης, Παρίσι 2024, 
με «σύμμεικτον» και 
το «συναμφότερον» των Ελλήνων

H
αυλαία έπεσε. Η 33η Ολυμπιάδα του Παρισιού ανήκει πια στην πα-
ρακαταθήκη των αναμνήσεών μας. Με μια τελετή λήξης που, με τις
εντυπωσιακές και ελληνοπρεπείς στιγμές της, έσωσε -τουλάχι-

στον- τα προσχήματα, ως προς την αμφιλεγομενικότητα της αντίστοιχης τε-
λετής έναρξης. Είκοσι χρόνια πριν, ας μεταφερθούμε νοερώς, στην τελετή
έναρξης της 28ης Ολυμπιάδας, της Ολυμπιάδας της Αθήνας, της Ολυμπιάδας
της Ελλάδας, όπου ένα κοριτσάκι από την Κίνα τραγουδά για τους αγώνες του
Πεκίνου, κρατώντας στο χέρι του ένα κινέζικο φαναράκι. Το Κινεζάκι βρί-
σκεται στο κέντρο ενός όμοιου, αλλά τεράστιου, κόκκινου φαναριού, μια ζων-
τανή, ντροπαλή μικρή φλογίτσα που σε τέσσερα χρόνια έμελλε να γιγαντωθεί
και να φωτίζει, από τους ουρανούς της Ασίας, ως βωμός των επόμενων
Ολυμπιακών Αγώνων, ολόκληρο τον κόσμο.

Η δεκάχρονη -τότε- Φωτεινή (δεν θα μπορούσε να έχει πιο ταιριαστό όνομα
-είκοσι χρόνια μετά την είδαμε στους τηλεοπτικούς δέ-
κτες ως διδακτορική ερευνήτρια στο εξωτερικό) ανεβαί-
νει τα σκαλιά, η φλόγα γέρνει ξανά και το κορίτσι παίρνει
μια σπίθα από το ολυμπιακό φως στο, σε σχήμα σπόρου,
φαναράκι της. Ύστερα μεταλαμπαδεύει το φως της σε
δεκάδες παιδιών που σπεύδουν γύρω της, όλα με τα σπο-
ρόσχημα φανάρια τους ανά χείρας. «Δεύτε λάβετε Φως»,
όπως γίνεται και στο Πάσχα των Ελλήνων και η αγνότητα
της παιδικής ψυχής, η αγνότητα των παιδιών όλου του
κόσμου είναι αυτή που θα κρατήσει ανέσπερο το φως
των ολυμπιακών ιδανικών. Για όλους εμάς, μια πασχα-
λιάτικη γιορτή ήτανε οι Ολυμπιακοί Αγώνες του 2004, μια
γιορτή που είχε τελειώσει με ένα μεγάλο πάρτι. Αυτό
ήτανε η τελετή λήξης, της Ολυμπιάδας της Αθήνας του
2004, ένα πάρτι προς τιμή των αγώνων που ξαναγεννή-
θηκαν στη χώρα τους και η φλόγα, ένα τεράστιο κερί γε-
νεθλίων που έσβησε με ένα φύσημα της Φωτεινής.

Στο κέντρο του σταδίου πρωταγωνιστής δεν είναι το
νερό, όπως στην έναρξη, αλλά μια πιο απτή πηγή ζωής,

το σιτάρι, ο θερισμός γύρω απ’ τον οποίο ήτανε σφαιρωμένη η καθημερινή
ζωή ολόκληρων γενεών. Ώριμα στάχυα που καρτερούν τον θεριστή, φυτρω-
μένα στο σχήμα του γέρανου, του αρχαίου ελικοειδούς χορού που χόρεψε ο
Θησέας με τη συντροφιά του, αφού νίκησε τον Μινώταυρο, με βήματα μπερ-
δεμένα, σε ανάμνηση των ελίκων του λαβυρίνθου. Ο καιρός πέρασε, τελεί-
ωσε το διάστημα που η γιορτινή Περσεφόνη μπορεί να μείνει με τη μητέρα
της τη Δήμητρα. Έρχεται το φθινόπωρο και ο χειμώνας. Οι σπόροι των στα-
χυών θα πεθάνουν για να γεννηθούν ξανά, γιατί μέσα τους καίει η ίδια δημι-
ουργική φλόγα που σπίθιζε στα δικοτυλήδονα φαναράκια των παιδιών της
τελετής λήξης. Των παιδιών που μαζεύτηκαν γύρω από τη Φωτεινή. Τη Φω-
τεινή που ήρθε από το Παιδικό Χωριό SOS και στάθηκε μπροστά στα βλέμμα-
τα του «παγκόσμιου χωριού», με μια γλυκιά μελαγχολία στο πράσινο των μα-
τιών της, μια μελαγχολία που γίνεται ακόμη εμφανέστερη όταν λέει πως το
πρώτο πρόσωπο με το οποίο μίλησε μετά την τελετή ήταν η (θετή) «μητέρα
SOS» του παιδικού χωριού.

«…Ελλάδα μάνα, μάνα του καημού…» τραγούδησε ο Νταλάρας, με φόντο
μορφές της ελληνικής προσφυγιάς, τραγούδι που, πλάι σε όλα τα άλλα γιορ-
ταστικά τραγούδια και τους πολυποίκιλους χορούς της τελετής ανέδειξε -
και αυτό- τις αντιφάσεις και τον πολύσχημο χαρακτήρα των Ελλήνων. Η πο-
λυχρωμία της ελληνικής ανθρωπογεωγραφίας που σε κάνει να απορείς για
το πώς σε αυτή τη μικρή έκταση ανθίζουν πολιτισμικές διαφορετικότητες
που δεν τις συναντάς στα αχανή όρια ακόμη και ολόκληρων ηπείρων. Το
«σύμμεικτον» και το «συναμφότερον» της ελληνικής φυλής, όπως το ονο-
μάζει ο Ζουράρις…

του

Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD, 
ψυχίατρος - διδάκτωρ

Παν/μίου Αθηνών,
πρόεδρος ΔΣ 

ΚΕΘΕΑ, μέλος 
Επιτροπής 

Εμπειρογνωμόνων
Δημόσιας Υγείας
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Π
ριν από 308 χρόνια, στις 11 Αυγούστου
1716, για μια ακόμη φορά ο Άγιος Σπυ-
ρίδωνας, το καύχημα και ο προστάτης

της Κέρκυρας, έσωσε το νησί από τους επίδο-
ξους κατακτητές του Τούρκους. Και αυτό το

σωτήριο θαύμα δεν έχει ξε-
χαστεί ποτέ και δεν πρόκει-
ται να ξεχαστεί. Τιμάται εδώ
και τρεις αιώνες από γενεά
σε γενεά με λιτανεία του λει-
ψάνου του αγίου, όπου και
φέτος συμμετείχε πλήθος
πιστών. Το νιώθουν ως χρέος
τους οι Κερκυραίοι απέναντι
στον Άγιο Σπυρίδωνα. Και το

εκπληρώνουν πάντοτε. Και έρχεται το γεγονός
αυτό να θυμίσει ότι του Χριστού η Πίστη η Αγία
είναι λυτρωτική δύναμη για την Πατρίδα.

Στις λατρευτικές εκδηλώσεις έλαβαν μέ-
ρος οι σεβασμιώτατοι μητροπολίτες Ύδρας,
Σπετσών και Αιγίνης κ. Εφραίμ, Θεσσαλονί-
κης κ. Φιλόθεος, Φλωρίνης, Πρεσπών και
Εορδαίας κ. Ειρηναίος, ο θεοφιλέστατος
επίσκοπος Κοτυαίου κ. Διονύσιος, βοηθός
του μητροπολίτη Ιταλίας, και ο οικείος ποι-
μενάρχης, ο σεβασμιώτατος μητροπολίτης
Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων κ.
Νεκτάριος. Την κυβέρνηση εκπροσώπησε ο
Κερκυραίος υφυπουργός Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής Στέφανος Γκίκας.
Στην εκδήλωση παρέστη και η Κερκυραία
πρόεδρος του ΕΟΤ Άντζελα Γκερέκου.

Όταν πνίγηκαν
οι Τούρκοι στρατιώτες

Το 1716, 24 Ιουνίου ήταν, ο Καπουδάν Χοντζά
πασάς, με τον αέρα του κατακτητή της Πελο-
ποννήσου, εξαπολύει επίθεση εναντίον της
Ενετοκρατούμενης Κέρκυρας. Επί πενήντα μέ-
ρες η πόλη ήταν πολιορκημένη από στεριά και
θάλασσα και οι υπερασπιστές της απεγνωσμέ-
να μάχονταν. Όλες αυτές τις ατελείωτες ώρες
οι πολεμιστές είχαν αόρατο σύντροφο και συμ-
μαχητή, εκτός από τη δική τους προσευχή, και
την προσευχή προς τον Άγιο Σπυρίδωνα των
γυναικόπαιδων του νησιού, που είχαν συγκεν-
τρωθεί στον ναό. Στις 10 Αυγούστου και αφού οι
Τούρκοι με το σύνολο των δυνάμεών τους έκα-
ναν την τελική τους επίθεση, τα πράγματα έδει-
χναν πως είχαν τελειώσει και η Κέρκυρα θα
περνούσε υπό τουρκική κατοχή. Δεν είχε μιλή-
σει όμως ο Άγιος Σπυρίδωνας. Από το μεσημέ-
ρι της 10ης Αυγούστου έως τα ξημερώματα της
11ης Αυγούστου βρέχει διαρκώς. Το διάστημα
αυτό δεν εκδηλώθηκε καμία επίθεση των
Τούρκων. Και τι ανακαλύπτεται με το πρώτο
φως του ήλιου; Ότι ο Άγιος Σπυρίδων άκουσε,
είδε και μίλησε: Οι Τούρκοι στρατιώτες στην
πλειοψηφία τους είχαν πνιγεί, τα σώματά τους
κείτονταν νεκρά στην παραλία. Οι λίγοι που
απέμειναν υποχώρησαν και γύρισαν στην
Κωνσταντινούπολη. Όλοι δοξολόγησαν τον
Άγιο Σπυρίδωνα και μέσω αυτού τον Θεό. Ακό-

μη και οι Ενετοί, που τον αναγνώρισαν ως
ελευθερωτή της Κέρκυρας. Η θαυμαστή αυτή
παρέμβαση του Αγίου Σπυρίδωνα, μια από τις
πολλές, είναι μια ακόμη απόδειξη πως η ελευ-
θερία των Ελλήνων είναι φως πίστης.

Η θαυματουργία της πίστης είναι ασπίδα
για την Πατρίδα. Είναι υπομονή και απαντο-
χή και ελπίδα. Γεννά εθνική υπερηφάνεια
και οραματισμούς αγνούς, πελώριους, γεν-
ναίους. Φρόνημα γερό, «ψημένο» στο αγω-
νιστικό μετερίζι των αγίων της πατρίδας. Το
θαύμα της πίστης, ρωμαλέο στην καθαρό-
τητά του και ολόφωτο στα ιδανικά του, ξε-
περνά τα συνηθισμένα όρια της μιας ή της
άλλης αρετής. Και φτιάχνει πνεύμα νίκης…
Πνεύμα ισχύος εκ μέρους του Μεγαλοδύ-
ναμου Θεού. Και η έκκληση-παράκληση-
ικεσία προς τον Άγιο Σπυρίδωνα είναι και
τωρινή: Ω! Κοίταξέ μας, άγιε Σπυρίδωνά
μας, παρά τις αμαρτίες μας, και έμπνευσέ
μας ευγενή και υψηλά αισθήματα, κάνοντάς
μας να νιώσουμε το θαύμα της πίστης. Να
αισθανθούμε, εμείς οι δύσπιστοι, πως κα-
ταφυγή στον Χριστό και δεσμοί με τον Χρι-
στό θα πει ζωή… Ζωή απολυτρωμένη από
κινδύνους, άγχη και αβεβαιότητες, από
ύπουλους φόβους και το αίσθημα της ανα-
σφάλειας. Είναι ζωή ζωντανής ελπίδας και
εμπιστοσύνης στον Πατέρα.

Απάντηση του Αγίου
σε κάθε μορφή «πολιορκίας»

Ο Άγιος Σπυρίδων δίνει και μια απάντηση
στις κάθε μορφής «πολιορκίες» που αντιμετω-
πίζουμε οι άνθρωποι της σύγχρονης εποχής.
Υπάρχουν δυσκολίες στον δρόμο μας; Υπάρ-
χουν δυσκολίες στη ζωή μας; Υπάρχουν εχθροί
της σωτηρίας μας; Υπάρχουν εχθροί της ειρή-
νης μας; Ας μη φοβόμαστε. Τους κινδύνους δεν
πρόκειται κανείς άνθρωπος να τους αντιμετω-
πίσει με τη δική του δύναμη, με την αδυναμία
του δηλαδή. Τους κινδύνους τούς αντιμετωπί-
ζει Εκείνος, που εξαρχής τους αντιμετώπισε. Ο
ανίκητος νικητής, ο Κύριος του ουρανού και
της γης. Και καλεί και εμάς, σήμερα, ο Άγιος
Σπυρίδων να προσφέρουμε στη μάχη που γίνε-
ται. Τι να προσφέρουμε; Να προσφέρουμε την
πίστη μας. Την εμπιστοσύνη μας αδίστακτα
στον Χριστό. Εμπιστοσύνη όμοια προς εκείνη
που του έδειξαν, διαμέσου των αιώνων, οι
πραγματικοί Χριστιανοί.

Λοιπόν, ο Άγιος Σπυρίδων μάς λέει: Μην
υποχωρείτε. Ακολουθήστε το παράδειγμα,
«μιμείσθε την πίστην» των αγωνιστών του Χρι-
στού, που τους είδατε να νικούν τον κακό και
τον κόσμο και θα νικήσετε και εσείς. Θα νική-
σετε γιατί ο Χριστός, που ενίσχυε αυτούς, δεν
έχει αλλάξει, ούτε πρόκειται να αλλάξει. Ας
πρεσβεύει ο Άγιος Σπυρίδων στον Θεό υπέρ
της μαχόμενης Ορθοδοξίας. Να αναδεικνύει
φωτεινούς στρατιώτες της πίστης, αντάξιους
των περιστάσεων. Και δεν υπάρχει αμφιβολία
ότι ο Θεός και τώρα και πάντοτε θα δίδει τις κα-
λύτερες λύσεις.

Λιτανεία για το θαύμα 
του Αϊ-Σπυρίδωνα

πριν από 308 χρόνια

Οι εκδηλώσεις για τον προστάτη του νησιού - 
Την κυβέρνηση εκπροσώπησε ο υφυπουργός Ναυτιλίας

και Νησιωτικής Πολιτικής Στέφανος Γκίκας

του

π. Ηλία

Μάκου

ΚΕΡΚΥΡΑ



Ο
ι ισραηλινές υπηρεσίες πληροφο-
ριών πιστεύουν ότι το Ιράν έχει απο-
φασίσει να επιτεθεί απευθείας στο

Ισραήλ τις προσεχείς μέρες, όπως αποκάλυ-
ψε ο δημοσιογράφος του ειδησεογραφικού
ιστότοπου Axios Μπαράκ Ραβίντ, ενδεχομέ-
νως πριν από τις ανανεωμένες συνομιλίες για
την κατάπαυση του πυρός και τη συμφωνία
για τους ομήρους που θα διεξαχθούν την
Πέμπτη. Η επίθεση θα γίνει ως αντίποινα για
τη δολοφονία του ηγέτη της Χαμάς Ισμαήλ
Χανίγια στην Τεχεράνη στα τέλη Ιουλίου,
όπως πρόσθεσε ο Ραβίντ.

Το Ισραήλ περιμένει μεγάλη ιρανική επί-
θεση εντός των ημερών, αν και ο ισραηλι-
νός στρατός προσπάθησε να υποβαθμίσει
το γεγονός τονίζοντας ότι οι οδηγίες προς
τους πολίτες παραμένουν αμετάβλητες. Οι
αναφορές αυτές ανέτρεψαν προηγούμενη
εκτίμηση, σύμφωνα με την οποία η Ισλαμι-
κή Δημοκρατία -υπό το βάρος διεθνών
πιέσεων- είχε εγκαταλείψει την αρχική της
πρόθεση να εξαπολύσει επίθεση μεγάλης
κλίμακας σε απάντηση για τη δολοφονία
του πολιτικού ηγέτη της Χαμάς.

Αυτό το διάστημα το Ισραήλ περίμενε
απάντηση της Χεζμπολάχ του Λιβάνου, της
οποίας ο ανώτατος στρατιωτικός διοικητής
Φουάντ Σουκρ σκοτώθηκε σε ισραηλινή
αεροπορική επιδρομή στη Βηρυτό μερικές
ώρες πριν από τη δολοφονία του Χανίγια.
Το Ισραήλ κατηγορεί τον Σουκρ ότι βρίσκε-
ται πίσω από επιθέσεις εναντίον αμάχων,
μεταξύ των οποίων την επίθεση με ρουκέ-
τες τον περασμένο μήνα που σκότωσε 12
παιδιά σε γήπεδο ποδοσφαίρου στα Υψί-
πεδα του Γκολάν.

Διαφωνούν για την επίθεση
Την ίδια στιγμή, δημοσιεύματα αναφέ-

ρουν ότι οι απόψεις για το ζήτημα διίστανται
στο εσωτερικό του Ιράν. Ο πρόεδρος Μα-

σούντ Πεζεσκιάν προσπαθεί να αποφύγει
κάποια σκληρή απάντηση, ενώ αντίθετα το
Σώμα των Φρουρών της Ισλαμικής Επανά-
στασης θέλει να εξαπολύσει μεγαλύτερη
επίθεση από εκείνη στις 13-14 Απριλίου,
όταν εκατοντάδες μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη και πύραυλοι εκτοξεύτηκαν στην
πρώτη άμεση επίθεση του Ιράν κατά του Ισ-
ραήλ. Σχεδόν όλα τα βλήματα και τα UAVs
αναχαιτίστηκαν κατά τη διάρκεια εκείνης
της επίθεσης.

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές που επικαλεί-
ται το δημοσίευμα, η κατάσταση παραμένει
«ακόμη ρευστή» λόγω των διαφωνιών.

Το δημοσίευμα ανέφερε ακόμη ότι ο Ισ-
ραηλινός υπουργός Άμυνας Γιόαβ Γκάλαντ
μίλησε με τον υπουργό Άμυνας των ΗΠΑ
Λόιντ Όστιν και του είπε ότι οι στρατιωτικές
προετοιμασίες του Ιράν υποδηλώνουν ότι η
χώρα ετοιμάζεται για μεγάλης κλίμακας

επίθεση στο Ισραήλ. Εντωμεταξύ, ο κρατι-
κός ραδιοτηλεοπτικός φορέας Kan του Ισ-
ραήλ και το τηλεοπτικό δίκτυο Channel 13
μετέδωσαν επίσης το βράδυ της Κυριακής
ότι η επικαιροποιημένη εκτίμηση του Ισ-
ραήλ προβλέπει ότι η Τεχεράνη προτίθεται
να εξαπολύσει μεγάλη επίθεση αυτή την
εβδομάδα.

Το Channel 13 μετέδωσε, χωρίς να επικα-
λείται πηγές, ότι θα μπορούσε να υπάρξει
συνδυασμένη επίθεση τόσο από το Ιράν όσο
και από τη Χεζμπολάχ, είτε ταυτόχρονα είτε
διαδοχικά. Το δίκτυο ανέφερε ότι παράγον-
τας που καθυστέρησε την υποσχόμενη
απάντηση στις δολοφονίες των επικεφαλής
της τρομοκρατίας ήταν η γαλλική πίεση
προς το Ιράν και τη Χεζμπολάχ να μην εξα-
πολύσουν μεγάλη επίθεση κατά τη διάρκεια
των Ολυμπιακών Αγώνων του Παρισιού, οι
οποίοι ολοκληρώθηκαν την Κυριακή.

ΠΠώς από εχθροί 
έγιναν κολλητοί
Τραμπ και Μασκ!

Ξαφνικά από άσπονδοι εχθροί έγι-
ναν... φίλοι. Ο Ίλον Μασκ, ιδιοκτήτης
της ψηφιακής πλατφόρμας Χ, προθυ-
μοποιήθηκε να πάρει συνέντευξη από
τον υποψήφιο για την προεδρία των
ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ. Η συνέντευξη
στο μέσο κοινωνικής δικτύωσης του
Μασκ θα μπορούσε να επιτρέψει στον
Τραμπ να έχει πρόσβαση σε ένα κοινό
διαφορετικό από τους πιστούς του Ρε-
πουμπλικανικού Κόμματος που προ-
σέρχονται στις συγκεντρώσεις του.

Ο Μασκ, παρόλο που αρνήθηκε ότι
προσφέρει 45 εκατ. δολάρια τον μήνα
για να στηρίζει την υποψηφιότητα του
Ντόναλντ Τραμπ, έχει ιδρύσει μια ορ-
γάνωση που συγκεντρώνει χρήματα
για να υποστηρίξει την προεκλογική
εκστρατεία του. Η εν λόγω επιτροπή
πολιτικής δράσης βρίσκεται τώρα υπό
έρευνα στο Μίσιγκαν για πιθανές πα-
ραβιάσεις νόμων της πολιτείας για τη
συγκέντρωση πληροφοριών σχετικά
με τους ψηφοφόρους. Ο Τραμπ ήταν
επικριτής των ηλεκτρικών οχημάτων,
όμως ξαφνικά και αυτός άλλαξε στάση
μετά την υποστήριξη που δέχθηκε από
τον Μασκ. «Είμαι υπέρ των ηλεκτρι-
κών αυτοκινήτων. Πρέπει να είμαι
επειδή ο Ίλον με υποστήριξε πολύ
σθεναρά. Έτσι δεν έχω επιλογή», δή-
λωσε ο Τραμπ κατά τη διάρκεια συγ-
κέντρωσης στις αρχές Αυγούστου.
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Η πυρκαγιά που ξέσπασε στον πυρηνικό ηλεκτροπαραγω-
γικό σταθμό στη Ζαπορίζια της Ουκρανίας, ο οποίος βρίσκε-
ται στα χέρια των ρωσικών ενόπλων δυνάμεων, «κατασβέ-
στηκε πλήρως», όπως ανακοίνωσε ο επικεφαλής των Αρχών
που έχει τοποθετήσει η Ρωσία.

Το Κίεβο κατηγορεί τις ρωσικές ένοπλες δυνάμεις πως
έβαλαν φωτιά στο πυρηνικό εργοστάσιο, το μεγαλύτερο της
Ευρώπης.

Η ουκρανική δημόσια επιχείρηση πυρηνικής ενέργειας
Energoatom ανέφερε ότι ο πύργος ψύξης και άλλος εξοπλι-

σμός του σταθμού υπέστησαν ζημιές, ενώ το TASS, επικα-
λούμενο αξιωματούχους του υπουργείου αντιμετώπισης
εκτάκτων καταστάσεων, ανέφερε πως πλέον το στοιχείο αυ-
τό του συστήματος για να ψύχονται αντιδραστήρες έχει πά-
ψει να λειτουργεί.

Ο Διεθνής Οργανισμός Ατομικής Ενέργειας (ΔΟΑΕ) ανέ-
φερε πως ενημερώθηκε πως δεν υφίσταται κίνδυνος «για
την πυρηνική ασφάλεια» στον σταθμό, τον μεγαλύτερο της
Ευρώπης. Εντωμεταξύ, με παρέμβασή του το Πεκίνο κάλεσε
τη Δευτέρα τις δύο χώρες σε αποκλιμάκωση, ενώ η Ουκρα-

νία διεξάγει τις τελευταίες μέρες μεγάλης κλίμακας επιχεί-
ρηση στη μεθοριακή ρωσική περιφέρεια του Κουρσκ, η
οποία φαίνεται ότι έχει αιφνιδιάσει το Κρεμλίνο.

Η Κίνα εμφανίζεται ως ένας μετρημένος συνομιλητής σε
σχέση με τους Δυτικούς που, σύμφωνα με την ίδια, «ρίχνουν
λάδι στη φωτιά» παραδίδοντας όπλα στην Ουκρανία. «Η Κίνα
καλεί όλα τα μέρη σε αποκλιμάκωση», αναφέρει το κινεζικό
υπουργείο Εξωτερικών, υπογραμμίζοντας σε ανακοίνωσή
του την ανάγκη κάθε εμπόλεμο μέρος «να μην επεκτείνει το
πεδίο της μάχης και να μη ρίχνει λάδι στη φωτιά».

Σβήστηκε η φωτιά στον πυρηνικό σταθμό της Ζαπορίζια - Ψυχραιμία συνιστά το Πεκίνο

Το Ισραήλ «βλέπει» επίθεση
του Ιράν τις επόμενες μέρες

Ο Ισραηλινός υπουργός Άμυνας Γιόαβ Γκάλαντ είπε 
στον Αμερικανό ομόλογό του Λόιντ Όστιν ότι η χώρα 

του προετοιμάζεται να αποκρούσει μεγάλης κλίμακας επιχείρηση
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Π
ροφυλακιστέος, με ομόφωνη απόφαση εισαγγελέα και
ανακριτή, κρίθηκε χθες ο 40χρονος άνδρας που κατηγο-
ρείται για τον βιασμό της ανήλικης κόρης του, καθώς ο κα-

τηγορούμενος παραδέχθηκε γενετήσιες πράξεις με το παιδί από την
ηλικία των 4 ετών, αλλά αρνείται την κατηγορία του βιασμού.

Η απολογία του κατηγορούμενου έγινε υπό δρακόντεια μέτρα
ασφαλείας στα δικαστήρια στη Σπάρτη, καθώς έξω από το κτήριο
είχε συγκεντρωθεί εξαγριωμένο πλήθος περίπου 50 ατόμων. Οι
διαμαρτυρόμενοι, οργισμένοι από τις αποκαλύψεις, φώναζαν
συνθήματα και απαιτούσαν δικαιοσύνη για το ανήλικο θύμα.

Μετά την απόφαση της προφυλάκισης, ο κατηγορούμενος φυ-
γαδεύτηκε από το δικαστικό μέγαρο με αστυνομική επιχείρηση,
προκειμένου να αποφευχθούν επεισόδια και να εξασφαλιστεί η
ασφάλειά του. Οι αστυνομικές δυνάμεις, οι οποίες βρίσκονταν σε
επιφυλακή, συνόδευσαν τον κατηγορούμενο μέχρι την κλούβα
της αστυνομίας, η οποία τον μετέφερε στις φυλακές όπου θα πα-
ραμείνει προφυλακισμένος μέχρι την εκδίκαση της υπόθεσης.

Η τοπική κοινωνία παραμένει σε αναβρασμό, μετά τις αποκα-
λύψεις γύρω από την υπόθεση. Οι αρχές συνεχίζουν την έρευνα
για να διαλευκάνουν πλήρως τις συνθήκες και τις λεπτομέρειες
του τραγικού αυτού περιστατικού.

Η αποκάλυψη της φρίκης
Ο 40χρονος έμενε με την πρώην γυναίκα και τα παιδιά του

στην Αθήνα, όταν πριν από τέσσερα χρόνια αποφάσισαν να πά-
ρουν διαζύγιο.

Η γυναίκα συνέχισε τη ζωή της με άλλον σύντροφο και μετα-
κόμισε σε χωριό της Σπάρτης μαζί με τα παιδιά. Με τον κατηγο-
ρούμενο η οικογένεια είχε πολύ καλές σχέσεις.

Η πρώην γυναίκα του έφτασε σε σημείο να τον φιλοξενήσει
μέχρι να βρει ο 40χρονος σπίτι για να μένει κοντά στα παιδιά του.
Τίποτα όμως δεν ήταν όπως φαινόταν.

Όλα αποκαλύφθηκαν όταν ο 11χρονος αδελφός του παιδιού

πήγε στο σπίτι του πατέρα του, όπου βρισκόταν και η 9χρονη.
Όταν χτύπησε την πόρτα και αργούσαν να ανοίξουν υποψιά-

στηκε κάτι και έπεισε τη μικρούλα να μιλήσει στη μητέρα τους.
Με το που έφτασαν στο σπίτι της μητέρας τους, το κοριτσάκι

δεν άντεξε άλλο και ξέσπασε σε λυγμούς αποκαλύπτοντας τη
φρίκη.

Έρευνα για το εάν έχει διοχετευθεί 
το υλικό στο σκοτεινό διαδίκτυο

Εβδομήντα εννέα φωτογραφίες και βίντεο της ανήλικης κό-
ρης του 40χρονου έχουν βρεθεί στο κινητό του, το οποίο έχει κα-
τασχεθεί και βρίσκεται στη Διεύθυνση Εγκληματολογικών
Ερευνών και γίνεται «φύλλο και φτερό».

Ο άνδρας κατηγορείται ότι βίαζε το κορίτσι από την ηλικία των
4 ετών, το τραβούσε φωτογραφίες και το απειλούσε ότι εάν απο-
κάλυπτε τη δράση του, τότε ο ίδιος θα πήγαινε στη φυλακή.

Αυτό που ερευνούν τώρα οι αρχές είναι εάν αυτό το υλικό έχει
διοχετευθεί στο σκοτεινό διαδίκτυο. Επιπλέον εξετάζεται αν αν-
τάλλασσε πορνογραφικό υλικό και άλλων ανήλικων παιδιών με
άλλους χρήστες του σκοτεινού διαδικτύου όπως και αν είχε κα-
κοποιήσει σεξουαλικά και άλλο παιδί.

Από τα μέχρι στιγμής στοιχεία, σύμφωνα με τις αρχές, δεν
προκύπτει κάτι τέτοιο.

Το κορίτσι έχει ήδη εξεταστεί από ιατροδικαστή και αναμένεται το
πόρισμα, ενώ θα το επισκεφθεί στο σπίτι του ειδικός ψυχολόγος.

Με την κατηγορία του βιασμού οδηγή-
θηκε την Κυριακή στην Εισαγγελία
Πρωτοδικών Κω ένας 29χρονος Νιγη-
ριανός, ο οποίος συνελήφθη το μεσημέ-
ρι του Σαββάτου μετά την καταγγελία
μιας νεαρής τουρίστριας ότι την εξανάγ-
κασε σε σεξουαλική επαφή. 

Σύμφωνα με όσα κατέθεσε η 26χρονη
Αγγλίδα στους αστυνομικούς της Ασφά-
λειας, ο Αφρικανός την είχε πλησιάσει
γύρω στις 6.00 τα ξημερώματα του Σαβ-
βάτου την ώρα που είχε βγει έξω από το
νυχτερινό κέντρο, όπου διασκέδαζε
στην Κέφαλο, για να καπνίσει ένα τσιγά-

ρο. Χωρίς τη συναίνεσή της, άρχισε να
ασελγεί σε βάρος της και στη συνέχεια
την υποχρέωσε σε ολοκληρωμένη συ-
νουσία. 

Βάσει της περιγραφής που έδωσε η
νεαρή τουρίστρια, οι αστυνομικοί έκα-
ναν προσαγωγές υπόπτων, μεταξύ των
οποίων η 26χρονη αναγνώρισε τον δρά-
στη, ο οποίος συνελήφθη αλλά ισχυρί-
στηκε ότι όλα έγιναν με τη θέλησή της.
Με εντολή του εισαγγελέα, η κοπέλα θα
υποβληθεί σε ιατροδικαστική εξέταση
για να εξακριβωθεί αν φέρει ίχνη βια-
σμού.

Αγγλίδα τουρίστρια στην Κω κατήγγειλε
πως βιάστηκε - Συνελήφθη 29χρονος Νιγηριανός 

Στα κάγκελα της φυλακής
το τέρας της Σπάρτης

για τον βιασμό της κόρης του

Ταρακουνήθηκε από 4,1 Ρίχτερ το Άγιον Όρος!
Σεισμική δόνηση μεγέθους 4,1 Ρίχτερ που προκάλεσε έντονη ανησυχία σημει-
ώθηκε τη Δευτέρα (12/8) το απόγευμα, στις 16.24, στο Άγιον Όρος.
Το εστιακό της βάθος καταγράφηκε στα 14,1 χιλιόμετρα, παρ’ όλα αυτά η δόνη-
ση έγινε ιδιαίτερα αισθητή τόσο στη Θεσσαλονίκη όσο και στις παραπλήσιες
περιοχές. 
Το επίκεντρο βρίσκεται 8 χιλιόμετρα βορειοδυτικά από τις Καρυές του Αγίου
Όρους.
Δεύτερη σεισμική δόνηση, 4,2 Ρίχτερ, σημειώθηκε σχεδόν στην ίδια περιοχή
στις 16.39. Το επίκεντρο ήταν 11 χιλιόμετρα ανατολικά-νοτιοανατολικά της Ου-
ρανούπολης, σε εστιακό βάθος 15 χιλιομέτρων. 
Αυτός ο δεύτερος σεισμός έγινε ιδιαίτερα αισθητός στη Θεσσαλονίκη, τη Χαλ-
κιδική και την Καβάλα.
Αξίζει να αναφέρουμε πως στην ευρύτερη περιοχή τις τελευταίες 48 ώρες
έχουν σημειωθεί πάνω από δέκα σεισμοί μικρής έντασης.

Φυγαδεύτηκε από το Δικαστικό Μέγαρο 
για να αποφευχθούν επεισόδια

από ομάδα εξαγριωμένων πολιτών
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Αγία Παρασκευή:
Δίπλα στους
πυρόπληκτους

Ο ένας μετά τον άλλον οι δήμοι τείνουν
χείρα βοηθείας στους πυρόπληκτους της
Βορειοανατολικής Αττικής με χώρους προ-
σωρινής διαμονής, συλλογή τροφίμων και
ειδών πρώτης ανάγκης.  Μεταξύ άλλων, ο
Δήμος Αγίας Παρασκευής ανοίγει για όσο
χρειαστεί το Κλειστό Γυμναστήριο Κοντο-
πεύκου (Δωριέων 20 & Κανάρη, είσοδος
από Αμοργού, Αγία Παρασκευή). Ο Δήμος
Ηλιούπολης συγκεντρώνει τρόφιμα και είδη
πρώτης ανάγκης στην είσοδο του Δημαρχεί-
ου Ηλιούπολης τις καθημερινές από τις 7 πμ
έως και τις 10 μμ, το Σαββατοκύριακο και την
ημέρα του Δεκαπενταύγουστου από τις 7 πμ
έως τις 2 μμ. Αντίστοιχα, ο Δήμος Ηρακλείου
Αττικής στο κτήριο της Διεύθυνσης Περι-
βάλλοντος του δήμου (οδός Πρασίνου Λό-
φου έναντι δημοτικού γηπέδου ποδοσφαί-
ρου, κόμβος Αττικής Οδού) συλλέγει τρόφι-
μα και είδη πρώτης ανάγκης.

Πέραμα: Στήριξη από
την Επίλεκτη Ομάδα
Ειδικών Αποστολών

Συνεργασία με την Επίλεκτη Ομάδα Ειδι-
κών Αποστολών Ελλάδος για αντιμετώπιση
πάσης φύσεως έκτακτων περιστατικών εγ-
καινιάζει ο δήμαρχος Περάματος Γιάννης
Λαγουδάκος μετά την υπογραφή μνημονί-
ου συνεργασίας. Η Επίλεκτη Ομάδα θα
επεμβαίνει για την αντιμετώπιση περιστατι-
κών έκτακτης ανάγκης, μεταξύ όλων των
άλλων για τη στήριξη ευπαθών κοινωνικών
ομάδων. Επίσης, στο μνημόνιο συνεργα-
σίας προβλέπονται κοινά προγράμματα
δράσης στην κατεύθυνση της εξασφάλισης
ποιοτικής και αξιοπρεπούς διαβίωσης της
πιο ευαίσθητης κοινωνικής ομάδας, των
ατόμων μεγαλύτερης ηλικίας, την αναβάθ-
μιση της ζωής των ενηλίκων ανθρώπων με
ειδικές ανάγκες, τη διακήρυξη και διάδοση
της ιδέας του εθελοντισμού, την ενημέρω-
ση, οργάνωση και εκπαίδευση πολιτών. 

Μαρούσι: Σε εξέλιξη 
η αναβάθμιση του οδοφωτισμού

Έργο για την εξοικονόμηση κατά
60% του κόστους φωτισμού στις δη-
μοτικές δαπάνες έχει σε εξέλιξη ο
δήμαρχος Αμαρουσίου Θεόδωρος
Αμπατζόγλου. Σκοπός είναι η τοπο-
θέτηση 5.500 λαμπτήρων τύπου LED
και η αντικατάσταση των παλιών.
Έως το τέλος Οκτωβρίου προβλέπε-
ται η αντικατάσταση 1.598 φωτιστικών και έτσι θα ολοκλη-
ρωθεί η πρώτη φάση του έργου. «Το έργο αυτό, τετραε-
τούς διάρκειας που υλοποιείται με ιδίους πόρους του δή-
μου, αποτελεί ένα από τα κομβικότερα για το Μαρούσι,
αφού αφορά όλες τις πολεοδομικές ενότητές του», επιση-
μαίνει ο κ. Αμπατζόγλου.

Π
αραμένουν τα προβλήματα υποστε-
λέχωσης στις υπηρεσίες δόμησης.
Σύμφωνα με στοιχεία της Αποκεν-

τρωμένης Διοίκησης Αττικής, παρότι στους
περισσότερους δήμους πληρούνται οι όροι
της ελάχιστης στελέχωσης, δεν είναι λίγοι
αυτοί που εξαρτώνται από άλλους δήμους.
Λόγω ανεπαρκούς ελάχιστης στελέχωσης,
λαμβάνεται διοικητική υποστήριξη από με-
γαλύτερους δήμους. Συγκεκριμένα, ο Δή-
μος Ζωγράφου λαμβάνει διοικητική υπο-
στήριξη από τον Δήμο Αθηναίων, οι Δήμοι
Γαλατσίου και Ν. Φιλαδέλφειας - Ν. Χαλκη-
δόνας από τον Δήμο Ν. Ιωνίας, ο Δήμος Μάν-
δρας-Ειδυλλίας από τον Δήμο Ελευσίνας και
ο Δήμος Πόρου από τον Δήμο Πειραιά. 

Πάντως, στον Δήμο Σαρωνικού, ο δήμαρ-
χος Δημήτρης Παπαχρήστου ετοιμάζει τη
σύσταση ανεξάρτητης και αυτονομημένης
Υπηρεσίας Δόμησης, που θα λειτουργήσει
τον Σεπτέμβριο, προκειμένου να μην έχει τα
ευτράπελα της κατεδάφισης κτισμάτων από
την ΕΤΑΔ, που βρίσκονται στο έδαφός του
χωρίς να έχει προηγούμενη υπηρεσιακή
ενημέρωση, καθώς η κρατική εταιρεία έλα-
βε έγκριση από την Υπηρεσία Δόμησης

Μαρκοπούλου, με την οποία ο Δήμος Σαρω-
νικού είχε ενεργή προγραμματική σύμβαση
υποστήριξης. Όμως, τα προβλήματα ήταν
πολλά, γιατί για τον Δήμο Σαρωνικού υπάρ-
χουν αυτή τη στιγμή περισσότερες από
8.000 εκκρεμείς υποθέσεις στην Υπηρεσία
Δόμησης Μαρκοπούλου. 

Βέβαια, ως προσωρινή λύση, η κυβέρνη-
ση πέρασε από τη Βουλή νομοθετική ρύθμι-
ση με την οποία παρατείνονται οι ήδη ενερ-
γές συμβάσεις των δήμων για την υποστήρι-
ξη τεχνικών υπηρεσιών και υπηρεσιών δό-
μησης έως την 30ή Ιουνίου 2025. Παρ’ όλα
αυτά δεν επιτρέπεται σύναψη νέων συμβά-
σεων.

Το μετρό φτάνει στο Ίλιον
Στο στάδιο της έγκρισης των περιβαλλοντικών μελε-

τών βρίσκεται το έργο επέκτασης του μετρό στο Ίλιον
και τους όμορους Δήμους Αγίων Αναργύρων-Καματε-
ρού και Πετρούπολης, ενώ από τον μήνα Μάιο «τρέχει»
και ο διαγωνισμός της Ελληνικό Μετρό ΑΕ για την ανά-
δειξη του αναδόχου του έργου. Υπενθυμίζεται ότι το έρ-
γο προβλέπει την κατασκευή 3 σταθμών. Οι δύο από

αυτούς θα είναι επί της λεωφόρου Θηβών. Ο πρώτος είναι ο σταθμός Παλατιανή στη συμβολή των
οδών Θηβών και Καππαδοκίας, ο δεύτερος ο σταθμός Ίλιον στη συμβολή των οδών Θηβών και
Ελαιών και ο τρίτος σταθμός Άγιος Νικόλαος θα κατασκευαστεί στη συμβολή των οδών Αγίου Νι-
κολάου και Παραμυθιάς στα σύνορα Ιλίου και Καματερού. Επιπλέον, σχεδιάζεται η ίδια γραμμή να
επεκταθεί μελλοντικά προς Καματερό, Άνω Λιόσια και Αχαρνές.

Μάχη υπέρ των κοινόχρηστων χώρων
Μάχη με τις αυθαίρετες καταλήψεις χώρων συνεχί-

ζει να δίνει ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης
Γιάννης Κωνσταντάτος.  Θέτοντας ως προτεραιότητα
την ασφάλεια και την προσβασιμότητα, ο κ. Κωνσταν-
τάτος έχει δώσει εντολή στις υπηρεσίες του δήμου για
εντατικούς ελέγχους και ενημερώσεις προς τους πολί-
τες και τους επαγγελματίες, προκειμένου να ελευθε-
ρωθούν οι κοινόχρηστοι χώροι. Ιδιαίτερη έμφαση δίνει
στους εργολάβους οικοδομών που καταλαμβάνουν πα-

ράνομα μεγάλους χώρους πεζοδρομίων για την εξυπηρέτηση των εργα-
σιών τους, δημιουργώντας εμπόδια για τους πεζούς και τους υπόλοιπους
πολίτες. «Η μάχη για ελεύθερα πεζοδρόμια δεν σταματά ποτέ», υπογραμ-
μίζει ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης, ενημερώνοντας ότι από τον
Σεπτέμβριο με τη συνδρομή της Δημοτικής Αστυνομίας θα ξεκινήσει ολο-
κληρωμένη παρέμβαση, «για να διασφαλίσουμε ότι κανείς δεν θα σταθ-
μεύει παράνομα πάνω στα πεζοδρόμια», όπως επισημαίνει. 

Παραμένει η υποστελέχωση 
στις υπηρεσίες δόμησης

Αποκτά δίκτυο 
ακαθάρτων ο Γέρακας

Σύνδεση με το δί-
κτυο ακαθάρτων θα
αποκτήσει η Δημοτική
Ενότητα Γέρακα μετά
την υπογραφή της σύμ-
βασης μεταξύ του δη-
μάρχου Παλλήνης
Χρήστου Αηδόνη και
της αναδόχου εταιρεί-

ας. «Η υπογραφή και αυτής της σύμβασης είναι
αποτέλεσμα συντονισμένης δουλειάς και αποτε-
λεί μια δικαίωση για τη δημοτική μας αρχή, κα-
θώς τα έργα που έχουμε σχεδιάσει μπαίνουν σε
τροχιά υλοποίησης», αναφέρει ο κ. Αηδόνης. 

Αποχαιρετισμός…

Τον Θεόδωρο Μπεχράκη αποχαιρέτησαν η οι-
κογένεια της Νέας Δημοκρατίας και η αυτοδιοι-
κητική οικογένεια. Ο Θεόδωρος Μπεχράκης, γεν-
νημένος το 1943, επί προεδρίας Κωνσταντίνου
Μητσοτάκη υπηρέτησε το κόμμα που τόσο αγάπη-
σε ως αναπληρωτής γενικός διευθυντής, με αρ-
μοδιότητα την οργάνωση και τον πολιτικό σχεδια-
σμό (1990-1993). Το 2002 και το 2006 εκλέχτηκε
δημοτικός σύμβουλος Αθηναίων και διατέλεσε
πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου και στις
δύο θητείες του. Από τις 23 Φεβρουαρίου έως τις
31 Δεκεμβρίου του 2006 διετέλεσε δήμαρχος
Αθηναίων διαδεχόμενος την Ντόρα Μπακογιάν-
νη. Στο μήνυμά του ο νυν δήμαρχος Αθηναίων Χά-
ρης Δούκας εξέφρασε τα συλλυπητήριά του
στους οικείους του.



Τ
ονωτική «ένεση» για εκατοντάδες
μικρομεσαίες επιχειρήσεις που
απασχολούν 20-50 εργαζομένους

αποτελεί ένα νέο πρόγραμμα χρηματοδό-
τησης του ΕΣΠΑ, μέσω του οποίου οι τελι-
κοί δικαιούχοι θα λάβουν ποσά από
25.000 έως και 130.000 ευρώ. 

Το πρόγραμμα θα καλύπτει εκτεταμένο
φάσμα δραστηριοτήτων και θα έχει
προϋπολογισμό 30 εκατ. ευρώ, κάτι
που σημαίνει ότι οι δυνητικά ωφε-
λούμενες επιχειρήσεις θα ξεπερά-
σουν τις τριακόσιες. Στόχος είναι η
ανάπτυξη και εφαρμογή σχεδίων
προσαρμογής στις απαιτήσεις σύγ-
χρονης οργανωτικής λειτουργίας
και ανάπτυξης δεξιοτήτων του προ-
σωπικού τους, με έμφαση σε θέματα

επιλογών «πράσινης» διαχείρισης, ψη-
φιακού εκσυγχρονισμού, εξωστρέφειας
και διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας.
Από το πρόγραμμα εξαιρούνται επιχειρή-
σεις του πρωτογενούς τομέα, καθώς θα
υπάρξουν άλλα προγράμματα που θα
«τρέξουν» αργότερα. Σύμφωνα με την
προκήρυξη, η μέγιστη διάρκεια ολοκλή-
ρωσης του φυσικού και οικονομικού αντι-
κειμένου του επιχειρηματικού σχεδίου
δεν μπορεί να υπερβαίνει τους 24 μήνες,
από την ημερομηνία έκδοσης της απόφα-
σης ένταξης.

Οι δράσεις που
θα χρηματοδοτούνται

Τα επενδυτικά σχέδια των ΜμΕ θα πρέ-
πει να περιέχουν τις ακόλουθες δράσεις,
οι οποίες και θα χρηματοδοτούνται:

11. Συμβουλευτικές υπηρεσίες προς την
επιχείρηση σε θέματα επιχειρηματικής
λειτουργίας, οργανωτικών συστημάτων,
ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού, συμ-
περιλαμβανομένων παρουσιάσεων εντός
της επιχείρησης (για το σύνολο του προ-
σωπικού) σε κρίσιμα θέματα που αφο-
ρούν το σύνολο της επιχείρησης, διαμόρ-
φωση πλάνου αναβάθμισης δεξιοτήτων
εργαζομένων (διάγνωση αναγκών). 

2. Ανάπτυξη «soft» δεξιοτήτων των ερ-
γαζομένων, οι οποίες σχετίζονται με τις
κοινωνικές, συναισθηματικές και διαπρο-
σωπικές επιπτώσεις που έχει η χρήση τε-
χνολογιών, μεταβολές στις συνθήκες ερ-

γασίας, αντιμετώπιση έκτακτων καταστά-
σεων και άλλα συναφή θέματα (εντός της
επιχείρησης).

3. Πιστοποίηση μαθησιακών αποτελε-
σμάτων (όπου ενδείκνυται) βάσει ανα-
γνωρισμένων πιστοποιητικών.

4. Νέα θέση εργασίας εξειδικευμένου
και υψηλών προσόντων προσωπικού που
σχετίζεται με τους στόχους της δράσης ή
με θέματα ανάπτυξης ανθρώπινου δυνα-
μικού, με διατήρηση τουλάχιστον έξι μή-
νες μετά τη λήξη της ενίσχυσής της. 

5. Κατάρτιση εργαζομένων (με απλο-
ποιημένο κόστος) για την απόκτηση νέων
γνώσεων και την αναβάθμιση δεξιοτήτων
των εργαζομένων μέσω της κατάρτισής

τους σε αντικείμενα αιχμής, όπως η περι-
βαλλοντική διαχείριση και οι «πράσινες»
επιλογές δραστηριοποίησης, ο ψηφιακός
εκσυγχρονισμός, η προαγωγή της εξω-
στρέφειας, η διαχείριση της εφοδιαστικής
αλυσίδας και οι τεχνικές δεξιότητες διά-
φορων ειδικοτήτων.

Απαραίτητες οι 20 θέσεις
απασχόλησης

Στο πρόγραμμα μπορούν να υποβάλουν
πρόταση υφιστάμενες μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις, οι οποίες είχαν κατά το έτος 2023
τουλάχιστον 20 θέσεις απασχόλησης, ενώ
οι μη επιλέξιμοι κωδικοί αριθμοί δραστη-
ριοτήτων (ΚΑΔ) θα οριστούν στην αναλυτική

πρόσκληση του προγράμματος. Για τη συμ-
μετοχή στο πρόγραμμα, οι επιχειρήσεις
πρέπει να πραγματοποιήσουν το επιχειρη-
ματικό σχέδιο αποκλειστικά σε μία Κατηγο-
ρία Περιφέρειας, να έχουν τουλάχιστον δύο
πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις
πριν από την ημερομηνία ηλεκτρονικής
υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης και
να μη δραστηριοποιούνται ουσιωδώς σε
έναν μη επιλέξιμο Κωδικό Αριθμό Δραστη-
ριότητας, πριν από την ημερομηνία ηλε-
κτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματο-
δότησης. Τέλος, πρέπει να έχουν τουλάχι-
στον 20 μόνιμες θέσεις εξαρτημένης εργα-
σίας το έτος 2023 (θα γίνει διασταύρωση με
την ΕΡΓΑΝΗ), να λειτουργούν νόμιμα, να εί-
ναι αποκλειστικά επιχειρήσεις εταιρικού
και εμπορικού χαρακτήρα και να πληρούν
τις προϋποθέσεις που ορίζει η σχετική δρά-
ση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
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ΙΑ Οι δικαιούχοι και οι προϋποθέσεις χρηματοδότησης

Τονωτική ένεση με ζεστό
χρήμα €25.000- €130.000 

Η ύφεση στον ρυθμό αύξησης των τιμών στα είδη διατρο-
φής δεν ήταν αρκετή για να συγκρατήσει τον πληθωρισμό τον
Ιούλιο, καθώς η αύξηση της ενέργειας και του κόστους του
«τουριστικού πακέτου» έβαλε «φωτιά» στον δείκτη. 

Από την ανάλυση των στοιχείων της Ελληνικής Στατιστικής
Αρχής προκύπτει ότι αναζωπυρώθηκε η… εστία των τιμών της
ενέργειας, καθώς τόσο το φυσικό αέριο όσο και το ηλεκτρικό
ρεύμα έχουν σηκώσει… κεφάλι, υπονομεύοντας τις προσπά-

θειες της κυβέρνησης για μείωση του δείκτη. Συγκεκριμένα,
καταγράφηκαν σημαντικές αυξήσεις στα ενοίκια κατοικιών,
στην επισκευή και συντήρηση κατοικίας και στο φυσικό αέριο.
Από εκεί και πέρα, μεγάλη είναι η επιβάρυνση που προέκυψε
τον Ιούλιο από την ομάδα «Ξενοδοχεία, Καφέ-Εστιατόρια»,
καθώς σημείωσε άνοδο κατά 6,7% σε σχέση με το αντίστοιχο
περσινό διάστημα. Το «τουριστικό πακέτο», οι υψηλότερες τι-
μές σε εστιατόρια, ζαχαροπλαστεία, καφενεία και κυλικεία

φαίνεται ότι αποτελούν έναν ακόμη… πονοκέφαλο για το οι-
κονομικό επιτελείο της κυβέρνησης, αν και οι αυξημένες τι-
μές αναμένεται να ενισχύσουν τη ροή φορολογικών εσόδων
προς τα ταμεία του Δημοσίου. Την ίδια στιγμή, προβληματι-
σμός επικρατεί για την αύξηση των διδάκτρων των ιδιωτικών
σχολείων και φροντιστηρίων, γεγονός που σημαίνει ότι εκα-
τοντάδες χιλιάδες νοικοκυριά θα βρεθούν αντιμέτωπα με νέες
επιβαρύνσεις μέσα στο φθινόπωρο. 

Ποια είναι τα προϊόντα τα οποία βάζουν «φωτιά» στον τιμάριθμο

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
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Ψ
ηφιακό θα είναι πολύ σύντο-
μα το χαρτόσημο σε πολλές
συναλλαγές στις οποίες

υπάρχει μεν και σήμερα, αλλά για πολ-
λές από αυτές δεν οριζόταν ξεκάθαρα
αν πρέπει να επιβληθεί ή όχι, με αποτέ-
λεσμα να υπάρχει μια νεφελώδης κα-
τάσταση, όπου σε αρκετές περιπτώσεις
έρχονταν «κατόπιν εορτής» οι εφορια-
κοί και απαιτούσαν την πληρωμή του,
παρά το γεγονός ότι αυτό δεν φαινόταν
ξεκάθαρα από τους νόμους και τις εγ-
κυκλίους. Η κατάργηση του χαρτόση-

μου θα επέλθει για περισ-
σότερες από 600 συναλλα-
γές και ο τρόπος της επιβο-
λής του ψηφιακού χαρτοσή-
μου θα ξεκαθαρίσει μόλις
ολοκληρωθεί η διαβούλευ-
ση για το σχέδιο νόμου που
ήδη ξεκίνησε την προηγού-
μενη εβδομάδα. 

Οι κυριότερες αλλαγές που επέρχον-
ται περιλαμβάνουν τα εξής:

• Καταργείται το Τέλος Χαρτοσήμου
σε μια σειρά από σημαντικές συναλ-
λαγές όπως: χρησιδάνειο, ασφαλιστι-
κές συναλλαγές, σύσταση και αύξηση
κεφαλαίου μη κερδοσκοπικών νομι-
κών προσώπων/οντοτήτων, ενέγγυες
πιστώσεις τραπεζών υπέρ εισαγωγέ-
ων, συμβατικοί τόκοι δανείων και πι-
στώσεων.

Επιπρόσθετα, καταργείται σε περισ-
σότερες από 100 συναλλαγές που αφο-
ρούν χαρτόσημα επί παραβόλων (πχ,
άδεια γάμου, επαγγελματικές άδειες
κλπ.).

Πρέπει εδώ να σημειώσουμε ότι η
κατάργηση του Τέλους Χαρτοσήμου
δεν συμπαρασύρει και την κατάργηση
του παραβόλου για τις παραπάνω συ-
ναλλαγές, όμως σε κάθε περίπτωση
μειώνει την επιβάρυνση που καλείται
να πληρώσει ο πολίτης.

• Καταργείται, επίσης, σε περισσότε-
ρες από 500 συναλλαγές στις οποίες
επιβάλλονταν Τέλος Χαρτοσήμου 2,4%
ή 3,6% επί των κρατήσεων που αφο-
ρούν ΝΠΔΔ ή Δημόσιο (πχ, Χαρτόσημο
επί Κρατήσεων υπέρ Εθνικού Οργανι-
σμού Φαρμάκων -ΕΟΦ, υπέρ ΤΑΧΔΙΚ -
Ταμείο Χρηματοδότησης Δικαστικών
Κτηρίων, υπέρ ΕΑΔΗΣΥ -Ανεξάρτητη
Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων) και άλλα. 

Για λόγους πλήρους νομικής ασφά-
λειας, προβλέπεται ρητώς ότι δεν επι-
βάλλεται Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής σε
συμβάσεις, συναλλαγές και πράξεις που
υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής του
Κώδικα Φόρου Προστιθέμενης Αξίας,
του Κώδικα Φορολογίας Κληρονομιών,

Δωρεών, Γονικών Παροχών και Κερδών
από Τυχερά Παίγνια (ν. 2961/2001), του
φόρου μεταβίβασης ακινήτων, του φό-

ρου συγκέντρωσης κεφαλαίου, του φό-
ρου τραπεζικών εργασιών και του φό-
ρου μεταβίβασης αυτοκινήτων.

• Εισάγεται το νέο Ψηφιακό Τέλος
Συναλλαγής που θα επιβάλλεται επί
των συναλλαγών, ανεξάρτητα από τον
τόπο κατάρτισής τους εφόσον ένας
τουλάχιστον συμβαλλόμενος έχει φο-
ρολογική κατοικία ή μόνιμη εγκατά-
σταση στην Ελλάδα και δεν συντρέχει
λόγος απαλλαγής για τους συμβαλλο-
μένους.

Η νέα πλατφόρμα
και οι συντελεστές

Το Τέλος Συναλλαγής για συναλλα-
γές μεταξύ ιδιωτών θα βεβαιώνεται με
ηλεκτρονική δήλωση μέσω της νέας
ψηφιακής πλατφόρμας που θα τεθεί σε
λειτουργία από την ΑΑΔΕ. Η δήλωση
και απόδοση του Τέλους θα γίνεται μέ-
χρι το τέλος του επόμενου μήνα από τον
μήνα εκείνο που έγινε η συναλλαγή.

Για συναλλαγές με το Δημόσιο, το Τέ-
λος Συναλλαγής καταβάλλεται ηλε-
κτρονικά πριν από την κατάρτιση ή έκ-
δοση της κάθε πράξης.

Οι συντελεστές του Ψηφιακού Τέ-
λους Συναλλαγής για συναλλαγές με-
ταξύ ιδιωτών έχουν τεθεί στη διαβού-
λευση με τα εξής ύψη:

1. 3,60% στα μισθώματα ακινήτων,
στα τιμολόγια είσπραξης αποζημιώσε-
ων νόμιμων τόκων και τόκων υπερημε-
ρίας και στις συναλλαγές ή συμβάσεις
μεταξύ φυσικών προσώπων που δεν
ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα
και προσώπων που ασκούν επιχειρη-
ματική δραστηριότητα και συμβάλλον-
ται για πράξεις που δεν αφορούν αυτήν
καθώς και στις περιπτώσεις όπου ο
ένας συμβαλλόμενος είναι Δημόσιο,
δήμος, ΝΠΔΔ.

2. Σε ό,τι αφορά τα ενοίκια διευκρινί-
ζεται ότι δεν επιβάλλεται το Ψηφιακό
Τέλος Συναλλαγής σε μισθώσεις που
υπάγονται σε ΦΠΑ και σε συμβάσεις
μίσθωσης κατοικίας. Υπόχρεος για τη
δήλωση και την απόδοση του Ψηφια-
κού Τέλους Συναλλαγής είναι ο εκμι-
σθωτής. Αν ο εκμισθωτής δεν έχει υπο-
χρέωση υποβολής δήλωσης φορολο-
γίας εισοδήματος, τότε υπόχρεος για τη
δήλωση και την απόδοση καθίσταται ο
μισθωτής.

3. 2,40% εφόσον όλοι οι συμβαλλό-
μενοι ή συναλλασσόμενοι ασκούν επι-
χειρηματική δραστηριότητα, ή τουλάχι-
στον ένας έχει τη νομική μορφή της ΑΕ,
ΕΠΕ και ΙΚΕ.

4 1,20% εφόσον πρόκειται για κατα-
βολή αμοιβής σε φυσικά πρόσωπα ή
μέλη διοίκησης και για κατάθεση ή
ανάληψη από τα χρηματικά διαθέσιμα
νομικών προσώπων και οντοτήτων.

5. 0,30% επί των επιταγών. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Ξεκίνησε η διαβούλευση για τη μεταρρύθμιση που 
θα μειώσει το κόστος και θα απλουστεύσει τις διαδικασίες

στις συναλλαγές, ενώ γίνεται ξεκάθαρο επιτέλους 
πού επιβάλλεται πλέον και πού όχι

Tι αλλαγές 
φέρνει 

το ψηφιακό 
χαρτόσημο
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ίναι προφανές ότι το Παρίσι δεν χρει-
αζόταν τους Ολυμπιακούς Αγώνες για
να γίνει τουριστικός προορισμός. Άλ-

λωστε, προσωνύμια όπως «η πόλη του φω-
τός» ή «η πόλη της αγάπης» δείχνουν ότι το
Παρίσι ήταν ήδη στην κορυφή της τουριστικής
βιομηχανίας. Σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία
που άρχισαν να εμφανίζονται μετά και το σβή-
σιμο της Φλόγας, οι Αγώνες προσελκύουν τεράστι-
ους αριθμούς τουριστών. Μόνο την πρώτη εβδομάδα
το τουριστικό γραφείο του Παρισιού ανέφερε ότι οι
επισκέπτες παρουσίασαν ετήσια αύξηση 18,9% και
έφτασαν τους 1,73 εκατομμύριο. Από αυτούς οι
924.000 ήταν διεθνείς τουρίστες, δηλαδή οι μη Γάλ-
λοι κατέγραψαν μια αύξηση κατά περίπου 14% σε
σχέση με πέρυσι.

Σε γενικές γραμμές οι Ολυμπιακοί Αγώνες όχι μό-
νο αυξάνουν τους επισκέπτες
κατά τη διάρκεια της διοργάνω-
σης ή κατά την ολυμπιακή χρο-
νιά, αλλά συνεχίζουν να επηρε-
άζουν την τουριστική κίνηση για
πολλά χρόνια στη συνέχεια, κάτι
που αναμένεται να συμβεί και
στο Παρίσι. Για παράδειγμα, οι
Ολυμπιακοί Αγώνες της Αθήνας
υπολογιζόταν ότι θα επηρέαζαν
την τουριστική κίνηση τουλάχι-
στον μέχρι και το 2011, δηλαδή
περί τα 7 χρόνια μετά την ολοκλήρωση των αγώνων.
Όμως, η οικονομική κρίση που ξεκίνησε το 2008
σταμάτησε απότομα αυτή την εξέλιξη. Σύμφωνα με
έρευνα που είχε κάνει το ΙΟΒΕ, οι επισκέπτες της
χώρας μας το 2004 ήταν 6,8 εκατομμύρια και σταδια-
κά ανέβηκαν μέχρι τα 8,2 εκατομμύρια το 2007. Στη
συνέχεια ξεκίνησε η πτώση και έφτασαν στους 6,3
εκατομμύρια το 2013. Πολλοί πάντως θεωρούν ότι
ακόμη και η σημερινή αύξηση τουριστών που κατα-
γράφεται στην Αθήνα θα μπορούσε να αποδοθεί σε
ένα ετεροχρονισμένο τουριστικό ενδιαφέρον που
ρίζωσε το 2004 και τελικά εκδηλώνεται τώρα.

Τα στοιχεία της Visa
Επιστρέφοντας στα στοιχεία για τα τουρι-

στικά και καταναλωτικά οφέλη που αποκό-
μισε το Παρίσι από τους Αγώνες, σύμφωνα
με τα πρώτα στοιχεία που έδωσε στη δημο-
σιότητα η Visa, οι κάτοχοί της που ταξίδεψαν
φέτος στη γαλλική πρωτεύουσα ήταν αυξη-
μένοι κατά 42% σε σχέση με πέρυσι. Τη μεγα-

λύτερη αύξηση κατέγραψαν οι κάτοχοι καρτών από
τις Ηνωμένες Πολιτείες, οι οποίοι αυξήθηκαν σε
σχέση με τα προηγούμενα χρόνια κατά 72%. Εντυπω-
σιακή αύξηση παρουσίασαν επίσης οι πελάτες της
Visa από τη Λατινική Αμερική και την Καραϊβική με
ποσοστό 62% και εκείνοι που προήλθαν από την Ασία
που βρέχεται από τον Ειρηνικό Ωκεανό με άνοδο
57%. Όσον αφορά τους ταξιδιώτες από την Ευρώπη
που ταξίδεψαν στη Γαλλία, αύξηση σημείωσαν οι Άγ-

γλοι κατά 53% και οι Γερμανοί
με το ίδιο ποσοστό.

Σημαντικό είναι το γεγονός
ότι αύξηση ταξιδιωτών που
έκαναν αγορές με κάρτες κατέ-
γραψαν και άλλες πόλεις της
Γαλλίας, οι οποίες φιλοξένησαν
ολυμπιακές εκδηλώσεις, όπως
η Λιλ που είχε εντυπωσιακή
αύξηση κατά 188%, το Σεντ
Ετιέν με άνοδο 150% και η Μασ-
σαλία που έφτασε το 48%.

Αξίζει να αναφερθεί ότι τις μεγαλύτερες κατανα-
λωτικές δαπάνες κατέγραψαν εκείνοι οι επισκέπτες
που όντως παρακολούθησαν από κοντά τους αγώνες
σε σύγκριση με εκείνους που δεν πήγαν σε κάποιο
ολυμπιακό άθλημα. Όσοι είχαν εισιτήρια ξόδεψαν
20% περισσότερα από εκείνους που δεν πήγαν σε
κάποια Ολυμπιακή εγκατάσταση, ενώ οι πιο γαλαν-
τόμοι ήταν οι Ευρωπαίοι φίλαθλοι οι οποίοι έκαναν
αγορές κατά 39% περισσότερες απ’ όσους απλώς
επισκέφτηκαν το Παρίσι. Η πιο σημαντική ετήσια αύ-
ξηση στα επίπεδα δαπανών στο Παρίσι παρατηρήθη-
κε σε εστιατόρια με άνοδο 49%.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Φουλ μηχανές για... προϋπολογισμό
Χαμός γίνεται αυγουστιάτικα στην οδό Νίκης, καθώς κα-
ταφτάνουν συνεχώς οι προτάσεις από τα διάφορα υπουρ-
γεία με τις εκτιμήσεις τους για τα έσοδά τους αλλά και τις
δαπάνες τους κατά το επόμενο έτος. Ειδικά το θέμα των
δαπανών όμως είναι το σημαντικότερο, καθώς φέτος ο
προϋπολογισμός θα καταρτιστεί με τον «στενό κορσέ» του
3% που έχει θέσει η Κομισιόν ως ταβάνι στην αύξηση των
συνολικών δαπανών. Αυτό σημαίνει ότι φέτος οι δαπάνες
όλης της κυβέρνησης μπορούν να φτάσουν στα 115 δισ.
ευρώ από 111,6 που ήταν φέτος. Μέσα σε αυτό το ποσό η
κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να χωρέσει και τις όποι-
ες αυξήσεις σε συντάξεις και ελαφρύνσεις που έχει απο-
φασίσει ήδη, ύψους 800 εκατ., αλλά ταυτόχρονα να πετύ-
χει και πρωτογενές πλεόνασμα στο 2,1% ώστε να μειωθεί
περαιτέρω το χρέος, στο 146,3% του ΑΕΠ του χρόνου από
152,7% του ΑΕΠ που αναμένεται να κλείσει φέτος.

Πρώτη συγκράτηση πωλήσεων
αυτοκινήτων φέτος
Ήρθε ο μήνας της συγκράτησης για τις πωλήσεις καινούργιων
αυτοκινήτων, κάτι που προέβλεπαν ότι θα συμβεί οι έμποροι,
το περίμεναν όμως να γίνει ίσως δύο μήνες νωρίτερα. Τελικά
τον Ιούλιο καταγράφηκε μια συγκράτηση στις πωλήσεις και-
νούργιων ΙΧ κατά 1,4% και στα φορτηγά 0,5%. Παρά την πτώση
του Ιουλίου πάντως το επτάμηνο παραμένει σημαντικά θετικό
με αύξηση 9% από το ίδιο διάστημα πέρυσι για τα επιβατικά,
αλλά με ελαφρά πτώση 0,6% για τα φορτηγά. Επίσης, αξίζει να
δούμε και τις πωλήσεις με βάση το καύσιμο, καθώς τα υβριδι-
κά και τα επαναφορτιζόμενα έχουν αύξηση τον Ιούλιο 44,4%
και 13,9% αντίστοιχα σε σχέση με πέρυσι, ενώ η βενζίνη συγ-
κρατήθηκε στο 33,9%, με το πετρέλαιο να έχει σημαντική κάμ-
ψη 6,2%. Ανάλογη ήταν και η πορεία στο επτάμηνο. 

Οι τουρίστες ψάχνουν δροσιά στην μπίρα
Η ζέστη και ο τουρισμός αποτελούν... χαράς ευαγγέλια για
τις πωλήσεις μπίρας. Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, η
Αθηναϊκή Ζυθοποιία -κατέχει το μεγαλύτερο κομμάτι της
αγοράς- πέτυχε αύξηση τζίρου που έφτασε τα 455 εκατ.
ευρώ. Βασικός τροφοδότης είναι φυσικά οι πωλήσεις
μπίρας στη χώρα μας που εμφάνισαν αύξηση 1%, ενώ τα
οινοπνευματώδη ποτά αυξήθηκαν κατά 11%. Μοιραία η
εταιρεία φυσικά περιμένει αύξηση της κερδοφορίας κατά
το α’ εξάμηνο του έτους. Τα προ φόρων κέρδη έφτασαν
στα 48,4 εκατ. ευρώ παρουσιάζοντας άνοδο 11,4%, ενώ τα
κέρδη μετά από φόρους αυξήθηκαν κατά 12,3% στα 37,5
εκατ. ευρώ.

Μπανάνες με 93 κιλά... κόκα
Γαλλική εταιρεία ήταν εκείνη που περίμενε στη Θεσσαλονίκη
τις μπανάνες από το Εκουαδόρ, που μέσα τους είχαν κοκαΐνη
αξίας πάνω από 2,9 εκατ. ευρώ, που μάλλον είχαν τελικό προ-
ορισμό τη Ρουμανία. Όμως, από τον έλεγχο μέσω του αυτοκι-
νούμενου X Ray οι τελωνιακοί εντοπίστηκαν 80 δέματα κοκαΐ-
νης, κρυμμένα καλά μέσα σε ιδιαίτερο χώρο του ψυκτικού μη-
χανισμού. Το συνολικό βάρος ήταν 92,7 κιλά. Για την ώρα πάν-
τως οι παραλήπτες δεν έχουν εντοπιστεί.

Πώς οι Ολυμπιακοί Αγώνες
τονώνουν τον τουρισμό...

Από την Ολυμπιάδα της Αθήνας
το 2004, που τόνωσε την κίνηση
των επισκεπτών στη χώρα μας,

μέχρι το Παρίσι το 2024 - 
Τα πρώτα στοιχεία μετά 
το σβήσιμο της Φλόγας 

για τον κόσμο που ταξίδεψε 
στη γαλλική πρωτεύουσα
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ερισσότεροι ήταν οι τουρίστες που επισκέφτη-
καν τη χώρα μας κατά τη διάρκεια του α’ εξαμή-
νου του έτους σε σχέση με την αντίστοιχη πε-

ρίοδο πέρυσι, σύμφωνα με το στατιστικό δελτίο του Ιν-
στιτούτου του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επι-
χειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ).

Την περίοδο Ιανουαρίου - Ιουνίου καταγράφηκαν
9.744.744 διεθνείς αεροπορικές αφίξεις, ξεπερνώντας

τα επίπεδα της αντίστοιχης περιόδου
του 2023, καθώς τότε είχαν καταγραφεί
8.889.782, σημειώνοντας αύξηση σε
ποσοστό 9,6% ή, αλλιώς, 855.000 περισ-
σότερες αφίξεις τουριστών. Μόνο τον
Ιούνιο οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις

διαμορφώθηκαν στις 3.820.977 με
203.000 περισσότερους τουρίστες, ση-

μειώνοντας ποσοστιαία αύξηση της τάξεως του 5,6%.
Κατά τη διάρκεια του α’ εξαμήνου στο Διεθνές Αερο-
δρόμιο Αθηνών (ΔΑΑ) καταγράφηκαν 3.488.361 διε-
θνείς αεροπορικές αφίξεις αυξημένες κατά 13,9%, ενώ
δεύτερο σε επισκεψιμότητα ήταν το αεροδρόμιο της
Θεσσαλονίκης, όπου καταγράφηκαν 1.076.951 διεθνείς
αεροπορικές αφίξεις παρουσιάζοντας αύξηση στο 5,3%.

Την ίδια εξεταζόμενη περίοδο (Ιανουαρίου - Ιουνίου)
καταγράφηκαν 4.020.594 διεθνείς οδικές αφίξεις έναν-
τι των 3.535.385 της αντίστοιχης περιόδου του 2023, ση-
μειώνοντας αύξηση κατά 13,7%. Η μεγαλύτερη αύξηση
σε απόλυτες διαφορές, με 115.000 επιπλέον οδικές αφί-
ξεις, η οποία μεταφράζεται σε ποσοστό 33,5%, σημει-
ώθηκε στον σταθμό των Κήπων με 456.758 αφίξεις, ενώ
η μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση κατά 136,1% στον
σταθμό του Κυπρίνου με 81.056 αφίξεις. Οι περισσότε-
ρες οδικές αφίξεις καταγράφηκαν στον σταθμό των Ευ-
ζώνων, τον οποίο διέσχισαν 925.778 τουρίστες οδικώς,
σημειώνοντας αύξηση που φτάνει το ποσοστό του 12,5%.

Περισσότερα κατά 11,8%
τα έσοδα μονάδων φιλοξενίας

Σύμφωνα με την Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ),
ο κύκλος εργασιών στις ελληνικές μονάδες φιλοξενίας
αυξήθηκε κατά 12,9% σε ετήσια βάση τον Μάιο 2024 σε
σχέση με τον αντίστοιχο του ’23. Με βάση τη μηνιαία
έρευνα της gbr consulting για την απόδοση του ελληνι-
κού ξενοδοχειακού κλάδου, τα έσοδα αυξήθηκαν κατά
11,8% το α’ εξάμηνο του 2024 σε σχέση με την ίδια περίο-
δο του 2023. Η πληρότητα των ξενοδοχείων είχε σημει-
ώσει μικρή βελτίωση μέχρι τον Ιούνιο του 2024 σε σύγ-
κριση με την ίδια περίοδο πέρυσι, γεγονός που μετα-
φράζεται στον αυξημένο αριθμό τουριστών, οι οποίοι
επιλέγουν διαφορετικά καταλύματα, πιθανώς του κλά-
δου των βραχυχρόνιων ενοικιάσεων. Ο τομέας επεκτεί-
νεται συνεχώς και η κυβέρνηση έχει ανακοινώσει ότι θα
ληφθούν μέτρα προς το τέλος του τρέχοντος έτους,
όπως πολλοί διεθνείς προορισμοί λαμβάνουν παρόμοια
μέτρα για να ανακτήσουν τον έλεγχο.

Ωστόσο, δεν σημειώνουν ανάπτυξη όλοι οι προ-
ορισμοί, καθώς οι αφίξεις διεθνών και εγχώριων
αεροδρομίων σε Μύκονο και Σαντορίνη έχουν μει-
ωθεί, με πηγές της αγοράς στον ξενοδοχειακό κλά-
δο να καταδεικνύουν σημαντική πτώση στην απόδο-
ση. Δημοσιεύεται συνεχώς αρνητική δημοσιότητα,
κυρίως για την υπερτιμολόγηση και τα φαινόμενα
υπερτουρισμού, με το τελευταίο να σχετίζεται άμε-

σα με την κρουαζιέρα, καθώς τόσο η Μύκονος όσο
και η Σαντορίνη ξεπέρασαν τους 1 εκατομμύριο επι-
βάτες κρουαζιέρας το 2023. Οι υπάρχουσες υποδο-
μές στην Ελλάδα είναι ανεπαρκείς για να αντιμετω-
πίσουν τις αυξημένες τουριστικές ροές και ιδιαίτε-
ρα εμφανείς είναι οι ελλείψεις ύδρευσης που επη-
ρεάζουν πολλούς προορισμούς λόγω των «υπερ-
αφίξεων».

Η ανάλυση για
τις βραχυχρόνιες μισθώσεις

Το 2024 παρατηρείται μια συνεχής αύξηση της προ-
σφοράς καταλυμάτων που αντικατοπτρίζει τη δυναμική
ανάπτυξης του κλάδου της βραχυχρόνιας μίσθωσης. Η
αύξηση αυτή είναι της τάξεως των 20.000 μονάδων κά-
θε μήνα. Ο αριθμός καταλυμάτων τον Ιούνιο ανήλθε στα
224.860 έναντι 204.578 έναν χρόνο πριν. Παρόμοια ει-

κόνα και στον αριθμό των κλινών, όπου την περίοδο Ια-
νουαρίου - Μαΐου φέτος παρατηρήθηκε μια προοδευτι-
κή αύξηση στον συνολικό αριθμό κλινών σε σχέση με τα
στοιχεία του 2023. Η αύξηση ανέρχεται κατά μέσο όρο
στις 90.000 και το σύνολο των προσφερόμενων κλινών
πλησίασε το 1.000.000 τον Ιούνιο και αναμένεται να το
ξεπεράσει τον Ιούλιο. 

Η ανάλυση του booking window για τις βραχυχρόνιες
μισθώσεις αποτύπωσε μια τάση για πιο έγκαιρο προ-
γραμματισμό το α’ τρίμηνο του 2024 σε σχέση με το α’
τρίμηνο του 2023 και για λιγότερο έγκαιρο προγραμμα-
τισμό το β’ τρίμηνο του 2024 σε σύγκριση με το β’ τρίμη-
νο του 2023. Τον Ιανουάριο το booking window αυξήθη-
κε στις 40 μέρες από 27 μέρες τον Ιανουάριο του 2023,
καταγράφοντας αύξηση 49,4%, τον Φεβρουάριο έφτασε
τις 49 μέρες, παρουσιάζοντας αύξηση 107,5% από τις 24
μέρες, τον Μάρτιο ανήλθε στις 35 μέρες, σημειώνοντας
αύξηση 7,6% σε σχέση με τις 32 μέρες του προηγούμε-
νου έτους. Τον Απρίλιο το booking window ανήλθε σε
39 μέρες, καταγράφοντας μείωση 7,4% από τις 42 μέρες
του Απριλίου του 2023. Τον Μάιο διαμορφώθηκε σε 46
μέρες καταγράφοντας μείωση 13,3% και, τέλος, τον Ιού-
νιο διαμορφώθηκε σε 57 μέρες έναντι 60 σημειώνοντας
μείωση της τάξεως του 5%.

Η έρευνα του ΙΝΣΕΤΕ 
για το α’ εξάμηνο του 2024 σε σχέση

με την αντίστοιχη περσινή περίοδο

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΜΕ ΚΑΘΕ ΤΡΟΠΟ ΚΑΙ ΚΑΘΕ ΜΕΣΟ ΦΤΑΝΟΥΝ ΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΕΣ

Αυξήθηκαν κατά
850.000 οι αεροπορικές

αφίξεις και κατά
500.000 οι οδικές
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ΔΕΗ, ο κορυφαίος πάροχος ενέρ-
γειας στην Ελλάδα, προχωρά σε
μια στρατηγική στροφή που σημα-

τοδοτεί την επέκτασή της σε νέες τεχνολο-
γικές περιοχές. Με στόχο τη μεταμόρφωσή
της σε έναν ηγετικό «πράσινο powertech»
παίκτη στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, η ΔΕΗ

ανακοίνωσε την ίδρυση μιας νέας θυ-
γατρικής, της Olympus ΑΙ, η οποία θα
εστιάζει στην ανάπτυξη και εφαρμογή
τεχνητής νοημοσύνης (ΤΝ). Η απόφα-
ση αυτή ανακοινώθηκε από τον πρό-
εδρο και διευθύνοντα σύμβουλο της
ΔΕΗ Γιώργο Στάσση, κατά τη διάρκεια

του conference call για την παρουσία-
ση των αποτελεσμάτων του πρώτου τρι-
μήνου του 2024.

Η νέα θυγατρική της ΔΕΗ έχει αρχι-
κό μετοχικό κεφάλαιο 5 εκατομμύρια ευρώ
και στόχο την ανάπτυξη εφαρμογών τεχνη-
τής νοημοσύνης που θα καλύπτουν τις
ανάγκες σε πολλούς τομείς, συμπεριλαμ-
βανομένων της ενέργειας, της υγείας, του
χρηματοοικονομικού τομέα, της εκπαίδευ-
σης και των μεταφορών. Το νέο εγχείρημα
της ΔΕΗ δεν περιορίζεται μόνο στην εσωτε-
ρική χρήση για την επεξεργασία δεδομέ-
νων της επιχείρησης αλλά και στη στοχευ-
μένη παροχή λύσεων σε διεθνείς πελάτες
και σε κλάδους όπως στον τομέα της ενέρ-
γειας, σε τράπεζες, νοσοκομεία και την εκ-
παίδευση.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Olympus ΑΙ θα
επιδιώξει να αναπτύξει προηγμένες λύσεις
τεχνητής νοημοσύνης χρησιμοποιώντας
σύγχρονες τεχνολογίες και αλγόριθμους,
εστιάζοντας σε πεδία όπως η μηχανική μά-
θηση, η επεξεργασία φυσικής γλώσσας, η
υπολογιστική όραση, η ρομποτική και η
ανάλυση δεδομένων. Ειδικότερα, η εται-
ρεία θα επενδύσει στην ανάπτυξη καινοτό-
μων εφαρμογών που θα ενσωματώνουν τε-
χνητή νοημοσύνη για την επίλυση πολύ-
πλοκων προβλημάτων και τη βελτίωση της
απόδοσης σε πολλούς κλάδους.

Διεθνείς στρατηγικές
συνεργασίες

Επιπλέον, η Olympus ΑΙ προγραμματίζει
την κατασκευή εξειδικευμένων υποδομών
που θα περιλαμβάνουν data centers, δηλα-
δή υποδομές για την υποστήριξη και την
επεξεργασία μεγάλου όγκου δεδομένων. Η
επιχείρηση σκοπεύει να συνδυάσει τις λύ-
σεις software που θα αναπτύξει με το απα-
ραίτητο hardware, προσφέροντας υπηρε-
σίες μέσω της πλατφόρμας ως υπηρεσία
(Platform as a Service - PaaS). Αυτό θα
επιτρέψει στους πελάτες της να ανεβάζουν
δεδομένα στο cloud και να τα επεξεργάζον-
ται μέσω των υποδομών της.

Ωστόσο, τις λύσεις software που θα δημι-
ουργήσει η Οlympus Τεχνητή Νοημοσύνη
θα τις πλαισιώσει με το απαραίτητο hard-
ware για την αξιοποίησή τους, δηλαδή υπο-
δομές ΑΙ (data centers) για προσφορά υπη-
ρεσιών δημόσιου και ιδιωτικού νέφους, με
έμφαση στα δεδομένα και την τεχνητή νοη-
μοσύνη. Έτσι, θα μπορεί να διαθέτει προ-

ϊόντα με τη «φόρμουλα» της πλατφόρμας
ως υπηρεσίας (Platform as a Service -
PaaS), με το λογισμικό να «τρέχει» στα δικά
της data centers για να επεξεργάζεται τα
δεδομένα που θα ανεβάζουν στο cloud οι
πελάτες της.

Ο Γιώργος Στάσσης, σε συνέντευξή του
στα τέλη Μαΐου στο podcast Redefining En-
ergy, είχε αναφέρει ότι η ΔΕΗ εξετάζει τη
δημιουργία νέων data centers αξιοποιών-
τας τις εκτάσεις των πρώην λιγνιτωρυχείων
της. Αυτές οι περιοχές διαθέτουν τα κατάλ-
ληλα χαρακτηριστικά για τη δημιουργία τέ-
τοιων υποδομών, όπως ελεύθερες εκτά-
σεις, πράσινη ηλεκτρική ενέργεια για την
τροφοδοσία των κέντρων δεδομένων, κα-
θώς και νερό για την ψύξη τους. Η ΔΕΗ

αναπτύσσει πιλοτικά έργα τεχνητής νοημο-
σύνης που θα ενσωματωθούν στην εμπορία
ηλεκτρισμού, εξετάζοντας παράλληλα τη
χρήση των λιγνιτικών περιοχών για την εγ-
κατάσταση των νέων υποδομών.

Κατασκευή κέντρου δεδομένων
δυναμικότητας 25 MW

Η είσοδος της ΔΕΗ στον τομέα της τεχνη-
τής νοημοσύνης έρχεται μετά την ανακοί-
νωση για την επέκταση της επιχείρησης
στον τομέα των data centers. Η κατασκευή
ενός πρώτου κέντρου δεδομένων δυναμι-
κότητας 25 MW στην Αττική σε συνεργασία
με την Damac από τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα επιβεβαιώνει τη δέσμευση της
ΔΕΗ για τη στρατηγική της ανάπτυξη. Η επι-

χείρηση επίσης επενδύει στη δημιουργία
υποδομών για τη διακίνηση δεδομένων, εν-
τός και εκτός συνόρων, μέσω του δικτύου
FTTH της Fibergrid και της συμμετοχής της
στο έργο EMC (East To Med Data Corridor),
που συνδέει την Ασία με την Ευρώπη.

Η ΔΕΗ στοχεύει να καλύψει όλους τους
κρίκους της αλυσίδας μεταφοράς και επε-
ξεργασίας δεδομένων, συνδυάζοντας τις
νέες λύσεις software της Olympus ΑΙ με τις
υποδομές που αναπτύσσει. Η στρατηγική
της επιχείρησης είναι να προσφέρει πλή-
ρεις λύσεις τεχνητής νοημοσύνης με ιδιαί-
τερα ανταγωνιστικούς όρους, ενισχύοντας
τη θέση της στην παγκόσμια αγορά και προ-
άγοντας τη χρήση καινοτόμων τεχνολογιών
για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας
και της απόδοσης σε διάφορους τομείς.

Η απόφαση της ΔΕΗ να επενδύσει στην
τεχνητή νοημοσύνη και στις υποδομές δε-
δομένων επιβεβαιώνει τη δέσμευσή της για
συνεχή καινοτομία και βιωσιμότητα. Η
στρατηγική αυτή όχι μόνο θα ενισχύσει τη
θέση της επιχείρησης στον τομέα της ενέρ-
γειας αλλά και θα ανοίξει νέες ευκαιρίες
για ανάπτυξη και συνεργασία, τόσο στην ελ-
ληνική όσο και στη διεθνή αγορά. Μέσω της
Olympus ΑΙ, η ΔΕΗ φιλοδοξεί να επαναστα-
τήσει στον τομέα της τεχνολογίας και να δη-
μιουργήσει ένα νέο πρότυπο για τις επιχει-
ρήσεις του μέλλοντος.

ΔΕΗ

Ψηφιακή επανάσταση 
με ΑΙ και νέες υποδομές

Γράφει 
η Αναστασία-

Βασιλική 
Γκολέμη

Ποιοι είναι οι στόχοι της νέας θυγατρικής Olympus ΑΙ με αρχικό μετοχικό 
κεφάλαιο 5 εκατ., την ίδρυση της οποίας ανακοίνωσε πρόσφατα 

ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης
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Επιμέλεια: Λουκάς Γεωργιάδης

Α
πόλυτα εφικτή είναι η αποθή-
κευση διοξειδίου του άνθρα-
κα, σύμφωνα με την En-

ergean. Η εταιρεία δρομολογεί τις
απαραίτητες μελέτες, που θα επιβε-
βαιώσουν τις εκτιμήσεις ότι σε πλήρη
ανάπτυξη το πρότζεκτ αποθήκευσης
θα είναι σε θέση να φιλοξενήσει πο-
σότητες της τάξης των 3 εκατ. τόνων
ετησίως. Έως τώρα, έχει επιβεβαι-
ωθεί η αποθηκευτική δυναμικότητα
του 1 εκατ. τόνων CO2 ετησίως, με το
ενδιαφέρον της εγχώριας βιομηχα-
νίας καθώς και βιομηχανικών μονά-
δων από γειτονικές χώρες για την αποθήκευση να είναι
έντονο. Ήδη έχουν υπογραφεί 10 μη δεσμευτικές συμ-
φωνίες με ενδιαφερόμενες βιομηχανίες. Το πρότζεκτ
της αποθήκευσης CO2 στον Πρίνο έχει ενταχθεί στα Έρ-
γα Κοινού Ενδιαφέροντος (Projects of Common Interest

- PCI) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ο ταμιευτήρας του
Πρίνου θεωρείται ως ιδανικός για αυτήν τη διαδικασία
λόγω της δομής και του βάθους του, ενώ από τη λειτουρ-
γία του πρότζεκτ θα προκύψουν τεράστια οικονομικά και
κοινωνικά οφέλη για δεκαετίες. 

Φωτιά στην Αττική: Η COSMOTE
διευκολύνει την επικοινωνία 
των συνδρομητών της 
στις πληγείσες περιοχές 

Η COSMOTE στηρίζει τους συνδρομητές της στις
πληγείσες από τις πυρκαγιές περιοχές του νομού Ατ-
τικής και για τις αυξημένες ανάγκες επικοινωνίας
τους προσφέρει: Δωρεάν 1.500 λεπτά ομιλίας προς
όλα τα εθνικά δίκτυα και δωρεάν 15GB για χρήση ίν-
τερνετ από το κινητό για 15 ημέρες, σε όλους τους
συνδρομητές κινητής-συμβολαίου, καρτοσυμβολαί-
ου και καρτοκινητής, οικιακούς και εταιρικούς. Όλοι
οι δικαιούχοι συνδρομητές θα ενημερωθούν για την
ενεργοποίηση των δωρεάν πακέτων μέσω γραπτών
μηνυμάτων (SMS).

Επιπλέον, για τη διευκόλυνση των συνδρομητών
της, η COSMOTE αναστέλλει μέχρι και 26/8/2024 κά-
θε διαδικασία για -οριστική ή προσωρινή- φραγή για
όλες τις συνδέσεις COSMOTE σταθερής, κινητής και
συνδρομητικής τηλεόρασης στις εν λόγω πληγείσες
περιοχές.

Εθνική Ασφαλιστική: Δίπλα 
στους πυρόπληκτους ασφαλισμένους

Δίπλα στους ασφαλισμένους που δοκιμάζονται
από τις καταστροφικές πυρκαγιές βρίσκεται η Εθνική
Ασφαλιστική, ανακοινώνοντας τις ενέργειες για τη
στήριξή τους. Έτσι, έθεσε σε άμεση προτεραιότητα
τις ασφαλιστικές αποζημιώσεις και δεσμεύεται για
την καταβολή τους στους πληγέντες μέσα στον συντο-
μότερο δυνατό χρόνο. Ταυτόχρονα έθεσε σε λειτουρ-
γία την ειδική γραμμή επικοινωνίας και υποστήριξης
210-9099600, η οποία είναι διαθέσιμη 24 ώρες το
24ωρο. Οι υπάλληλοι της ασφαλιστικής θα βοηθούν
διαρκώς τους πελάτες που δοκιμάζονται, ενώ τους
παρακαλεί να επικοινωνήσουν άμεσα με την ειδική
γραμμή, όπου θα λάβουν την καθοδήγηση και την
υποστήριξη που χρειάζονται. 

Νova: Δωρεάν επικοινωνία 
για τους πυρόπληκτους 

Δωρεάν επικοινωνία για τους πελάτες της στις πυ-
ρόπληκτες περιοχές ανακοίνωσε η Nova, κατανοών-
τας τις αυξημένες ανάγκες επικοινωνίας. με δωρεάν
υπηρεσίες. Από χθες προσφέρει στους συνδρομητές
της στις πληγείσες περιοχές του νομού Αττικής 1.500
λεπτά ομιλίας προς όλους (εθνικά κινητά και σταθε-
ρά) και 250 GB δεδομένων. H παροχή ισχύει έως και
τις 27/8/2024 και αφορά συνδρομητές κινητής (συμ-
βολαίου και καρτοκινητής), ιδιώτες και επιχειρήσεις.
Οι συνδρομητές ενημερώνονται για την ενεργοποί-
ηση με SMS στο κινητό τους. Επίσης, η Nova ανα-
στέλλει τις εισπρακτικές ενέργειες φραγής για τους
κατοίκους που διαμένουν στις εν λόγω περιοχές.
Ενημερώνει επίσης ότι από την πρώτη στιγμή το Εθνι-
κό Κέντρο Διαχείρισης Δικτύου έθεσε υπό 24ωρη
παρακολούθηση τις περιοχές για άμεση αποκατάστα-
ση των όποιων ζημιών. 

Energean: Αποθήκευση διοξειδίου στον Πρίνο

Στη διανομή μερίσματος 0,35 ευρώ ανά μετοχή προ-
χωρά η γαλακτοβιομηχανία ΚΡΙ ΚΡΙ, μετά και τη
σχετική απόφαση που έλαβε η Γενική Συνέλευση
των μετόχων για τη χρήση 2023. Το συνολικό ποσό
που θα μοιραστεί ανέρχεται σε 11.572.797,60 ευρώ.
Όπως διευκρινίζει η εταιρεία, το ποσό του μερίσμα-
τος που θα καταβληθεί τελικώς διαμορφώνεται στο
μεικτό ποσό των 0,3506318133 ευρώ ανά μετοχή,
προσαυξημένο με το μέρισμα που αντιστοιχεί στις
59.581 ίδιες μετοχές που θα κατέχει η εταιρεία την

Πέμπτη 22 Αυγούστου, οπότε και θα γίνει η αποκοπή του μερίσματος. Το ποσό του μερίσματος υπόκειται σε παρακράτηση
φόρου 5% με την εξαίρεση ή διαφοροποίηση του ποσοστού παρακράτησης φόρου για μετόχους οι οποίοι υπόκεινται σε
ειδικές διατάξεις, συνεπώς οι μέτοχοι θα λάβουν καθαρό πληρωτέο μέρισμα 0,3331002226 ευρώ ανά μετοχή. Δικαιού-
χοι του μερίσματος είναι οι εγγεγραμμένοι μέτοχοι της εταιρείας την Παρασκευή 23 Αυγούστου 2024. Η καταβολή του
μερίσματος θα πραγματοποιηθεί τη μεθεπόμενη Τετάρτη 28 Αυγούστου από την Τράπεζα Πειραιώς. 

Στην απόκτηση νέων ξενο-
δοχειακών μονάδων, σε συ-
νεργασία με τον επενδυτικό
όμιλο NLTG από τη Σκανδι-
ναβία, αναμένεται να προ-
χωρήσει η Premia Proper-
ties ΑΕΕΑΠ. Μετά την προ
ολίγων ημερών συμφωνία
για την εξαγορά των δύο μο-
νάδων που διαθέτει  στην
Ελλάδα η Nordic Leisure σε
Ρόδο και Κρήτη, στόχος των δύο πλευρών είναι η δι-
εύρυνση της συνεργασίας τους, με τη σκανδιναβική
εταιρεία να σχεδιάζει πλέον νέες κινήσεις στον το-
μέα της φιλοξενίας, στο πλαίσιο της στρατηγικής συ-
νεργασίας με την Premia. Η εισηγμένη θέλει να αξιο-
ποιήσει την τεχνογνωσία και εξειδίκευση της NLTG

στην κατηγορία ξενοδοχεί-
ων για οικογένειες (4 αστέ-
ρων), σε δημοφιλείς τουρι-
στικούς προορισμούς,
ώστε να εντοπιστούν και να
αποκτηθούν και νέες μονά-
δες, τις οποίες στη συνέ-
χεια θα μισθώνει  και  θα
διαχειρίζεται η NLTG για
λογαριασμό της Premia. Η
εταιρεία θα αποκτήσει ακό-

μα έναν ισχυρό στρατηγικό μέτοχο και επενδυτή, δι-
ευρύνοντας τις συνεργασίες, καθώς έχει ήδη τρεις
στρατηγικούς επενδυτές, πέραν του μεγαλομετόχου,
δηλαδή της σουηδικής Sterner Stenhus του ομογε-
νούς επιχειρηματία Ηλία Γεωργιάδη, που ελέγχει πο-
σοστό 41,62%. 

Premia: Επενδύσεις σε ξενοδοχεία

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ
ΚΡΙ ΚΡΙ: Διανομή μερίσματος 0,33 ευρώ
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Η
τελετή λήξης των Ολυμ-
πιακών Αγώνων του Πα-
ρισιού αποζημίωσε

όλους όσοι επέλεξαν να την πα-
ρακολουθήσουν. Τόσο γιατί ήταν
αντάξια των Αγώνων και της ιστο-
ρίας του Ολυμπισμού, όσο και
γιατί ήταν κατά γενική ομολογία

ανώτερη και πιο
«εύστοχη» από
την τελετή έναρ-
ξης, που δεν
απέσπασε και τις
καλύτερες των
κριτικών. Η Ελ-
λάδα είχε ξανά
πρωταγωνιστικό

ρόλο στην τελετή, με τους Γάλ-
λους να τιμούν στο έπακρο τη χώ-
ρα μας για το γεγονός ότι αποτε-
λεί την απαρχή του Ολυμπιακού
Ιδεώδους.

Στο concept της τελετής λή-
ξης, ένας… παράξενος εξερευ-
νητής που έχει ταξιδέψει στον
χρόνο αναζητά σημάδια από το
παρελθόν σε ένα δυστοπικό
μέλλον. Οι Ολυμπιακοί Αγώνες
είναι αυτοί που φέρνουν το φως
και η πρώτη ισχυρή αχτίδα στη

διάρκεια της τελετής ήρθε όταν
εμφανίστηκε στη σκηνή η ελλη-
νική σημαία. Όταν υψώθηκε
στον ιστό, ψάλθηκε ο ελληνικός
εθνικός ύμνος -μέσα από τη
συμφωνική ορχήστρα και τη χο-
ρωδία των Γάλλων- και σχημα-
τίστηκαν με τα φωτορυθμικά οι
φιγούρες των αρχαίων αγωνι-
σμάτων στις κερκίδες. 

Ο εξερευνητής άρχισε να παρα-
τηρεί όσα διαδραματίζονται ενώ
λίγο αργότερα αναδύθηκε από τη
σκηνή και η θεά Νίκη, με τη μορ-
φή του αγάλματος της Νίκης της
Σαμοθράκης. Στη διάρκεια της τε-
λετής έγινε ιδιαίτερη αναφορά
στο γεγονός ότι οι Ολυμπιακοί
Αγώνες θεσπίστηκαν πριν από
2.800 χρόνια στην Ελλάδα, στην
Αρχαία Ολυμπία. Όπως και η ανα-
βίωσή τους, έγινε μέσα από μια
«ελληνογαλλική συμμαχία», κα-
θώς το όραμα του βαρόνου Πιερ

ντε Κουμπερτέν πήρε σάρκα και
οστά στην Αθήνα το 1896.

Η σημαία στον Καραλή
και την Πλατανιώτη

Νωρίτερα, κατά την είσοδο των
αποστολών των χωρών στο Σταντ
ντε Φρανς η Ελλάδα είχε μπει και
πάλι πρώτη στον αγωνιστικό χώρο,
όπως συμβαίνει κατά παράδοση.

Σημαιοφόροι για την ελληνική
αποστολή, ο χάλκινος Ολυμπιονί-
κης στο άλμα επί κοντώ Εμμα-
νουήλ Καραλής και η αθλήτρια της
καλλιτεχνικής κολύμβησης Ευαγ-
γελία Πλατανιώτη. Την ελληνική
αποστολή ακολουθούσε η ολυμ-
πιακή σημαία, η οποία μετά την τε-
λετή λήξης, μέσα από ένα φαντα-
σμαγορικό σόου με τη συμμετοχή

του Τομ Κρουζ, ταξίδεψε για το
Λος Άντζελες όπου θα διεξαχθούν
οι Ολυμπιακοί Αγώνες του 2028. 

Εκτός, λοιπόν, από την αγωνι-
στική παρουσία των 100 Ελληνί-
δων και Ελλήνων αθλητριών και
αθλητών, η χώρα μας ήταν σε πε-
ρίοπτη θέση και στην τελετή λή-
ξης. Και σίγουρα τιμήθηκε από
τους Γάλλους πολύ περισσότερο
από ό,τι έχει συμβεί σε αντίστοι-
χες τελετές λήξης άλλων ετών.

Στο αγωνιστικό σκέλος, η πα-
ρουσία της Ελλάδας στους Ολυμ-
πιακούς Αγώνες του Παρισιού
ήταν η πιο επιτυχημένη από τη
διοργάνωση των Αγώνων της
Αθήνας το 2004. Τα οκτώ μετάλ-
λια «ισοφαρίζουν» τη συγκομιδή
μεταλλίων της Ατλάντα το 1996
και αποτελούν τη δεύτερη καλύ-
τερη σε αγώνες εκτός Ελλάδας,
μετά τα 13 μετάλλια του Σίδνεϊ το
2000. Οι αθλήτριες και οι αθλη-
τές μας επιστρέφουν με ένα χρυ-
σό, ένα αργυρό και έξι χάλκινα
στο στήθος, γεμίζοντάς μας
όλους υπερηφάνεια και αισιοδο-
ξία για το μέλλον του ελληνικού
αθλητισμού. 

Με έντονο ελληνικό άρωμα η τελετή λήξης των Ολυμπιακών 
Αγώνων  του Παρισιού, που κέρδισε τον κόσμο και μετρίασε 

τις άσχημες εντυπώσεις από την τελετή έναρξης

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Η Ελλάδα του φωτός
πρωταγωνίστρια 
στην «Πόλη του Φωτός»



Ξαφνικά… Μαζουακού
Σύμφωνα με μεταγραφικά σενάρια από την

Τουρκία, η ΑΕΚ ενδιαφέρεται για έναν πρώην
παίκτη του Ολυμπιακού. Συγκεκριμένα, οι γεί-
τονες υποστηρίζουν πως η Ένωση -η οποία δε-
δομένα έχει βγει στην αγορά για να πάρει αρι-
στερό μπακ- έχει στο ραντάρ της τον Αλμπέρ
Μαζουακού. Ο 30χρονος μπακ αναμένεται να
αποχωρήσει από την Μπεσίκτας και δεν απο-
κλείεται να απασχολήσει.

Θρήνος για Πάστρα

Τραγωδία στην άσφαλτο χθες τα ξημερώμα-
τα,  όπου άφησε την τελευταία του πνοή ο
21χρονος ποδοσφαιριστής Χάρης Πάστρας. Ο
νεαρός είχε αγωνιστεί στις ακαδημίες του
Ολυμπιακού και σε αρκετές ομάδες, και σκο-
τώθηκε σε τροχαίο δυστύχημα στην περιοχή
του Διστόμου Βοιωτίας, βυθίζοντας στο πένθος
την οικογένειά του αλλά και το ελληνικό ποδό-
σφαιρο. 

Ζόρια για την Μπάρτσα 
Ποιος είπε πως οι μεγάλες ομάδες δεν έχουν

οικονομικά προβλήματα; Η Μπαρτσελόνα είναι
μια από αυτές που αντιμετωπίζουν δυσκολίες,
καθώς δεν μπορεί να ολοκληρώσει τη μετα-
γραφή του Ντάνι Όλμο, έναντι 55 εκατ. ευρώ
από τη Λειψία. Αυτό γιατί, αν εγγράψει τον πο-
δοσφαιριστή και δηλώσει τη μεταγραφή, θα
έχει παραβεί κανόνες του Financial Fair Play
και θα κινδυνεύει με τιμωρία…

«Παιδί μου, νικήσαμε» 
Μια συγκινητική ανάρτηση έκανε ο πατέρας

του Εμμανουήλ Καραλή, Χάρης. «Παιδί μου, νι-
κήσαμε τον ρατσισμό και την άβυσσο», έγραψε
μεταξύ άλλων ο πατέρας του χάλκινου Ολυμ-
πιονίκη του Παρισιού. «Το μετάλλιο αυτό ανή-
κει στην οικογένειά μας! Είναι η δίκη μας ΝΙΚΗ!
Δώσαμε μάχες και τις κερδίσαμε!», έγραψε με-
ταξύ άλλων. 

Χορός εκατομμυρίων
«Φουντώνει» ξανά ο… χορός εκατομμυρίων γύρω από τον Φώτη

Ιωαννίδη. Στο παιχνίδι δείχνει να έχει μπει και η Λέστερ, αν και το
θέμα συντηρούν περισσότερο οι Πορτογάλοι λόγω του ενδιαφέρον-
τος της Σπόρτινγκ Λισαβόνας. Σύμφωνα με το τελευταίο δημοσίευ-
μα από την Ιβηρική, η αγγλική ομάδα έχει ανεβάσει την προσφορά
της στα 31 εκατ. ευρώ. Μένει να δούμε αν όντως έχει κατατεθεί τέ-
τοια πρόταση, αλλά και τι θα απαντήσει ο Παναθηναϊκός.
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Ετοιμάζουν υπερθέαμα

Ο
ΠΑΟΚ απόψε υποδέχεται τη Μάλμε (20.30, No-
vasports Prime), στον επαναληπτικό του 2-2 της
Σουηδίας. Η Τούμπα αναμένεται να είναι κατάμε-

στη, για να σπρώξει τον «δικέφαλο του Βορρά» στην ανα-
τροπή και την πρόκριση στα πλέι οφ του Champions
League. Ο προπονητής των πρωταθλητών Ραζβάν Λου-
τσέσκου υποστήριξε πως η ομάδα του δεν τα παρατάει πο-
τέ και θα τα δώσει όλα για να βρεθεί στην επόμενη φάση.

«Πέρασε μία βδομάδα να προετοιμαστούμε και να αξιο-
ποιήσουμε την αυτοπεποίθηση από τα τρία καλά παιχνίδια
μας στην Ευρώπη», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Ρουμάνος
τεχνικός. Μάλιστα, ο Λουτσέσκου μίλησε και για τους νέ-
ους παίκτες που έχουν έρθει στην ομάδα, αναφέροντας
πως υπάρχει μια διαδικασία που θα πρέπει να ακολουθη-
θεί έτσι ώστε να ενσωματωθούν και να προσφέρουν τα μέ-
γιστα, αλλά και για την αποχώρηση του Ενκόνγκ.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Δεν τα παρατάμε»

Μόνο… Impossible δεν είναι για τους Αμερικανούς το να διοργανώσουν ένα
σόου. Με τον Τομ Κρουζ πρωταγωνιστή, ήδη μας έδωσαν μια γεύση από το τι
θα δούμε στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2028. Υπερθέαμα! 



Τ
ο Διεθνές Φεστιβάλ Εκκλησια-

στικού Οργάνου ΑΝΩ επιστρέ-

φει φέτος από τις 19 έως τις 25

Αυγούστου με ένα ανανεωμένο πρό-

γραμμα εκδηλώσεων υψηλής ποιότη-

τας, καθώς είναι αφιερωμένο στον

μεγάλο Έλληνα συνθέτη -με καταγω-

γή από τις Κυκλάδες- Νίκο Σκαλκώ-

τα.

Το φεστιβάλ, που διοργανώνεται

από την Καθολική Επισκοπή Σύρου

και τον Σύνδεσμο Ελλήνων Καθολι-

κών Σύρου, συνεχίζει δυναμικά την

εκπληκτική του πορεία για όγδοη συ-

νεχή χρονιά καθιστώντας την Άνω Σύ-

ρο τόπο πολιτισμικής συνάντησης.

Αφιερωμένο στον Νίκο Σκαλκώτα, το

φεστιβάλ ενισχύει τον διεθνή χαρα-

κτήρα του με μετακλήσεις σημαντι-

κών καλλιτεχνών και οργανιστών φη-

μισμένων καθεδρικών ναών από Πο-

λωνία, Τσεχία, Ισπανία, Ιταλία και

Ηνωμένο Βασίλειο.
Στη φετινή του διοργάνωση, το φε-

στιβάλ παρουσιάζει για πρώτη φορά
στο κοινό την ΑΝΩ Festival Orchestra
(AFO), την οποία αποτελούν νέοι μου-
σικοί από Ελλάδα, Πολωνία και Τσε-
χία, μαζί με έμπειρους μουσικούς της
Κρατικής Ορχήστρας Αθηνών, υπό
την καθοδήγηση του καλλιτεχνικού
διευθυντή του φεστιβάλ και διακε-

κριμένου διεθνούς αρχιμουσικού
Στέφανου Τσιαλή. Επιπλέον, για πρώ-
τη φορά, το φεστιβάλ επεκτείνει τις
δραστηριότητές του και εκτός Σύρου,
με την ΑΝΩ Festival Orchestra να δί-
νει τη δεύτερη συναυλία της -μετά την
παρθενική της εμφάνιση στο προαύ-
λιο του Ησυχαστηρίου «Παναγία της
Ελπίδας» στην Ερμούπολη- στον Ναό
Αμιάντου Συλλήψεως Φηρών, στη
Σαντορίνη.

Έκθεση φωτογραφίας
Ξεχωριστή έκπληξη για το κοινό

του φεστιβάλ αποτελεί η φετινή έκθε-
ση φωτογραφίας «Τα Εκκλησιαστικά

Όργανα της Ελλάδας», που επιμελή-
θηκε ο φωτογράφος Δημήτρης Βαμ-
βακούσης. Το σύνολο των εκκλησια-
στικών οργάνων που υπάρχουν σήμε-
ρα στη χώρα μας σε ναούς, καθώς και
στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, φω-
τογραφήθηκε μέσα σε είκοσι ημέρες
και παρουσιάζεται από τις 19 έως τις
25 Αυγούστου στον Καθεδρικό Ναό
Αγίου Γεωργίου της Άνω Σύρου.

Τις συναυλίες προλογίζει ο μουσικός
παραγωγός και σύμβουλος προγράμ-
ματος του φεστιβάλ ΑΝΩ Νίκος Κανελ-
λόπουλος, ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι
όλες οι εκδηλώσεις πραγματοποιούν-
ται με ελεύθερη είσοδο για το κοινό.

Το πρόγραμμα των εκδηλώσεων
του φεστιβάλ περιλαμβάνει συναυ-
λίες, διαλέξεις, αλλά και ξεναγήσεις
στο εκκλησιαστικό όργανο και στον
μεσαιωνικό οικισμό της Άνω Σύρου
με στόχο την ανάδειξη του εκκλησια-
στικού οργάνου του Καθεδρικού Να-
ού Αγίου Γεωργίου Άνω Σύρου και
παράλληλα την αναζωογόνηση του
μεσαιωνικού οικισμού της.

Ετοιμαστείτε για ένα ιδιαίτερο μου-
σικό ταξίδι στο οποίο θα απολαύσου-
με και φέτος πανέμορφες μελωδίες,
σε μοναδικής ομορφιάς χώρους.

35
ΤΡ

ΙΤ
Η

1
3

 Α
Υ

Γ
Ο

Υ
Σ

Τ
Ο

Τ
 2

0
2

4
P

O
L
IT

IC
A

L
 Α

R
T

Γράφει η
Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

Διοργανώνεται από 
την Καθολική Επισκοπή Σύρου

και τον Σύνδεσμο Ελλήνων
Καθολικών Σύρου και

είναι αφιερωμένο 
στον μεγάλο Έλληνα 

συνθέτη Νίκο Σκαλκώτα 

8Ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΑΝΩ

Εκκλησιαστικές 
μελωδίες 

σε παραμυθένιους
οικισμούς της Σύρου



Ο
πολυδιάστατος Άγγλος
καλλιτέχνης Λουκ Έν-
τουαρντ Χολ, που τρελαί-

νεται να επισκέπτεται την Ελλάδα
για τις εκθέσεις του, είναι απόλυ-
τα συνεπής για άλλη μία φορά στο
ραντεβού του. Αυτή τη φορά επι-
σκέφτηκε το πιο πνευματικό και
διεθνές από όλα τα ελληνικά νη-
σιά, την Πάτμο, και την γκαλερί
«The Breeder». Η έκθεσή του «I
Walk Over the Mountains and the
Waves» αντλεί έμπνευση από τον
ρομαντικό ποιητή Πέρσι Σέλεϊ
(Percy Bysshe Shelley) και το
ποίημα «Ύμνος στον Απόλλωνα». 

Ο δημοφιλής Βρετανός καλλιτέχνης συνδυάζει το
ελληνικό καλοκαίρι με τον ρομαντισμό και αφήνει τα
έργα του να μιλήσουν από μόνα τους. Οι ζωγραφικές
συνθέσεις του Λουκ Έντουαρντ Χολ συλλαμβάνουν τη
μεταφυσική ενέργεια που διαχέεται από το μοναστήρι
σε ολόκληρο το νησί. Έντονα επηρεασμένος από την
ελληνική φύση και κουλτούρα, ο δημιουργός συλλέ-
γει αναμνήσεις, στιγμές με τους ντόπιους, που έχουν
χαραχθεί στη μνήμη του, και τις αποτυπώνει μέσα από
πορτρέτα και τοπία. 

Η φιλοσοφία του
Διακρίνει κανείς στις συνθέσεις του μορφές

αγίων και αρχαγγέλων, αλλά και πρόσωπα από κα-
θημερινούς διαβάτες, ψαράδες, κολυμβητές και
απλούς ταξιδιώτες. Η Πάτμος και η ιστορία της τρο-
φοδοτούν τις συνθέσεις του. Αναμνήσεις, στιγμιό-
τυπα, πορτρέτα, η τοπική γεωγραφία κυριαρχούν
στα ταμπλό του. Το παραδοσιακό, ιδιαίτερο στοι-
χείο του νησιού παντρεύεται με την αγγλοσαξονική
του έμπνευση και δίνει ένα πολύ όμορφο αποτέλε-
σμα, εμπλουτισμένο από τον έρωτα, την απλότητα
και τον ρομαντισμό. Άλλωστε, η φιλοσοφία του

Βρετανού καλλιτέχνη είναι εμπνευσμένη από
την ιστορία του τόπου δίνοντας μια διαφορετική
πινελιά με τη φαντασία του και τον ρομαντισμό
του.

Ο Λουκ Έντουαρντ Χολ χρησιμοποιεί θερμά
χρώματα, ήπιους τόνους που όμως χρησιμοποι-
εί σε σχέδιο και γραμμές σχεδόν ακατέργαστες,
σε πινελιές δυναμικές, που αποπνέουν παιδικό
αυθορμητισμό, την ανεμελιά του ελληνικού κα-
λοκαιριού. Ο Χολ έχει επιδείξει την έμπνευσή
του σε έργα τόσο διαφορετικά μεταξύ τους όπως
η εσωτερική διακόσμηση, το ντιζάιν, το σχέδιο
μόδας, η εικονογράφηση βιβλίων, εστιατορίων,
ξενοδοχείων, οι τοιχογραφίες. Έχει συνεργα-

στεί με τους οίκους Burberry, Lanvin, τις δημοπρα-
σίες Christie’s, τη Βασιλική Ακαδημία Τεχνών
(Royal Academy of Art) της Μεγάλης Βρετανίας, το
μουσείο V&A και την εταιρεία Habitat.

Ο διάσημος Άγγλος ζωγράφος, 
που αγαπά τη χώρα μας και 
την επισκέπτεται συχνά, βρέθηκε 
στο νησί των Δωδεκανήσων και 
πραγματοποίησε έκθεση με τα έργα του 
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ΛΟΥΚ ΕΝΤΟΥΑΡΝΤ ΧΟΛ

Φέρνει βρετανικό αέρα στην Πάτμο

Γράφει
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com



Η
διαβητική αμφιβληστροειδοπάθεια αποτε-
λεί την κύρια αιτία απώλειας όρασης στις
ηλικίες 20 έως 74 ετών. Μελέτες έχουν

δείξει ότι σχεδόν ένας στους τρεις ασθενείς με
σακχαρώδη διαβήτη τύπου 1 και 2 πάσχει από δια-
βητική αμφιβληστροειδοπάθεια. Μεγαλύτερο κίν-
δυνο αντιμετωπίζουν όσοι έχουν διαγνωστεί με
διαβήτη πολλά χρονιά πριν, έχουν σταθερά υψηλά
επίπεδα υπεργλυκαιμίας στο αίμα, έχουν υψηλή
αρτηριακή πίεση, έχουν υψηλή χοληστερόλη αί-
ματος, διανύουν περίοδο εγκυμοσύνης.

«Η διαβητική αμφιβληστροειδοπάθεια είναι μια
επιπλοκή του διαβήτη. Οφείλεται στις αλλοιώσεις
που προκαλούν τα υψηλά επίπεδα γλυκόζης στα
αγγεία του αμφιβληστροειδή, του φωτοευαίσθη-
του χιτώνα στο οπίσθιο τμήμα του οφθαλμού, που
μετατρέπει το φως σε ηλεκτρικά σήματα-ερεθί-
σματα για τον ανθρώπινο εγκέφαλο, με στόχο τον
σχηματισμό των εικόνων-ειδώλων», εξηγεί η χει-
ρουργός οφθαλμίατρος Χρύσα Κουτσιούκη, ειδική
στην παθολογία αμφιβληστροειδή, ωχράς κηλί-
δας, ενδοφθάλμιων φλεγμονών και καταρράκτη.

Όταν ένας ασθενής έχει επίμονα αυξημένα επίπε-
δα γλυκόζης (δηλαδή πάσχει από σακχαρώδη δια-
βήτη), αναπτύσσονται με την πάροδο του χρόνου αλ-
λοιώσεις-βλάβες των πολύ μικρών αιμοφόρων αγ-
γείων (τριχοειδή) του αμφιβληστροειδή. Η διαταρα-
χή αυτή ονομάζεται διαβητική αμφιβληστροειδοπά-
θεια και σε προχωρημένο στάδιο μπορεί να επιφέ-
ρει μη αναστρέψιμες βλάβες στην όραση (ακόμα και
ολική τύφλωση). Μπορούμε να μειώσουμε τον κίν-
δυνο ανάπτυξης διαβητικής αμφιβληστροειδοπά-

θειας ή να αποτρέψουμε την επιδείνωσή της με τις
παρακάτω δράσεις: ελέγχοντας τη ρύθμιση του σακ-
χάρου στο αίμα, την αρτηριακή πίεση και το επίπεδο
της χοληστερόλης, ακολουθώντας πιστά τη διαβητι-
κή θεραπευτική αγωγή, διατηρώντας ένα φυσιολο-
γικό σωματικό βάρος, τηρώντας μια ισορροπημένη
διατροφή, συνδυαστικά με τακτική σωματική άσκη-
ση, διακόπτοντας το κάπνισμα. Μέσω του προσυμ-
πτωματικού ελέγχου, ένας εξειδικευμένος οφθαλ-

μίατρος είναι σε θέση, μέσω της λήψης ειδικών ψη-
φιακών έγχρωμων φωτογραφιών-απεικονίσεων, να
εξετάσει τον βυθό του οφθαλμού και να ανιχνεύσει
εάν υπάρχουν ύποπτα αμφιβληστροειδικά ευρήμα-
τα, προτού παρατηρηθούν συμπτώματα ή προβλή-
ματα στην όραση του διαβητικού ασθενή. Πρόκειται
για έναν απλό, ανώδυνο και απόλυτα εξειδικευμένο
έλεγχο, ο οποίος συνίσταται ετησίως σε ασθενείς
άνω των 12 ετών με διαβήτη τύπου 1 και 2. Η πρώιμη
διάγνωση μπορεί να αναδείξει ευρήματα προτού αυ-
τά ξεκινήσουν να επηρεάζουν την όραση. Ανάλογα
με τα ευρήματα καθορίζεται η συχνότητα του επανε-
λέγχου. 

«Αν δεν υπάρχουν ευρήματα διαβητικής αμφι-
βληστροειδοπάθειας, συνιστάται επανέλεγχος σε
ένα δυο χρόνια. Αν τα ευρήματα είναι ήπια (με
ήπιες διαβητικές αλλοιώσεις στον οφθαλμικό βυ-
θό), συνιστάται επανέλεγχος σε έναν χρόνο. Αν
όμως η αμφιβληστροειδοπάθεια είναι σε προχω-
ρημένο στάδιο και προκαλεί προβλήματα στην
όραση, πρέπει να πραγματοποιηθούν επιπλέον
διαγνωστικές-απεικονιστικές εξετάσεις και να
ακολουθηθούν συγκεκριμένα θεραπευτικά πρω-
τόκολλα αντιμετώπισης της νόσου», τονίζει η κ.
Κουτσιούκη.
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Γρήγορη και 
εύκολη διαδικασία
προσυμπτωματικού ελέγχου 
«Ο προσυμπτωματικός έλεγχος για τη διαβητι-
κή αμφιβληστροειδοπάθεια διαρκεί τριάντα
λεπτά. Η ιατρός θα ζητήσει πληροφορίες για
τον τύπο του διαβήτη του ασθενή, τα έτη που
έχουν μεσολαβήσει από τη διάγνωση, πληρο-
φορίες για την αντιδιαβητική θεραπεία που
λαμβάνει και τα αποτελέσματα από την πιο πρό-
σφατη εξέταση της γλυκοζυλιωμένης αιμο-
σφαιρίνης (HbA1c)», εξηγεί η κ. Κουτσιούκη
και προσθέτει πως «στη συνέχεια, ένας οπτο-
μέτρης θα προχωρήσει σε ψηφιακή φωτογρά-
φιση του οπίσθιου τμήματος του ματιού
(οφθαλμικός βυθός). Η έγχρωμη φωτογραφία-
απεικόνιση θα αξιολογηθεί από εξειδικευμένο
στην παθολογία βυθού οφθαλμίατρο και ο
ασθενής θα ενημερωθεί για τα αποτελέσματα».

Χρύσα Κουτσιούκη, χειρουργός
οφθαλμίατρος

Ποιοι αντιμετωπίζουν 
τον μεγαλύτερο κίνδυνο 
και πού οφείλεται

ΔΙΑΒΗΤΙΚΗ ΑΜΦΙΒΛΗΣΤΡΟΕΙΔΟΠΑΘΕΙΑ

Μια ύπουλη 
απειλή για την όραση
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Κριός
(21/3-20/4)

Σήμερα θα νιώσετε ότι οι ανατροπές είναι πο-

λύ κοντά σε εσάς και καλό είναι να πάρετε

πρωτοβουλίες και να κάνετε νέα σχέδια, προς

το βράδυ. Επίσης, αν μετακινηθείτε, ή θέλετε

να στείλετε κάποιο μήνυμα, καλό είναι να γί-

νει από τις 15.00 και μετά.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Είναι μια πολύ καλή χρονική στιγμή για να απαλλα-

γείτε από καταστάσεις που σας έχουν κουράσει.

Ίσως ένα πρόσωπο που βρίσκεται κοντά σας να σας

απογοητεύσει με τον χειρότερο τρόπο.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Η μέρα σας θα έχει πολύ παρασκήνιο, έντονες συ-

ζητήσεις και είναι πολύ πιθανό να βάλετε στο στό-

χαστρο κάποιο πρόσωπο που θεωρείτε υπαίτιο για

δύσκολα θέματα που έχουν προκύψει στην καθη-

μερινότητά σας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Σήμερα είστε αρκετά αναστατωμένοι με απρόοπτα

συμβάντα. Είναι καιρός να ανανεώσετε τον τρόπο

που αντιμετωπίζετε το καθημερινό σας πρόγραμμα

και με προσπάθεια να φροντίσετε τη φυσική σας

κατάσταση και υγεία.  

Λέων
(23/7-22/8)

Η μέρα σας είναι άκρως καλοκαιρινή. Υπάρ-

χουν πρόσωπα που θα σας δείξουν τον δρό-

μο της συναισθηματικής ολοκλήρωσης, αλ-

λά και πρόσωπα που πρέπει κατεπειγόντως

να βγουν από τη ζωή σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Η μέρα αυτή είναι αρκετά θορυβώδης με έντονες ανα-

φορές σε καταστάσεις που αφορούν την οικογένειά

σας. Οι άνθρωποι που σας στηρίζουν αυτό το διάστημα

είναι εκείνοι που θα σας δώσουν δύναμη σε ό,τι σας

απασχολήσει στο μέλλον.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Μια μετακίνηση σήμερα θα σας ανανεώσει και

αν συμφωνεί και το προσωπικό σας ωροσκό-

πιο, είναι πολύ πιθανό να κάνετε μια ενδιαφέ-

ρουσα γνωριμία.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι μέρα έντονης ανησυχίας, κυρίως

για όσους ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο.

Αν έχετε σκοπό να κάνετε σήμερα μια

σημαντική αγορά, καλό είναι να γίνει γύ-

ρω στις 13.45.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώδιο και

σας ανανεώνει συναισθηματικά. Βέβαια

υπάρχουν και κάποια προβλήματα, που

δυστυχώς ακόμη δεν φαίνεται να φεύ-

γουν από την καθημερινότητά σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Οι σκέψεις σας είναι αρκετές και σας τα-

λαιπωρούν χωρίς ιδιαίτερη ουσία και λό-

γο. Να επανέρθετε αμέσως στο καλοκαι-

ρινό κλίμα, είναι άδικο να έχετε τόσο έν-

τονο στρες χωρίς σοβαρό λόγο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι αρκετά κοινωνική η μέρα σας,

ιδίως από το μεσημέρι και μετά. Όσοι

ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο ίσως αντι-

μετωπίσετε κάποιες περίεργες οικογε-

νειακές καταστάσεις ή επαγγελματικές

ανατροπές. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είτε είστε σε διακοπές είτε όχι, θα νιώ-

σετε σήμερα κουρασμένοι με υποχρεώ-

σεις και πολύ πιθανόν να μην έχετε το

ποθητό αποτέλεσμα στις προσπάθειές

σας.
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Eως το μεσημέρι οι καταστάσεις είναι έκρυθμες, θα
υπάρξουν αρκετά ατυχήματα και ίσως ακούσουμε
κάποιες σοκαριστικές ειδήσεις. Γενικότερα δεν θα

υπάρχουν αντικειμενικότητα και ηρεμία. 


